

# राष्ट्रीय नवीन मेल

पेड़ के नीचे रखी ईश्वर की टूटी मूर्ति को देखकर समझ आया, चाहे कुछ भी हो जाये कभी खुद को टूटने नहीं देना है, वरना ये दुनिया टूटने पर भगवान को धर से निकाल सकती है, तो फिर हमारी आँकत ही क्या है।

[www.rastriyanaveenmail.com](http://www.rastriyanaveenmail.com)

डालटनगंज (मेदिनीनगर) एवं रांची से एक साथ प्रकाशित

वर्ष-29 अंक-18 पृष्ठ-12, मूल्य ₹ 1.50

## मुख्यमंत्री ने कांटाटोली फ्लाईओवर निर्माण कार्य की प्रगति का किया निरीक्षण

# भू-अर्जन, विद्युत पोल शिफ्टिंग, अतिक्रमण सहित अन्य बाधाओं को जल्द करें दूर : हेमंत

**नवीन मेल संवाददाता**  
**रांची।** मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन ने मंगलवार को कांटाटोली चौक पहुंचकर योगदा सत्संग आश्रम-कांटाटोली-कोकर फ्लाईओवर निर्माण कार्य की प्रगति का निरीक्षण किया। मुख्यमंत्री ने पदाधिकारियों को निर्देश देते हुए कहा कि फ्लाईओवर निर्माण कार्य निर्धारित अवधि के भीतर पूरा कर लिया जाये। मुख्यमंत्री ने कहा कि योगदा सत्संग आश्रम से कांटाटोली चौक होते हुए कोकर के शांति नगर तक बननेवाले इस फ्लाईओवर निर्माण कार्य में समयबद्धता और गुणवत्ता का विशेष ध्यान रखें। राज्य की राजधानी रांची में आवागमन की सुविधा सुलभ करना हमारी प्राथमिकता है। लोगों को ट्रैफिक की समस्या से निजात दिलाने के लिए फ्लाईओवर का शुभारंभ होना आवश्यक है। फ्लाईओवर निर्माण कार्य में यदि कोई बाधा आ रही है तो निर्माण कार्य करनेवाली कंपनी तथा जुड़को राज्य सरकार के साथ तत्काल समन्वय बनाकर कार्यों में तेजी लायें। मुख्यमंत्री ने जुड़को के पदाधिकारियों को



निर्देश दिया कि 30 नवम्बर 2022 तक भू-अर्जन तथा पेट्रोल पंप एवं अन्य अतिक्रमण संबंधित सभी प्रक्रिया का निपटारा कर लें। इसी प्रकार विद्युत पोल शिफ्टिंग का कार्य 15 दिसम्बर 2022 तक पूरी कर ली जाये ताकि निर्माण कार्य में किसी प्रकार की रुकावट न हो। मुख्यमंत्री निर्देश दिया कि निर्माण कार्य के

दौरान लोगों को असुविधा का सामना न करना पड़े इसका पूरा ख्याल रखें। अच्छे डायवर्सन रोड का निर्माण करें ताकि वाहनों के आवागमन कोई परेशानी न हो। मुख्यमंत्री ने कंस्ट्रक्टर कंपनी के पदाधिकारियों को निर्देश दिया कि फ्लाईओवर निर्माण के दौरान जाम से मुक्त कराने के लिए कांटाटोली जहां-जहां

## मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन से दिव्यांग क्रिकेट खिलाड़ी सुजीत मुंडा ने की मुलाकात

**नवीन मेल संवाददाता**  
**रांची।** मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन से मंगलवार को कांटाटोली स्थित दिव्यांग क्रिकेट खिलाड़ी सुजीत मुंडा ने मुलाकात की। सुजीत मुंडा ने मुख्यमंत्री को अवगत कराया कि आगामी चार दिसम्बर से 17 दिसम्बर 2022 तक आयोजित होनेवाले ब्लाईड क्रिकेट टी-20 वर्ल्ड कप के लिए उनका चयन टीम इंडिया में हुआ है। मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन ने दिव्यांग क्रिकेट खिलाड़ी सुजीत मुंडा को ब्लाईड टी-20 वर्ल्ड कप में अच्छे प्रदर्शन के लिए अपनी शुभकामनाएं दीं हैं। मुख्यमंत्री



नैतिक जिम्मेवारी है। नवी खेल पॉलिसी के तहत स्कॉलरशिप एवं केश अवार्ड का प्रावधान है, इसका लाभ आपको मिले

नैतिक जिम्मेवारी है। नवी खेल पॉलिसी के तहत स्कॉलरशिप एवं केश अवार्ड का प्रावधान है, इसका लाभ आपको मिले

जंक्शन की आवश्यकता हो वहां जंक्शन भी बनायी जाये। फ्लाईओवर निर्माण के समय सुरक्षा मानकों का अनुपालन सुनिश्चित करें।

सुरक्षा मानकों में किसी तरह की कोताही न बरती जाये। मुख्यमंत्री ने रांची उपायुक्त राहुल कुमार सिन्हा को निर्देशित किया कि निर्माण

कार्य में बालू की कमी न हो यह सुनिश्चित करें। मुख्यमंत्री ने कार्य प्रगति की प्रेजेंटेशन देखी : फ्लाईओवर निरीक्षण से

## न्यूज गैलरी

### तीन जिंदा बम बरामद

रांची। रांची के नगड़ी में बम से दहशत फैलाने की सज्जिश को रांची पुलिस ने नाकाम करते हुए तीन जिंदा बम को बरामद किया जिसे बाद में डिफ्यूज कर दिया गया। इस मामले में पुलिस ने एक युवक को गिरफ्तार किया है।

### केंद्रीय राज्यमंत्री अन्नपूर्णा देवी ने गोपाष्टमी की दी शुभकामनाएं

कोडरमा। केंद्रीय राज्यमंत्री अन्नपूर्णा देवी ने मंगलवार को गोपाष्टमी की शुभकामनाएं देते हुए अपने संदेश में कहा कि गोवश और गोपालकों के प्रति भारतीय सनातन संस्कृति की असीम श्रद्धा का यह प्रतीक पर्व है।

### पलामू एसपी के आदेश पर 39

### अवैध पशु जब्त, गौ तस्कर फरार



मेदिनीनगर। पलामू एसपी चंदन सिन्हा के आदेश पर नाबाजार थाना की पुलिस ने गुप्त सूचना के आधार पर छतरपुर थाना क्षेत्र के डाली पंचायत से सोमवार की रात एक ट्रक को पकड़ा। पकड़े गए ट्रक से पुलिस ने 39 अवैध पशु को बरामद किया है। इस संबंध में नावा बाजार थाना प्रभारी दीपक कुमार दास ने बताया कि गुप्त सूचना मिला था कि एक अवैध पशु लदा ट्रक छतरपुर थाना क्षेत्र के डाली से पाटन होते हुए गाय की तस्करी करने के लिए ले जाया जा रहा है। गुप्त सूचना के आधार पर थाना प्रभारी दीपक कुमार दास ने अपने दल बल के साथ डाली पंचायत पहुंचकर ट्रक को जब्त कर लिया। जबकि ट्रक में सवार पांच गौ तस्कर भागने में सफल रहे। वहीं ट्रक और पशु को कब्जे में लेकर पुलिस वाहन मालिक और गौ तस्करों की तलाश में जुट गई है।

### ईवीएम से चुनाव चिन्ह हटाकर दी जाये उम्मीदवार की जानकारी



नयी दिल्ली (एजेंसी)। सुप्रीम कोर्ट ने मतपत्रों और इलेक्ट्रॉनिक वोटिंग मशीन (ईवीएम) से चुनाव चिन्ह हटाकर उम्मीदवार की जानकारी रखने संबंधी जनहित याचिका पर विचार करने से मंगलवार को इनकार कर दिया। जनहित याचिका में निर्वाचन आयोग को यह निर्देश देने की मांग की गयी थी कि मतपत्रों और ईवीएम से राजनीतिक दल के चुनाव चिन्ह हटाये जायें और उसकी जगह उम्मीदवारों की उम्र, शैक्षणिक योग्यता की जानकारी दी जाये और तस्वीर लगायी जाये। चीफ जस्टिस उदय उमेश ललिता और जस्टिस बेला एम त्रिवेदी की पीठ ने कहा कि याचिकाकर्ता वकील अश्विनी उपाध्याय निर्वाचन आयोग या अन्य प्राधिकारों के समक्ष इस विषय को लेकर जा सकते हैं और वे इस पर विचार कर सकते हैं। याचिका में कहा गया कि इस कदम से मतदाताओं को कुशल, परिश्रमी और ईमानदार उम्मीदवारों को वोट देने में मदद मिलेगी और टिकट वितरण में राजनीतिक दलों के आकाओं की तानाशाही को रोका जा सकेगा।

## पलामू में कॉमर्शियल गैस के दामों में हुई कमी, घरेलू गैस की कीमत स्थिर



**नवीन मेल संवाददाता**  
**मेदिनीनगर।** पलामू में होटल और रेस्टोरेंट चलाने वाले के लिए ल्योहारी सीजन के बाद भी सरकार ने लोगों को महंगाई से थोड़ी राहत देते हुए कमर्शियल गैस के रेट में कमी की है। वहीं घरेलू गैस की कीमतों में कोई भी कमी नहीं किये गये हैं। अभी भी पलामू में घरेलू गैस की कीमत 1110 रुपये पर स्थिर हैं। एलपीजी सिलेंडर के नए रेट जारी हुए हैं। इसमें कमर्शियल गैस के सिलेंडर के उपभोक्ताओं को राहत दी गई है। इसके मूल्य में 116

रुपये की कमी की गई है। इस कमी के बाद नया रेट अब 1751 रुपये हो गया है। जो पहले 1867 था। कीमत में यह बदलाव एक नवंबर से लागू होगा। जिसका असर बड़े शहरों में दिखेगा। गौरतलब है कि यह लगातार सातवां महीना है। जब गैस के कमर्शियल सिलेंडर में कमी की गई है। मई के महीने में यह रेट बढ़ कर 2354 रुपये हो गई थी, हालांकि अब रेट कम होने से लोगों को राहत है। कमर्शियल गैस का इस्तेमाल होटल रेस्त्रां और ढाबों जैसी जगहों पर किया जाता

### अब गैस डिलीवरी के लिए ओटीपी की जरूरत

अब एक नवंबर से सभी गैस एजेंसी की ओर से गैस की बुकिंग और गैस डिलीवरी के लिए ओटीपी की जरूरत होगी। इसका उपयोग ग्राहक को गैस डिलीवरी के समय किया जाएगा।

है। गैस कंपनी और केंद्र सरकार के द्वारा महीने के एक तारीख को गैस के नए दामों का लिस्ट जारी करती है। अब 19 किलोग्राम वाले कमर्शियल गैस सिलेंडर 116 रुपये सस्ते हुए हैं। पिछले महीने की पहली तारीख यानी एक अक्टूबर को भी कमर्शियल सिलेंडरों की कीमतों में कटौती की गयी थी। बीते दिन नैचुरल गैस की कीमतों में हुई बढ़ोतरी के बावजूद घरेलू गैस सिलेंडरों की कीमतों नहीं घटी हैं। घरेलू गैस सिलेंडरों की कीमतें यथावत रखी गयी हैं।

## सरकार आपके द्वार अभियान का दूसरा चरण शुरू

**नवीन मेल संवाददाता**  
**रांची।** आपकी योजना आपकी सरकार आपके द्वार अभियान का दूसरा चरण एक नवम्बर से शुरू हो गया। अभियान 14 नवम्बर को समाप्त होगा। मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन दूसरे चरण के अभियान के दौरान दो नवम्बर को साहेबगंज में आयोजित कार्यक्रम में शामिल होकर लोगों को योजनाओं से आच्छादित करेंगे। साहेबगंज में मुख्यमंत्री कुल 10,481 लाख रुपये की 14 योजनाओं का शिलान्यास एवं नौ योजनाओं का उद्घाटन करेंगे। साथ ही लाघुकों के बीच परिसंपत्ति का वितरण भी होगा। मातृम हो कि पहले चरण के अभियान में 21 लाख से अधिक आवेदन विभिन्न शिविरों में प्राप्त हुए, जिनमें से 15 लाख से अधिक आवेदन का निष्पादन कर दिया गया है। शेष आवेदन निष्पादन की प्रक्रिया में हैं। प्रथम चरण

के अभियान में सरकार की प्राथमिकता की योजनाओं के लिए 12 लाख से अधिक आवेदन प्राप्त हुए, जिनमें से आठ लाख से अधिक आवेदनों का निष्पादन सुनिश्चित हुआ। **लोगों को मिल रहा योजना का लाभ :** विगत वर्ष सरकार ने भगवान बिरसा मुंडा की जयंती एवं सरकार के दो वर्ष पूर्ण होने के उपलक्ष्य में 16 नवम्बर 2021 से 28 दिसम्बर 2021 तक पूरे राज्य में आपके अधिकार-आपकी सरकार आपके द्वार कार्यक्रम का आयोजन किया था। इसकी सफलता और लोगों को योजनाओं से जोड़ने का कारगर माध्यम बनाने के उद्देश्य से फिर से अभियान की पुनरावृत्ति आपकी योजना आपकी सरकार आपके द्वार के माध्यम से हुई है। जिसके तहत लोगों को योजनाओं का लाभ देने में सरकार सफल हो रही है।

### ईडी जोनल ऑफिस ने सुरक्षा बढ़ाने के लिए पुलिस मुख्यालय को लिखा पत्र

रांची। राज्य में प्रवर्तन निदेशालय (ईडी) बड़ी कार्रवाई की तैयारी में है। ऐसे में ईडी ने राज्य पुलिस मुख्यालय को एक पत्र भेज कर सुरक्षा बढ़ाने की मांग की है। ईडी ने हालिया कार्रवाई के बाद बड़ी कार्रवाई की तैयारी की है, ऐसे में पुलिस मुख्यालय को मंगलवार को एक पत्र भेजा गया है। इस पत्र के जरिये पुलिस बलों की मांग की गयी। पुलिस मुख्यालय के उच्च पदस्थ सूत्रों ने ईडी के पत्र मिलने की पुष्टि की है। वहीं, बताया जा रहा है कि ईडी ने सीआरपीएफ को भी पत्र लिखा है, ताकि पुलिस सुरक्षा मुहैया नहीं होने पर अर्धसैनिक बलों को तैनात किया जा सके।

## देश के अगले रक्षा सचिव होंगे आईएएस गिरिधर अरमाने, संभाला कार्यभार

**नयी दिल्ली (एजेंसी)।** अनुभवी नौकरशाह गिरिधर अरमाने ने मंगलवार को नये रक्षा सचिव के रूप में पदभार ग्रहण किया। उनकी नियुक्ति ऐसे समय हुई है जब सरकार तीनों सेवाओं के आयुर्निर्धारण पर ध्यान केंद्रित कर रही है। अरमाने 1988 बैच के भारतीय प्रशासनिक सेवा (आईएएस) के अधिकारी हैं और आंध्र प्रदेश कैडर से आते हैं। अपने मौजूदा पदभार से पहले अरमाने सड़क परिवहन व राजमार्ग मंत्रालय में सचिव थे। पदभार संभालने से पहले अरमाने ने यहां राष्ट्रीय समर स्मारक पर पुष्पचक्र रखकर



वीरगति को प्राप्त हुए सैनिकों को नमन किया। उन्होंने कहा कि हम इन बहादुरों से प्रेरणा लेते हैं और भारत को एक सुरक्षित और समृद्ध देश बनाने के उनके सपने को पूरा करने की दिशा में काम करने का वादा करते हैं। अरमाने ने अजय कुमार की जगह ली है जो सोमवार को सेवानिवृत्त हो गये। एक आईएएस अधिकारी के तौर पर अपने 32 सालों के कार्यकाल के दौरान अरमाने ने केंद्र सरकार और आंध्र प्रदेश सरकार में कई महत्वपूर्ण पदों पर काम किया। उन्होंने कैबिनेट सचिवालय में अपर सचिव की

### तथा इंसान जानवरों, कीट, पतंगों से कट सकेगा बात

# जर्मन वैज्ञानिकों की एक टीम एआई की मदद से मधुमक्खियों हाथियों की लो-फ्रीक्वेंसी आवाजों को लगी है पहचानने

### - आरएनएम

**नयी दिल्ली।** जर्मनी के वैज्ञानिकों की एक टीम ने कीड़े, मक्खियों, जानवरों के आवाज को डिकोड करना सीख लिया है। वे आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस की मदद से मधुमक्खियों के डमगाने और हाथियों की लो-फ्रीक्वेंसी आवाजों को पहचान रहे हैं। इससे यह संभावना बढ़ती जा रही है कि और शोध होने पर इंसान इस क्षेत्र में पारंगत होने के बाद कीट-पतंगों, जानवरों से बात भी कर सकेंगे और उन्हें नियंत्रित भी कर सकेंगे। यह भी हो सकता है कि जानवरों से बात करनेवाली एआई टेक्नोलॉजी को आगे जाकर रोबोट्स में लगाया जा सकता है, जो दो प्रजातियों के बीच के कम्युनिकेशन को बढ़ावा देंगे। यह अपने आप में एक



बहुत बड़ी कामयाबी है, मगर यह कुछ जरूरी नैतिक सवाल भी खड़े करती है। इससे यह भी हो सकता है कि इस नयी तकनीक की मदद से इंसान के दिमाग में

जंगली जानवरों को कंट्रोल करने या फिर उनके जीवन के साथ हेरफेर करने की भावना आ सकती है। इंसान अब तक जंगली जानवरों को पूरी तरह पालतू नहीं बना पाये हैं, लेकिन इन्हें डोमिनेट करना हमारा मकसद बन सकता है। 2018 में जर्मनी की डेहलम सेंटर फॉर मशीन लर्निंग एंड रोबोटिक्स ने एक रोबो-बी बनाई थी, जो मधुमक्खियों के जैसे ही डमगाने सकती है। इन जीवों के लिए एक-दूसरे से बात करने का यही मुख्य तरीका है। एक एक्सपेरिमेंट में रोबोट को असली मधुमक्खियों के बीच छोड़ा गया था। रोबोट मधुमक्खियों को कंप्यूज करने में कामयाब रहा था। उसके मूवमेंट्स को जीवों ने फॉलो किया और छते में कहां जाना है, उसकी यह बात भी मानी। बैकर का मानना है कि हम

## सप्ताह में एक बार 10 मिनट सघन कसरत करें या दौड़ें, तो जी सकते हैं लंबा जीवन

### - आरएनएम

**नयी दिल्ली।** अमेरिका की यूनिवर्सिटी ऑफ सिडनी में हुए एक शोध के अनुसार कोई सामान्य स्वास्थ्य वाला व्यक्ति यदि हर सप्ताह मात्र 10 मिनट तेजी से कसरत करे या दौड़े, तैराकी करे, पहाड़ पर साइकिल चलाये, तेजी से सीढ़ियां चढ़ें (जिसमें सांस तेज हो) तो आप स्वस्थ रहते हुए लंबा जीवन जी सकते हैं। शोधार्थियों की टीम ने यूके वायो बैंक से 40 से 69 के बीच उम्र के लगभग 70 हजार ऐसे लोगों का जिन्हें कैसर या दिल की बीमारी नहीं थी, के डेटा का विश्लेषण किया। इस शोध में शामिल सभी लोगों को एक गतिविधि मापक ट्रेकर पहनने को कहा गया। इससे उनके शारीरिक गतिविधि को सप्ताह भर की जानकारी इकट्ठा की गयी। इन सभी की शारीरिक गतिविधि को सात वर्ष तक फॉलो किया। इस दौरान उनकी फुर्तीली कसरत, कैसर और हृदय रोग जैसी गंभीर बीमारियां और मृत्यु की संभावना के बीच के संबंध पर नजर रखी गयी। इस शोध के नतीजे में आया कि आराम से कसरत करने या दौड़ने के बजाय जोरदार कसरत करने या दौड़ने से लोगों की सेहत में सुधार होता है। इसके अनुसार आप कम समय के लिए तेजी से कसरत करेंगे तब भी आपको फायदा होगा। शोध में जिन लोगों ने बिल्कुल कसरत नहीं की, उन्हें अगले पांच साल में मरने का जोखिम चार प्रतिशत कम था। जबकि सप्ताह में 10 मिनट फुर्तीली कसरत करनेवालों में यह खतरा दो प्रतिशत और 60 मिनट कसरत करनेवालों में एक प्रतिशत पाया गया।

बरेवा गांव में नौ घरों में चोरी

हैदरनगर। थाना क्षेत्र में इन दिनों चोरी की घटनाओं में अचानक वृद्धि हो गयी है। इधर छठ पर्व की रात में हैदरनगर थाना क्षेत्र के बरेवा के नयका टोला में चोरों ने घर का किवाड़ तोड़कर एक ही रात नौ घरों में चोरी कर ली है। इसकी जानकारी थाना को दी गई है। भुक्तभोगी संतोष रजवार, इंद्रदेव रजवार, मुटरमान रजवार सहित अन्य के घर से जेवरात, कपड़ा, बर्तन आदि सामानों की चोरी हुई है। हालांकि घटना के दो दिन बाद भी हैदरनगर थाना में भुक्तभोगियों ने आवेदन नहीं दिया है।

राजद नेता ने चापाकल की मरम्मत कर पेयजल मुहैया करायी

हरिहरगंज। राजद प्रदेश महासचिव कमलेश कुमार यादव ने रविवार को निजी खर्च से नगर पंचायत क्षेत्र के सतगावां अंसारी विगहा धर्मदेव राम के घर के समीप स्थित खराब सार्वजनिक चापाकल की मरम्मती कराते हुए, ग्रामीणों को पेयजल मुहैया कराया। बता दें कि राजद नेता कमलेश यादव द्वारा नगर पंचायत क्षेत्र व नगर पंचायत क्षेत्र में जनहित के कई कार्य कराते आ रहे हैं। इस बावत जनहित के इस कार्य को लेकर ग्रामीणों ने कमलेश यादव के प्रति आभार जताया है। आभार जताने वालों में विनोद कुमार, खुशबुदिन अंसारी, मनोज प्रसाद आदि का नाम शामिल है।

सरकार आपके द्वार कार्यक्रम में कई समस्याओं का हुआ समाधान

हरिहरगंज। प्रखंड के खडगपुर पंचायत सचिवालय में मंगलवार को आपकी योजना, आपकी सरकार, आपके द्वार कार्यक्रम का आयोजन किया गया। कार्यक्रम का शुभारंभ बीडीओ जयप्रकाश नारायण, सीओ वासुदेव राय तथा मुखिया काजल कुमारी ने संयुक्त रूप किया। शिविर में खडगपुर पंचायत क्षेत्र के लोगों की विभिन्न समस्याओं के निदान के लिये अलग-अलग स्टॉल लगाकर आवेदन लिया गया। वही मुखिया काजल कुमार, समाजसेवी सत्येंद्र मेहता आदि ने लोगों को शिविर में लगाये गये विभिन्न विभागों के स्टॉल से लाभ लेने के लिए प्रेरित किया। बीडीओ जयप्रकाश नारायण व सीओ वासुदेव राय ने लोगों को सौभाग्यवश करुण हुए कहा कि लोगों को सरकारी योजनाओं की जानकारी देकर उन्हें लाभान्वित कराना तथा समस्याओं का समाधान कराना है। वहीं मुखिया काजल कुमारी ने कहा कि सरकार की सभी महत्वकांक्षी योजनाओं की धरातल पर उतारना उनकी प्राथमिकता है। शिविर में सैकड़ों आवेदन प्राप्त हुए। आवेदनों की जांच कर ऑन स्पॉट स्वीकृति दी गयी। मौके पर युवा समाजसेवी राजीव रंजन, नाजीर ब्रजेश कुमार, महिला पर्यवेक्षिका सुमित्रा कुमारी, अनाज कोऑर्डिनेटर चंदन कुमार, अंचल प्रधानसहायक अनिल सिंह, प्रखंड सहायक अलीम अंसारी सहित बड़ी संख्या में ग्रामीण उपस्थित थे।

समाजसेवी ने जरूरतमंदों के बीच बांटे कंबल

हरिहरगंज। सीमा से सट दुलारे पंचायत अंतर्गत छुछिया गांव स्थित शिव मंदिर के प्रांगण में मंगलवार को पिपरा के बीआरजी सह समाजसेवी निर्मल कुमार गुप्ता व सीआरपी संजय प्रसाद गुप्ता ने छुछिया, दुलारे, चहकापर, लंग्राही तथा तूरी के 75 गरीब, असहाय, बुजुर्ग, विधवाओं और अन्य जरूरतमंदों के बीच अपने निजी खर्च से लोगों के बीच कंबल का वितरण किया। उस दौरान लोगों ने समाजसेवी बीआरजी निर्मल कुमार गुप्ता के प्रति आभार प्रकट किया। मौके पर निर्मल कुमार गुप्ता ने कहा कि पीडित मानवता की सेवा से बड़ा कोई धर्म नहीं है। उन्होंने कहा कि ऐसा कर हमें काफी आत्म सन्तुष्टि मिलती है। इससे पहले उन्होंने सतगावां में शिव, पार्वती, गणेश तथा महावीर भगवान का मूर्ति स्थापित करवा चुके हैं। साथ छुछिया में देवी मंडप तथा शिव मंदिर का निर्वाण करा चुके हैं। मौके पर जगदेव सिंह भोक्ता, मनवा कुमार, फूलमतिा कुवर, राधा कुवर, धनमतिा कुवर, मुनिा कुवर, मीना कुवर समेत अन्य लोग उपस्थित थे।

विधायक ने सपरिवार सहित गजानंद माता मंदिर में की पूजा अर्चना

हुसैनाबाद। स्थानीय विधायक सह एनसीपी के प्रदेश अध्यक्ष कमलेश कुमार सिंह, युवक कांग्रेस के पूर्व प्रदेश अध्यक्ष कुमार गौरव, एनसीपी के प्रदेश प्रवक्ता सुर्या सिंह ने सपरिवार हुसैनाबाद के पोलडीह स्थित गजानंद माता मंदिर में विधिवत पूजा अर्चना की। इस मौके पर 101 कड़ाही में प्रसाद चढाकर क्षेत्र के सुख समृद्धि की कामना की। विधायक समेत सभी ने गजानंद माता से परिवार क्षेत्र जिला राज्य व देश की खुशहाली की कामना की। इस मौके पर पोलडीह गांव पहुंचते ही विधायक कमलेश कुमार समेत पूरे परिवार के सदस्यों को फूल माला व गाजे बजे के साथ भव्य स्वागत किया। विधायक कमलेश कुमार सिंह ने कहा कि हुसैनाबाद हरिहरगंज के लोग उनके परिवार के सदस्य हैं। लोगों का प्यार और स्नेह उनकी सकारात्मक ऊर्जा का स्रोत है। उन्होंने गजानंद माता से हुसैनाबाद- हरिहरगंज के तमाम लोगों को सुख समृद्धि व उज्वल भविष्य की कामना की। मौके पर विधायक कमलेश कुमार सिंह की धर्मपत्नी मधु सिंह, युवक कांग्रेस के पूर्व प्रदेश अध्यक्ष कुमार गौरव, एनसीपी के प्रदेश प्रवक्ता सुर्या सिंह, अजीत सिंह के अलावा परिवार के अन्य सदस्य भी शामिल थे।

भंडारा में उमड़ी श्रद्धालुओं की भीड़

हजारों लोगों ने किया महाप्रसाद ग्रहण

नवीन मेल संवाददाता हुसैनाबाद। लोक आस्था का महापर्व के आज दूसरे दिन मंगलवार को बराही धाम परिसर में भंडारा का आयोजन किया गया। इस भंडारा का आयोजन शिवांश चैरिटेबल ट्रस्ट वा स्थानीय लोगों की सहयोग से पिछले माह से शुरू हुआ है, जो प्रत्येक मंगलवार को आयोजित की जा रही है। मंगलवार की सुबह से धाम परिसर में श्रद्धालुओं के आने का सिलसिला जारी रहा। 10 बजते ही पूरे परिसर में श्रद्धालुओं की भीड़ जमा हो गई। लोगों ने धाम परिसर स्थित देवी मंदिर, और हनुमान जी की पूजा अर्चना कर मननत मांगी। इस दौरान पूरा धाम परिसर माता रानी, जय हनुमान की उद्घोष से वातावरण भक्तिमय हो गया। धाम के पुजारी ने दिलीप ओझा, अजीत चौबे ने वैदिक मंत्रोच्चारण के साथ पूजा अर्चना की। इसके बाद भंडारा का महाप्रसाद का वितरण



किया। मालूम हो कि इस धाम परिसर में देवी मंदिर के साथ साथ 105 फीट दक्षिणमुखी हनुमानजी की प्रतिमा इस क्षेत्र के साथ साथ झारखंड के लिए गौरव की बात है। यहां प्रति दिन सैकड़ों की संख्या में इस धाम परिसर में आकर पूजा अर्चना करते हैं। बराही धाम धार्मिक स्थल के रूप में विकसित करने के लिए शिवांश चैरिटेबल ट्रस्ट के सभी सदस्य तन मन से लगे हुए हैं। मौके हनुमान जी परिसर में शिवांश कुमार सिंह का जन्मदिन मनाया गया। जहां

पंचायत सचिवालय में लगी आपकी योजना आपकी सरकार आपके द्वार कार्यक्रम

16 विभागों का स्टॉल, समस्याओं का ऑन स्पॉट हुआ समाधान

नवीन मेल संवाददाता नावा बजार। झारखंड सरकार के मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन के कार्यकाल तीन वर्ष पुरा होने के उपलक्ष्य में आयोजित की जा रही अति महत्वकांक्षी योजना आपकी योजना आपकी सरकार आपके द्वार कार्यक्रम का आयोजन तुकुबेरा पंचायत सचिवालय में की गई। यह कार्यक्रम अपने आप में ऐतिहासिक रहा। जहां भव्य प्रशाल में 16 विभागों के स्टाल लगाए गए। पंचायत क्षेत्र से आने वाले लोगों को समुचित जानकारी दी गई साथ ही समस्याओं को ऑन स्पॉट दूर भी किया गया। यह कार्यक्रम दुसरे चरण के पहले दिन तुकुबेरा पंचायत सचिवालय में आयोजित की गई थी। जिसे ऐतिहासिक बनाने के लिए मुखिया विनोद विश्वकर्मा के द्वारा हर संभव सार्थक प्रयास किया गया। इसके पूर्व कार्यक्रम शिविर का उद्घाटन



प्रखंड विकास पदाधिकारी मोहम्मद अमीर हमजा, अंचलाधिकारी राकेश श्रीवास्तव, मुखिया विनोद विश्वकर्मा, झामुमो प्रखंड अध्यक्ष राजेंद्र सोनी, सांसद प्रतिनिधि पंकज तिवारी, जिला परिषद सदस्य प्रतिनिधि राजबली महारा, प्रमुख प्रतिनिधि पटेल दुबे संयुक्त रूप से दीप प्रज्वलित कर किया। आयोजित

शिविर में झारखंड खाद्य सुरक्षा अधिनियम, समाजिक सुरक्षा, पेयजल, आजीविका, सेवा का गारंटी अधिनियम, वन अधिकार, स्वास्थ्य एवं पोषण, कृषि, ई श्रम पोर्टल, छात्रवृत्ति, भूमी सुधार, आवास, उर्जा, शहरी स्थानीय निकाय विभाग शामिल थे। मुखिया संघ के अध्यक्ष विनोद

विश्वकर्मा ने बताया कि शिविर में आम नागरिकों की सुविधा का ख्याल करते हुए अलग-अलग स्टॉल लगाए गए हैं। जहां राज्य सरकार की ओर से चलाई जाने वाली सभी कल्याणकारी योजनाओं की जानकारी दी जा रही है। साथ ही उनकी जरूरतों के अनुरूप ऑन स्पॉट कार्य का निष्पादन भी की जा रही है। जैसे लोग जो किसी कारण आयोजित कार्यक्रम में शामिल ना हो सके, उनका कार्य भी संपादित होगा। पंचायत सचिवालय में आकर अपनी जरूरतों को रखेंगे। विश्वकर्मा ने बताया कि शिविर के दौरान विभिन्न समस्याओं को समाधान करते हुए, परिसंपत्ति का भी वितरण किया गया। जिसमें गरीब, असहाय, विकलांग, विधवा व जरूरतमंद लोगों के बीच कंबल, धोती, साड़ी, लुंगी का वितरण जनप्रतिनिधियों के द्वारा किया गया।

अब अचराजो पथ के नाम से जानी जायेगी मुहल्ले की सड़क



नवीन मेल संवाददाता पांकी। पांकी प्रखंड के करार पंचायत के ग्राम करार में छठ पारण के शुभ अवसर पर मोहल्ले का नामकरण किया गया। जिसमें पूरे मोहल्ले के बुजुर्ग लोगों के नाम का पहला अक्षर को समावेशित कर एक नया नाम अचराजो पथ रखा गया। समाजसेवी गौतम कुमार ने बताया कि इस पथ का नामकरण करने का मुख्य कारण है कि लोगों के

बीच अपना एक सही पता देना पहले किसी दूसरे स्थान के नाम बताने के बाद अपना पैतृक स्थान बताना पड़ता था, जिससे हमारे साथ मुहल्ला के सभी लोगों को काफी परेशानी का सामना करना पड़ता था। लेकिन अब नामकरण हो जाने के बाद काफी आसान हो गया है। जिसमें उपस्थित उपमुखिया संतोष प्रसाद गुप्ता, बालमोहन भगत, सेवानिवृत्त शिक्षिका जमीला खानू, द्वारा विधिवत रूप से नारियल फोंडकर नामकरण किया गया। जिसमें में साव, अनिल प्रसाद, रामलाल साव, राकेश गुप्ता, बिशानाथ साव, दिलीप प्रसाद, रंजन, डॉ अनीश, अजय चंद्रवंशी, विशाल, अब्दुल, समीर, गौतम, चंदन के साथ कई लोग मौजूद थे।

दरहा बाबा के प्रांगण में सांस्कृतिक कार्यक्रम का आयोजन

मनातू। दरहा बाबा के प्रांगण में सांस्कृतिक कार्यक्रम का आयोजन किया गया। जिसका मुख्य अतिथि पूर्व मुखिया गोपू सिंह उर्फ सचईंदरजीत सिंह ने किया। दरहा बाबा कमेटी के अध्यक्ष कोषाध्यक्ष सचिव एवं सदस्यगण उपस्थित रहे। हर साल की भांति इस वर्ष भी संस्कृति कार्यक्रम का आयोजन विधिवत दरहा बाबा कमेटी के द्वारा किया गया। मनातू 20 सूत्री अध्यक्ष उमेश साहू एवं विश्व सुजो उपाध्यक्ष सीना यादव एवं पंचायत पूर्व मुखिया सह आरजेडी प्रखंड अध्यक्ष केदार यादव एवं विधायक के छोटे भाई बबलू सिंह जी, मंटू गिरी, बोटू गुप्ता, रौसन यादव एवं मनातू प्रखंड के कांग्रेस पार्टी प्रखंड अध्यक्ष विसुदेव देव यादव तथा अन्य लोग कार्यक्रम को सफल बनाने में उपस्थित हुए।

अनाज गबन मामले में लीपापोती की गई है : विधायक

नवीन मेल संवाददाता हुसैनाबाद। स्थानीय आवासीय कार्यालय में हुसैनाबाद-हरिहरगंज विधायक सह एनसीपी के प्रदेश अध्यक्ष कमलेश कुमार सिंह ने प्रेसवार्ता की। उन्होंने कहा कि हुसैनाबाद व हैदरनगर प्रखंड के लाभुकों का अगस्त 2022 का दस हजार क्विंटल अनाज ऊपर ही ऊपर बेच दिया गया। इसके अलावा ग्रीन कार्ड का राशन, अंत्योदय का चीनी, नमक के अलावा स्कूलों में चलने वाले मध्याह्न भोजन का अनाज भी गबन कर लिया गया है। उन्होंने इस संबंध में पत्राचार किया था। इस मामले में जांच के नाम पर खानापूर्ति कर

प्रभारी सहायक गोदाम मैनेजर समेत अन्य दोषी लोगों को बचाने की नाकाम कोशिश की गई है। उन्होंने कहा कि इस मामले में वह चुप बैठने वाले नहीं हैं। पूर्व में भी हुसैनाबाद गोदाम की सीबीआई जांच हो चुकी है। जिसमें गबन उजागर हुआ था। कार्रवाई भी हुई थी। विधायक ने कहा कि हुसैनाबाद झारखंड राज्य खाद्य निगम के गोदाम से अबतक जितने भी घोटाले हुए हैं, सभी को उजागर करने के लिए उच्चस्तरिय जांच करना आवश्यक है। उन्होंने कहा कि हुसैनाबाद, हैदरनगर के साथ साथ हरिहरगंज गोदाम की भी जांच कराई

जायेगी। उन्होंने कहा कि सितंबर 2022 का भी मुफ्त अनाज आज तक जनवितरण प्रणाली के दुकानदारों को नहीं प्राप्त हुआ है। उन्होंने कहा कि हुसैनाबाद विधानसभा सभा क्षेत्र में 6 माध्यमिक विद्यालयों में मैनेटेन्स की राशि सरकार ने दी है। लेकिन सही ढंग से मैनेटेन्स का कार्य नहीं किया गया है। चेंजिंग रूम के निर्माण ने बड़े पैमाने पर अनियमितता बरती गई है। उन्होंने स्वास्थ्य विभाग का जिक्र करते हुए कहा कि 15 साल पहले बने प्रखंडों हैदरनगर, मोहम्मदगंज और पिपरा में प्रखंड स्तरीय अस्पताल नहीं खुलवाया गया।

सरकार आपके द्वार कार्यक्रम का लगा शिविर , 220 आवेदन प्राप्त

पाटन। झारखंड सरकार के तीन साल पुरा होने के उपलक्ष्य में आपकी योजना आपकी सरकार आपके द्वार कार्यक्रम शिविर का दूसरे चरण का शुभारंभ पाटन के शोले पंचायत में किया गया। शिविर का उद्घाटन, पाटन बीडीओ मनोज कुमार तिवारी, सीओ लाल बाबू, प्रमुख शोभा देवी, मुखिया देवासी देवी के द्वारा दीप प्रज्वलित कर किया गया। कार्यक्रम का संचालन मनरेगा कंच्यूटर

सहायक धीरज सिंह ने किया। उन्होंने शिविर में पहुंचे लोगों को योजना से जुड़े योजना की जानकारी दी गई। मौके पर बीडीओ मनोज कुमार ने कहा कि राज्य सरकार का शिविर लगाने का मुख्य उद्देश्य यह है कि सरकार की जन उपयोगी योजनाओं का लाभ अधिक से अधिक लोग को मिल सके व जन समस्याओं का समाधान ऑनस्पॉट हो सके। इसलिए पंचायत स्तरीय शिविर का आयोजन किया जा रहा है।

सहायक धीरज सिंह ने किया। उन्होंने शिविर में पहुंचे लोगों को योजना से जुड़े योजना की जानकारी दी गई। मौके पर बीडीओ मनोज कुमार ने कहा कि राज्य सरकार का शिविर लगाने का मुख्य उद्देश्य यह है कि सरकार की जन उपयोगी योजनाओं का लाभ अधिक से अधिक लोग को मिल सके व जन समस्याओं का समाधान ऑनस्पॉट हो सके। इसलिए पंचायत स्तरीय शिविर का आयोजन किया जा रहा है।

**पुलिस अधीक्षक का कार्यालय गढ़वा। आवश्यक सूचना।**  
(लापता महिला सरोज देवी, उम्र- 24 वर्ष)

धुरकी थाना सनहा सं0-16 /022, दिनांक-20.10.2022 में लापता महिला सरोज देवी, उम्र-24 वर्ष पति-श्री अम्बा लाल भुईयों, सा0-सगमा, थाना-धुरकी जिला-गढ़वा, राज्य-झारखण्ड, की रहने वाली है। जो दिनांक 14.10.2022 को समय 10:00 बजे दिन में बंशीधर नगर बजार जाने की बात कहकर अपना छः वर्ष का बच्चा सहित गुम हो गई है। अतः आम जनता से अनुरोध है कि लापता महिला सरोज देवी के बारे में किसी भी व्यक्ति को किसी प्रकार की सूचना प्राप्त हो तो पुलिस उपाधीक्षक (मुख्यालय) गढ़वा के मोनो0-9431706284 या पुलिस अधीक्षक, गढ़वा के मोनो0- 9431706281 पर सूचित करने की कृपा करें। लापता महिला का हुलिया- लम्बाई- लगभग-05 फीट, 05 इंच, रंग-गोरी, चेहरा-गोल, बदन-समान, भाषा-हिन्दी एवं स्थानीय बोली, पहनावा-साड़ी हल्का गुलाबी तथा ब्लाउज हरा रंग का एवं, हवाई चप्पल, मोबाईल नं0-8957742706। निवेदक, पुलिस अधीक्षक, गढ़वा। PR 281103 Police(22-23)D

पुल निर्माण कराने की मांग को लेकर डीसी को सौंपा ज्ञापन



नवीन मेल संवाददाता हुसैनाबाद। कर्नल ब्रिगेड स्पॉटस क्लब जपला के प्रतिनिधि मंडल ने क्लब के संरक्षक कर्नल संजय कुमार सिंह के नेतृत्व में पलामू डीसी को एक ज्ञापन सौंपकर हुसैनाबाद के गुलबाग स्टेडियम तक चार पहिया वाहन जाने के लिए हरही नदी पर पुल निर्माण कराने का आग्रह किया है। ज्ञापन सौंपने के बाद कर्नल संजय सिंह ने कहा कि विगत कई वर्षों से गुलबाग मैदान पर आयोजित होने वाले कर्नल कप फुटबॉल टूर्नामेंट पूरे राज्य में सुर्खियां बटोर चुकी है। लेकिन इस मैदान पर आवागमन हेतु एकमात्र सड़क जो मेन बाजार से सेवदटोली होते हुए मैदान पर जाती है, वह काफी संकीर्ण है। दोनों तरफ से चारपहिया वाहन आ जाने से रास्ता

बंद हो जाता है और घंटों जाम लग जाता है। दर्शक और बाहरी अतिथियों के लिए परेशानी होती है। साथ-साथ इसके अस्तित्व को भी खतरे में डाला जा रहा है। उन्होंने डीसी से आग्रह किया है कि हुसैनाबाद हैदरनगर मेन रोड से पंचबा जाने वाली सड़क इस मैदान से लगभग 400 मीटर की दूरी पर है, लेकिन बीच में हरही नदी के होने से उस रास्ते से भी मैदान में आवागमन की सुविधा नहीं है। यदि इस नदी के ऊपर पुल का निर्माण हो जाय तो मैदान पर बाहरी अतिथियों खिलाड़ियों व दर्शकों के आवागमन शुगम होने के साथ-साथ स्टेडियम का महत्व भी बढ़ जाता है। पलामू डीसी ने सकारात्मक पहल करने का भरोसा दिया है।

आपतिजनक पोस्ट करने पर सहायक प्रोफेसर पर हुई प्राथमिकी दर्ज

नवीन मेल संवाददाता हुसैनाबाद। एक तरफ लोक आस्था का छठमहापर्व को लेकर हर तरफ भक्ति व उत्सव का माहौल था। वहीं दूसरी ओर पलामू के निधि विश्वविद्यालय के अधीन जपला एके सिंह कॉलेज के सहायक प्रोफेसर रामसुभग सिंह द्वारा छठपर्व को लेकर सोशल मीडिया पर आपतिजनक पोस्ट कर हिंदुओं की धार्मिक भावनाओं को ठेस पहुंचाने का काम किया है। इस पोटों को लेकर कई हिंदू संगठन व धर्मों में आस्था रखने वालों में प्रोफेसर के प्रति काफी नाराजगी है। इस मामले को

लेकर देवरी कला गांव निवासी राजू सिंह ने प्रोफेसर के खिलाफ देवरी ओपी में प्राथमिकी दर्ज कराई है। दर्ज प्राथमिकी में कहा गया है कि छठ जैसे महान पर्व पर आपतिजनक पोस्ट कर पूरे हिंदू के भावनाओं पर ठेस पहुंचाया है। प्रोफेसर द्वारा पूर्व में भी कई हिंदुओं के पर्व पर आपतिजनक पोस्ट करते हैं। उन्होंने इस बार अपने सोशल मीडिया पर छठ पर्व का बहिष्कार कर आंदोलन में जुड़कर पुण्य के भागी बनने की अपील से संबंधित गलत टिप्पणी पोस्ट किया गया था। कॉलेज के सचिव ने मांगा है

स्पष्टीकरण : इस मामले को लेकर जपला एके सिंह कॉलेज के सचिव रौनक सिंह ने प्रोफेसर रामसुभग सिंह द्वारा छठ महापर्व जैसे आस्था के साथ गलत पोस्ट किये जाने को लेकर नोटिस जारी कर सात दिनों के अन्दर स्पष्टीकरण का जवाब मांगा गया था। परंतु चार दिन गुजर जाने के बाद भी जवाब नहीं दिया गया है। उधर इस संबंध में हुसैनाबाद थाना के पुलिस निरीक्षक सह थाना प्रभारी जगन्नाथ धान ने बताया कि देवरी ओपी में लिखित शिकायत के आधार पर धारा- 295 ए आईपीसी के तहत प्राथमिकी दर्ज की गई है।

**कृषि, पशुपालन एवं सहकारिता विभाग जिला गव्य विकास कार्यालय, चतरा**

**आवश्यक सूचना**

वित्तीय वर्ष 2020-21 एवं 2021-22 में मुख्यमंत्री पशुधन विकास योजनान्तर्गत संचालित योजनाओं से संबंधित चतरा जिला के सभी संबंधित पशुपालक को सूचित किया जाता है, कि चयनित लाभुकों के खाता में अनुदान राशि DBA के माध्यम से उपलब्ध की गई है। इस संबंध में सभी संबंधित लाभुकों को निदेश दिया जाता है, कि वे अपने खाते में लाभुक अशदान की राशि यथाशीघ्र जमा करने के उपरान्त बैंक खाता पासबुक की स्पष्ट छायाप्रति एवं जमा रसीद के साथ कार्यालय में एक सप्ताह के अन्दर सम्पर्क करें, ताकि पशु क्रय एवं अन्य योजनाओं की पूर्ति की प्रक्रिया को अतिशीघ्र चालू किया जा सके।

यह भी निदेश दिया जाता है, कि अपने खाते में उपलब्ध योजना राशि की निकासी न किया जाय अन्यथा संबंधित लाभुकों के विरुद्ध नियमानुसार कार्रवाई की जायेगी, जिसके लिए वे स्वयं जिम्मेवार होंगे। विशेष जानकारी हेतु कार्यालय सम्पर्क नं0 - 9939379733

PR.NO.281115 Animal Husbandry(22-23):D जिला गव्य विकास पदाधिकारी, चतरा।

**कार्यपालक अभियंता का कार्यालय पेयजल एवं स्वच्छता, प्रमण्डल, मेदिनीनगर**

(2022-2023) के लिए नलकूपों के मरम्मत का कार्य अति-अल्पकालीन निविदा आमंत्रण सूचना सं0-DWSD/RM/19/2022-23 (1<sup>st</sup> Call)

- विभाग का नाम :-पेयजल एवं स्वच्छता विभाग झारखण्ड।
- विज्ञापनदाता का पदनाम एवं पता :-कार्यपालक अभियंता, पेयजल एवं स्वच्छता प्रमण्डल, मेदिनीनगर।
- परिमाण विपत्र बिक्री की तिथि/समय :-11.11.2022 को कार्यालय अवधि में।
- निविदा प्राप्ति की अंतिम तिथि/समय :-12.11.2022 को 3:30 बजे अपराह्न तक।
- निविदा खोलने की अंतिम तिथि/समय :-12.11.2022 को 04.00 बजे अपराह्न में।
- परिमाण विपत्र बिक्री का स्थान:- विभागीय वेबसाईट dwsd.jharkhand.gov.in से download करना है।
- निविदा प्राप्ति का स्थान :- कार्यपालक अभियंता, पेयजल एवं स्वच्छता प्रमण्डल, मेदिनीनगर का कार्यालय।
- निविदा खोलने का स्थान :- कार्यपालक अभियंता, पेयजल एवं स्वच्छता प्रमण्डल, मेदिनीनगर का कार्यालय।
- कार्य की विस्तृत विवरणी :- नलकूपों के साधारण मरम्मत का कार्य (स्वैचर पार्स की आपूर्ति विभागीय की जायेगी।)

क्र0 सं0	प्रखण्ड का नाम	अनुमानित नलकूपों की सं0	प्राकालित राशि	अग्रधन की राशि	परिमाण विपत्र का मूल्य	कार्य पूर्ण करने की अवधि।
01	2	3	4	5	6	7
01	पाटन + पड़वा	300	264450.00	5,500.00	750.00	03 माह
02	मेदिनीनगर + सतबरवा	300	264450.00	5,500.00	750.00	03 माह
03	चैनपुर + रामगाँव	300	264450.00	5,500.00	750.00	03 माह
04	विश्रामपुर + नावा बजार + उँटारी रोड + पाण्डू	300	264450.00	5,500.00	750.00	03 माह
05	मनातू + तरहसी + लेस्लीगंज	300	264450.00	5,500.00	750.00	03 माह
06	पाँकी	300	264450.00	5,500.00	750.00	03 माह
07	हुसैनाबाद + हैदरनगर + मोहम्मदगंज	300	264450.00	5,500.00	750.00	03 माह
08	उत्तरपुर + नौडीहा बाजार + पिपरा + हरिहरगंज	300	264450.00	5,500.00	750.00	03 माह

10. निविदा की शर्तें एवं परिमाण विपत्र विभागीय वेबसाईट dwsd.jharkhand.gov.in से download किया जा सकता है।

11. नलकूपों की मरम्मत एवं सम्पौषण का कार्य जनहित कार्य को ध्यान में रखते हुए निविदा की जा रही है।

12. शिकार्यत प्राप्त होने के उपरान्त 24 (बीबी) घंटों में मरम्मत करना आवश्यक होगा, अन्यथा विपत्र से समानुपातिक राशि की कटौती की जायेगी।

13. विभाग से राशि प्राप्त होने पर ही भुगतान की जायेगी।

कार्यपालक अभियंता PR281135 (Drinking Water and Sanitation)22-23\*D पेयजल एवं स्वच्छता प्रमण्डल मेदिनीनगर

न्यायमूर्ति डी वाई चंद्रचूड़ के संरक्षण में नालसा कार्यक्रम का आयोजन

मेदिनीनगर। नालसा के एक्सक्यूटिव चेयरमैन व भारत के नामित मुख्य न्यायाधीश न्यायमूर्ति डी वाई चंद्रचूड़ के संरक्षण में नालसा द्वारा 31 अक्टूबर को दो कार्यक्रमों का शुभारंभ किया गया है। जिसमें सभी जिला विधिक सेवा प्राधिकार को जिले के सभी पंचायत में विधिक जागरूकता एवं नागरिकों को मिलने वाले अधिकारों के बारे में जानकारी उपलब्ध कराना है। उक्त आशय की जानकारी जिला विधिक सेवा प्राधिकार के सचिव अर्पित श्रीवास्तव ने बताया कि इस कार्यक्रम के तहत 6 नवंबर 2022 को मेगा लीगल एंवायरमेंट कैम्प जिला मुख्यालय में किया जाएगा। नालसा के निर्देशानुसार यह कैम्प देशभर में 6 नवंबर को आयोजित किया जाएगा। इसके अलावा पलामू जिले के तीन अनुमंडल में एक एक लीगल अवेयरनेस प्रोग्राम का आयोजन किया जाएगा। जिसमें नागरिकों को मिलने वाली सुविधाओं को जानकारी दी जाएगी। जिससे लोग सशक्त व जागरूक हों। इसके अलावा हक हमारा भी तो है @ 75 का शुभारंभ 31 अक्टूबर 2022 को किया गया है। इस कार्यक्रम के तहत जेल में बंद अंडर ट्रायल व कॉन्विकट को लीगल एड के माध्यम से दी जाने वाली मूलभूत सहायता के बारे में जानकारी दी जाएगी। इस कार्यक्रम के द्वारा जो भी जानकारी प्राप्त होगी। डालसा द्वारा ज्ञानसा को प्रेषित किया जाएगा। साथ ही कारा में बंद सभी लोगों का साक्षात्कार प्रपत्र भरा जा रहा है। जो 7 नवंबर 2022 तक भरा जाएगा। जरूरत पड़ने पर आगे भी इसकी लिथि बढ़ाई जा सकती है। इसका मुख्य उद्देश्य है कि न्याय से कोई भी व्यक्ति वंचित नहीं रहे। न्याय सबके लिए समान है। इस मौके पर जिला विधिक सेवा प्राधिकार के सचिव अर्पित श्रीवास्तव, अधिवक्ता सचिन्द्र कुमार पांडेय, अधिवक्ता संतोष कुमार पांडेय, पीएलबी करण थापा, विनय प्रसाद, श्रीकांत तिवारी, सुचिता एका, सुमंत मेहता आदि लोग उपस्थित थे। पहले दिन 100 सजायाफता बन्दिनों का काउंसिलिंग किया गया तथा प्रपत्र भरा गया।

जमीनी विवाद में दो लोग घायल

मेदिनीनगर। पड़वा थाना क्षेत्र के ग्राम मुस्ता निवासी उदय सिंह पिता स्वर्गीय अमरदेव सिंह ने मारपीट से संबंधित एक आवेदन पड़वा थाना को दिया है। उन्होंने आवेदन के माध्यम से पुलिस को बताया है कि 31 अक्टूबर को लगभग प्रातः 11 बजे हमें जान से मारने की न्यत से राइफल और लाठी-डंडों के साथ मेरे घर पर आकर विपिन बिहारी सिंह एवं उपेंद्र सिंह पिता- स्वं नयुनी सिंह, राहुल सिंह पिता- विपिन बिहारी सिंह, नेहाल सिंह और विशाल सिंह पिता- उपेंद्र सिंह एवं सुनिल सिंह, अरूण सिंह और पिंटे सिंह पिता- स्वं मनदीप सिंह इन सभी लोगों ने मेरे घर में आकर गाली-गलौज करते हुए हमलोगों पर जानलेवा हमला किया। साथ ही हवाई फायरिंग भी की। इन लोगों ने लाठी और ईंट से हमला कर हमारे पास से सोने का चेन भी लूट लिया और हमारे परिवार के अन्य सदस्यों पर भी लाठी व ईंट से हमला किया। साथ ही घर में आग लगाने की कोशिश की। हम पीड़ित परिवार के सदस्यों में उदय सिंह, उमेश प्रसाद सिंह, अनिल कुमार सिंह, प्रशांत रंजन, विवेक सिंह व बूटा सिंह गंभीर रूप से घायल हो गए। जिन्हें सदर अस्पताल डालटनगंज में उपचार के लिए भेरी कराया गया। जिनमें उदय सिंह और उमेश प्रसाद सिंह की स्थिति काफी गंभीर बनी हुई है। हम पीड़ित परिवार के सदस्य काफी दहशत में हैं और हमारी प्रशासन से यही गुहार है कि आरोपियों पर जल्द से जल्द कार्रवाई हो और हमें सुरक्षा दी जाए।

नावा बाजार में विद्युत करंट से युवक की मौत

मेदिनीनगर। नावा बाजार प्रखंड मुख्यालय स्थित रोशनगंज निवासी स्वर्गीय बदरीजमा खान के 36 वर्षीय पुत्र जुल्दान खान की मौत सोमवार की रात विद्युत करंट लग जाने से हो गई। जानकारी के अनुसार जुल्दान के मां सेरून बीवी के नाम से प्रधानमंत्री आवास योजना स्वीकृत हुआ था। जिसके निर्माण के लिए जुल्दान खान छत की ढलाई के लिए पानी का बंदोबस्त कर रहा था। पानी भरने के क्रम में जुल्दान खान को विद्युत करंट लग गई। जहां घटनास्थल पर ही मौत हो गई। परिजनों द्वारा आनन-फानन में इलाज के लिए डॉक्टर के पास ले जाया गया। जहां जुल्दान को डाक्टर मृत घोषित कर दिया गया। जुल्दान खान अपने पिता का अकेला ही पुत्र था। जिसके पीछे पत्नी सहित सात लड़की और दो लड़का एक बहन व मां सहित तेरह परिवार को भरण-पोषण प्रतिदिन खर्चरूप जरूर करना पड़ता था। घटना को सुनकर मोहल्ले में शोक की लहर दौड़ गई। परिजनों को रो रो कर बुरा हाल हो गए। घटना की जानकारी नावा बाजार थाना प्रभारी दीपक कुमार दास को दी गई। जहां पोस्टमार्टम के लिए मेदिनीनगर सदर अस्पताल शव को भेज दिया गया। सूचना पाकर इटको पंचायत मुखिया प्रतिनिधि सफिर आलम, आरिज आलम जुबैर खान नकई खान, मीर अमीरुद्दीन खान, पत्रकार बबलू प्रसाद गुप्ता,अखतर खान शेख सादिर अहमद परिवारों को ढाढस बंधाया।

युवक का अधजला शव बरामद, पुलिस शव का करायेगी डीएनए टेस्ट

मेदिनीनगर। पलामू पुलिस को एक युवक का अधजला शव बरामद हुआ है। कुछ लोगों का कहना है कि इलाके से एक युवक पांच दिनों से लापता था शव उसका हो सकता है। लेकिन शव जल जाने से उसकी पहचान नहीं हो पा रही है। इसलिए पुलिस को आशंका है कि जला हुआ शव लापता युवक का नहीं है, बल्कि किसी और का है। परिजनों ने कपड़े से शव की पहचान लापता युवक के रूप में की है। इसलिए पुलिस ने शव का डीएनए टेस्ट कराने का फैसला किया है। फिलहाल पुलिस ने शव को पोस्टमार्टम के लिए एमएमसीएच भेज दिया है। युवक का डीएनए सैपल भी ले लिया है। दरअसल पलामू के उंटारी रोड थाना क्षेत्र के पांडेयपुरा जंगल में एक शव पड़े होने की सूचना पुलिस को मिली थी। इसी सूचना के आलोक में पुलिस मौके पर पहुंची तो देखा कि एक अधजला शव जंगल में फेंका हुआ है। पुलिस ने शव की पहचान के लिए अगल बगल के ग्रामीणों से पूछताछ की। इधर पांडेयपुर के 22 वर्षीय रवि कुमार गुप्ता पिछले 25 अक्टूबर से लापता है। वह आर्केस्ट्रा देखने घर से निकला था। जिसके बाद से वह वापस नहीं लौटा। परिजनों ने युवक के कपड़े और अन्य सामग्री से उसकी पहचान की है। परिजनों को आशंका है कि किसी ने हत्या कर शव को जंगल में फेंक दिया है। बहरहाल पुलिस ने शव को कब्जे में लेकर पोस्टमार्टम के लिए मेदिनीनगर मेडिकल कॉलेज एंड हॉस्पिटल में भेज दिया है। थाना प्रभारी शिव कुमार ने बताया कि परिजनों के दावे के बाद शव को सौंप दिया गया है। शव देखने से काफी पुराना लग रहा है। पुलिस ने मामले में डीएनए सैपल ले लिया है और दावा करने वाले परिजनों से इसका मिलान किया जाएगा। पुलिस मामले में सभी बिंदुओं पर अनुसंधान कर रही है।

दो दिवसीय पलामू किला मेला का शुभारंभ

कमलदह झील बना लोगों का आकर्षण केंद्र

नवीन मेल संवाददाता  
मेदिनीनगर। लातेहार- डालटनगंज सीमा पर स्थित पलामू के फुलबरिया गांव में दो दिवसीय किला मेला की शुरुआत मंगलवार से हो गयी। मेले में लोगों की भारी भीड़ उमड़ रही है। मेले का उद्घाटन मनिका विधायक रामचंद्र सिंह ने सुबह 11:00 बजे राजा मेदिनी राय की प्रतिमा पर माल्यार्पण कर किया गया। मेले में घरेलू सामानों, कृषि उपकरण मुख्य रूप से उपलब्ध है। मेले में सभी धर्म और समाज के लोगों की भीड़ उमड़ती है। लेकिन चेतो समाज के लोग खास तौर पर शामिल होते हैं। मेला आयोजन समिति के अध्यक्ष उमेश सिंह के अनुसार कि प्रत्येक साल छठ पर्व के पारण के दूसरे दिन इस मेले का आयोजन किया जाता रहा है। मेले में स्थानीय मिठाई लकठो और गटोरी की काफी मांग रहती है। मेला समिति के संरक्षक अवधेश सिंह के अनुसार चेतो राजवंश के राजा मेदिनी राय बहुत प्रतापी राजा थे। वह छठ के दूसरे दिन अपने प्रजा से मिलते थे। जिसके लिए सतबरवा के फुलबरिया में औरंगा नदी का किनारा तय स्थान होता था। ऐतिहासिक किला मेला देखने के लिए हजारों लोग दूर-दूर से पहुंचे। मेले में चेतो दाई की



पूजा-अर्चना की गयी व झांकी निकाली गई। वहीं आदिवासी समूह के लोग मांदर की थाप पर थिरकते रहे। पलामू किला मेला को देखने के लिए हजारों लोग अपने निजी वाहन, आटो, साइकिल, ट्रैक्टर, जीप व पैदल मेला स्थल पर पहुंचे। लोगों ने राजा मेदिनीराय द्वारा बनाए गए पुराना व नया पलामू किला और कमलदह झील का भी भ्रमण किया। परंपरा के मुताबिक लोगों ने यहाँ तलवार की भी खरीदारी की।

फूलबरिया गांव के शिव मंदिर में उमड़ी श्रद्धालुओं

की भीड़ : राजा मेदिनी की याद में हर साल छठ पूजा के बाद यह मेला लगता है। मेले में पलामू प्रमंडल के सभी गांव से आदिवासी समुदाय के लोग पहुंचते हैं। सतबरवा प्रखंड के फुलबरिया गांव में लगने वाले दो दिवसीय मेला में श्रद्धालु शिव मंदिर में पूजा करते हैं और पूजा के बाद उंचे पहाड़ पर स्थित किले में जाकर घूमते हैं। बताया जाता है कि राजा मेदिनी राय की पत्नी कमलदह झील में ही स्नान करने जाती थी। इस कारण कमलदह झील देखने को ले ज्यादा व्याकुल दिखे।

छठ के बाद शिव मंदिर में पूजा करते थे राजा मेदिनी : स्थानीय ग्रामीणों कि मानें तो पलामू किला के राजा मेदिनी राय अपने पूरे परिवार के साथ छठ करते थे और किले के नीचे औरंगा नदी के तट पर पूजा करने के बाद फुलबरिया ग्राम में शिव मंदिर में पूजा करते थे। तब से यह परम्परा जारी हो गयी और हर वर्ष मेला लगने लगा। राजा मेदिनी राय पहले ऐसे राजा थे। जिनके कार्यकाल में कभी भी ग्रामीणों के घर में दूध दही कि कमी नहीं होती थी। हर ग्रामीण के पास दुधारू पशु रहता था।

गरीबों के मसीहा बने डॉक्टर प्रवीण सिद्धार्थ



नवीन मेल संवाददाता

मेदिनीनगर। शहर के जाने-माने हड्डी रोग विशेषज्ञ सह पलामू सिविल सर्जन डॉ विजय सिंह के पुत्र डॉ प्रवीण सिद्धार्थ गरीबों की मदद के लिए हमेशा सहयोग करते आ रहे हैं। इसी क्रम में उन्होंने एक दिन रात के 10-00 बजे देखा कि एक दिव्यांग व्यक्ति मोटर व्हीलचेयर से शहर में सफर कर रहा है। दिव्यांग व्यक्ति के व्हीलचेयर में लाइट नहीं थी। जिसके कारण वह कभी भी दुर्घटना का शिकार हो

सकते थे। इस घटना को जब उन्होंने देखा तो उन्हें बेहद अफसोस हुआ और उन्होंने दिव्यांग व्यक्ति को गाड़ करते हुवे उनके घर तक छोड़ा। उन्होंने दरिया दिल दिखाते हुए दिव्यांग व्यक्ति के व्हीलचेयर के दोनों साइड चार्जबल लाइट लगवावा। इस नेक कार्य के लिए दिव्यांग व्यक्ति ने डॉ प्रवीण सिद्धार्थ को धन्यवाद दिया। मौके पर उपस्थित डॉक्टर प्रवीण सिद्धार्थ ने कहा कि जिम्मेदारियों तो दूढ़ने से मिलती हैं। बशर्ते आपके मन की आंखें खुली हों। उन्होंने कहा कि आत्मसम्मान बड़ा चीज होती है। फिर भी उनकी जरूरत और अपने दायित्व से बंधा हुआ मैं उनके लिए एक रिचार्जबल फ्रंट/ बैक लाइट का प्रबंध करने का निश्चय किया।आज मुझे बेहद खुशी और संतोष है कि हमारा एक छोटा सा प्रयास किसी के जीवन में बदलाव ला सकता है। उनकी दिक्कतों को कुछ घटा सकता है और उन्हें ज्यादा आत्मविश्वासी बना सकता है। जहां भी कोई जरूरतमंद दिखे हम उनकी मदद यथासंभव करने की कोशिश करेंगे।

पलामू में आज मनेगी आंवला नवमी, दूर होगी दरिद्रता

नवीन मेल संवाददाता

मेदिनीनगर। पलामू में आंवला नवमी पर आंवला के वृक्ष की पूजा वृहस्पतिवार को किया जायेगा। कार्तिक शुक्ल पक्ष की नवमी तिथि को आंवला नवमी मनाई जाती है। मान्यता के अनुसार इस दिन आंवले की पूजा करने से आरोग्यता और सुख-समृद्धि का वरदान प्राप्त होता है। आंवला नवमी पर आंवला के वृक्ष की पूजा का विधान है। जिससे सुख-समृद्धि का वरदान प्राप्त होता है। माना जाता है कि आंवले के वृक्ष में भगवान विष्णु और शिवजी वास करते हैं। पुरोहित आनंद पाठक ने बताया कि आंवला नवमी को ही भगवान विष्णु ने कुष्माण्डक देव्य को मारा था। इस दिन ही भगवान श्रीकृष्ण ने कंस वध से पहले तीन वन की परिक्रमा की थी। आज भी लोग अक्षय नवमी पर मथुरा-वृंदावन की परिक्रमा करते हैं। संतान प्राप्ति के लिए इस



नवमी पर पूजा अर्चना का विशेष महत्व है। आंवला नवमी पर पूजा का समय : नवमी तिथि 1 नवंबर को रात 11 बजकर 04 मिनट से शुरू होगी और आज रात 09 बजकर 09 मिनट पर समाप्त होगी। आंवला नवमी का शुभ मुहूर्त सुबह 06 बजकर 34 मिनट से दोपहर 12 बजकर 04 मिनट तक होगा। मूल्यवान माना जाता आंवला : आंवले का

फल पौराणिक दृष्टिकोण से रत्नों के समान मूल्यवान माना जाता है। कहते हैं कि शंकराचार्य ने इसी फल को स्वर्ण में परिवर्तित कर दिया था। इस फल का प्रयोग कार्तिक मास से आरम्भ करना अनुकूल माना जाता है। इस फल के सटीक प्रयोग से आयु, सौन्दर्य और अच्छे स्वास्थ्य की प्राप्ति होती है। मात्र यही ऐसा फल है जो सामान्यतः नुकसान नहीं करता है। दूर होती है दरिद्रता : कार्तिक मास में आंवले को भोजन में शामिल करें अथवा आंवले के रस में तुलसी मिलाकर सेवन करें। कार्तिक में आंवले का पौधा लगाने से संतान और धन की कामनाएं पूर्ण होती हैं। आंवले के फल को सामने रखकर कनकधारा स्तोत्र का पाठ करने से दरिद्रता दूर होती है। अगर कर्ज से परेशान हों तो घर में आंवले का पौधा लगाएं और इसमें रोज सुबह जल डालें।

उपायुक्त कार्यालय में जनता दरबार का आयोजन डीसी ने सुनी फरियाद

नवीन मेल संवाददाता

मेदिनीनगर। उपायुक्त आंजनेयुलू दोड्डे के जनता दरबार में मंगलवार को जिले के विभिन्न क्षेत्रों से आये लोगों ने समस्याएं सुनायीं। इस दौरान चैनपुर के पूर्वडीहा से आयी क्लास नौवीं की छात्रा ने उपायुक्त को बताया कि कक्षा नौवीं में पढ़ाई के दौरान मेरे माता-पिता का देहांत हो गया था। जिस कारण कुछ दिनों के लिये मेरी पढ़ाई बाधित हो गयी थी और अब मेरा एडमिशन नहीं लिया जा रहा है। अतः उन्होंने उपायुक्त से अपना नामांकन राजकीय बालिका + 2 उच्च विद्यालय में करवाने हेतु अनुरोध किया। इसपर उपायुक्त ने ऑन स्पॉट एड्मिशन को बुलाकर उक्त छात्रा का नामांकन सुनिश्चित कराने हेतु निर्देशित किया। इस तरह चैनपुर के पत्तरीया खुर्द से आये राघवेंद्र प्रसाद ने उपायुक्त से धान का



भुगतान नहीं किये जाने के संबंध में शिकायत की। इस पर उपायुक्त ने डीएसओ को उचित कार्रवाई करने की बात कही। वहीं पांकी के लोहरसी से आये चमन साव ने उपायुक्त को बताया कि आगलगी के कारण उनका घर जल कर राख हो गया एवं घर में रखा सारा सामान भी जल गया।

अतः उन्होंने उपायुक्त से अनिक्कांड में हुए भरणायी करने हेतु अनुरोध किया। इस पर त्वरित एक्शन लेते हुए डीसी ने आपदा प्रबंधन पदाधिकारी को कॉल कर उचित कार्रवाई करने की बात कही। इसी तरह लॉ एंड आर्डर से जुड़े विभिन्न मामलों को सदर एसडीओ को अग्रसारित करते हुये कार्रवाई करने की बात कही। उपरोक्त के अलावे आज के जनता दरबार में जमीन विवाद, मुआवजा राशि, पेंशन, प्रधानमंत्री आवास, रोजगार, स्वास्थ्य अनुदान, नियोजन से संबंधित आवेदन आए। जिसे उपायुक्त के द्वारा संबंधित विभागों के पदाधिकारियों को अग्रसारित करते हुए जल्द से जल्द मामले को निष्पादित करने का निर्देश दिया गया।

आपकी सरकार, आपके द्वार शिविर में आये कुल 9234 आवेदन, ऑन स्पॉट 709 का हुआ निष्पादन

नवीन मेल संवाददाता

मेदिनीनगर। जिले में आपकी योजना,आपकी सरकार,आपके द्वार कार्यक्रम का दूसरा चरण प्रारंभ हो गया है। जिसके तहत आगामी 14 नवंबर तक जिले के अलग-अलग पंचायतों में शिविर लगाकर लोगों को विभिन्न योजनाओं से लाभान्वित किया जायेगा। इसी क्रम में मंगलवार को जिले के सभी 21 प्रखंडों के 21 पंचायतों में शिविर लगाया गया। इन शिविरों में कुल 9234 आवेदन प्राप्त हुए। जिसमें से 709 का ऑन स्पॉट निष्पादन कर दिया गया। आपकी योजना,आपकी सरकार, आपके द्वार शिविर में अलग-अलग प्रखंडों में अलग-अलग योजनाओं से संबंधित

आवेदन प्राप्त किये गये। इस दौरान किसी लाभुक को कंबल वितरण,तो किसी वृद्ध का पेंशन स्वीकृति,किसी को जॉब कार्ड,बच्चियों को साइक्रीबाई फुले किशोरी समृद्धि योजना के तहत चेक प्रदान किया गया। इसी तरह अन्य लाभुकों को अलग-अलग योजनाओं से लाभान्वित किया गया।

बुधवार को इन स्थानों पर आयोजित होगा कार्यक्रम : आपकी योजना-आपकी सरकार-आपके द्वार कार्यक्रम के तहत 2 नवंबर को हुसैनाबाद के पथरा,छतरपुर के डाली,चैनपुर के पूर्वडीहा,पाटन के राजहारा,व पांकी के डंडारकला पंचायत भवन में लाभुकों के शिविर का आयोजन कर आमजनों को लाभान्वित किया जायेगा।

साहित्य समाज चौक में 70 वां श्रीरामचरित मानस नवाह्न परायण महायज्ञ शुरु

नवीन मेल संवाददाता

मेदिनीनगर। पलामू जिला मुख्यालय के साहित्य समाज चौक के पास स्थित श्री तुलसी मानस मंदिर के परिसर में श्री रामचरित मानस नवाह्न महायज्ञ शुरु हुआ। छठ के सुबह उगते सूर्य को अर्घ्य देने के दिन से महायज्ञ के 70 वें अधिवेशन का उद्घाटन राज्य के पेयजल एवं स्वच्छता मंत्री मिथिलेश ठाकुर ने किया। मौके पर मंत्री ने कहा कि प्रभु श्रीराम के आदर्शों को आत्मसात करने की जरूरत है। अपने उच्च विचार, आदर्श जीवन व सतकर्म की बढौलत ही प्रभु श्रीराम मयार्दा पुरुषोत्तम कहलाये। सारे धर्मग्रंथ सत्य के मार्ग पर चलने व सतकर्म की शिक्षा देते हैं। सतकर्म से ही मनुष्य महान बनता है। मंत्री ने महायज्ञ समिति के आजीवन सदस्य ज्ञानचंद पांडेय, अर्जुन पांडेय उर्फ गुरु पांडेय, शिवनाथ अग्रवाल, चिंतामणि शर्मा, रूपेश कुमार सिन्हा को



प्रमाण पत्र देकर सम्मानित किया। कार्यक्रम का संचालन समिति के सचिव शिवनाथ अग्रवाल ने किया। यज्ञाचार्य पंडित रामनरेश पाठक ने पूजा संपन्न करायी। यजमान उमाकांत सिंह सपत्नीक थे। मानस पांडित यजमान मिश्र ने शुरु कराया। मौके पर झामुमो नेता कुंजर विवारी, भरत सिंह, विभाकर नारायण पांडेय, रामयश उपाध्याय, श्रीधर

द्विवेदी, रविशंकर उपाध्याय, किशोर पांडेय, उमेश पाठक, धनंजय सिंह, सुरेश पाठक, अंजनी पाठक, संतोष पाठक, संजय पांडेय सहित अन्य मौजूद थे। अचार्य पंडित राम नरेश पाठक ने वैदिक मंत्रोच्चार के साथ श्री राम दरबार की प्रतिमाओं की प्राण प्रतिष्ठा और पूजा संपन्न कराया। इसके बाद पाठ करने के लिए व्यास पंडित प्रेम कुमार मिश्रा के नेतृत्व में 9 विद्वानों ने मानस पाठ शुरु किया। उद्घाटन सत्र का संचालन समिति के सचिव शिव नाथ अग्रवाल ने किया।



नवीन मेल संवाददाता  
मेदिनीनगर। स्थानीय तुलसी मानस मंदिर में यज्ञ शुभारंभ के मौके पर सुबे के मंत्री पेयजल एवं स्वच्छता विभाग मिथिलेश कुमार ठाकुर का आगमन हुआ। दर्जनों वरीय कार्यकर्ताओं ने काफिला रोक कर फूलमालाओं से भव्य स्वागत किया। पुष्पगुच्छ व माला देकर मैने भी अभिभन्दन किया। अमरानी कर साहित्य समाज चौक मानस मंदिर तक लाए। अल्पावधि वार्ता में पलामू के सरजर्मी के लिए बहुत कुछ कह गए। मंत्री मिथिलेश कुमार ठाकुर का पलामू आगमन राजनीति के उज्वल भविष्य के आधारशिला रख गए। मौके पर जिला सचिव सानू सिद्दीकी, केंद्रीय समिति रोक कर फूलमालाओं से भव्य स्वागत किया। पुष्पगुच्छ व माला देकर मैने भी अभिभन्दन किया। अमरानी कर साहित्य समाज चौक मानस मंदिर तक लाए।

**सत्यम ट्रांसपोर्ट के प्रोपराइटर वीरेंद्र प्रसाद ने 2100वें छठ व्रतियों के बीच किया पूजा सामग्री का वितरण**



श्री बंशीधर नगर। लोक आस्था का महापर्व छठ के महान महिमा है। भगवान भास्कर की आराधना लोग बड़े ही श्रद्धा और विश्वास के साथ करते हैं। ऐसे में जय भागशाह क्लब अध्यक्ष व सत्यम ट्रांसपोर्ट प्रो वीरेंद्र प्रसाद अग्रहरि के आवास पर 2100 छठव्रतियों के बीच पूजा सामग्री वितरण किया गया। रविवार को सुबह में प्रो बिरेन्द्र प्रसाद, उनकी धर्मपत्नी सारिका देवी, पुत्र सत्यम कुमार के द्वारा छठ व्रतियों के बीच पूजा सामग्री का वितरण किया गया। इस अवसर पर प्रोपराइटर वीरेंद्र प्रसाद ने कहा कि लगातार कई 15 वर्षों से छठ व्रतियों के बीच पूजा सामग्री का वितरण किया जाता है। इस दौरान उन्होंने छठ व्रतियों से जन्मानस की सुख समृद्धि का आशीर्वाद छठ मैया से मांगने की अपील की।

उन्होंने कहा कि पूजा सामग्री वितरण से हमें आत्मिक खुशी मिलती है। उन्होंने सभी लोगों को छठ महापर्व की बधाई एवं शुभकामना दी। उन्होंने सभी लोग से आपसी भाईचारा एवं शांतिपूर्ण तरीके में छठ महापर्व मनाने की अपील की। उन्होंने कहा कि जो लोग भक्ति भाव से छठी मैया की पूजा करते हैं उनकी सभी मनोकामनाएं छठी मैया पूरा करती है। मौके पर पुत्र सत्यम कुमार, गोल्ड अग्रहरि ललन कुमार सहित बड़ी संख्या में श्रद्धालुओं लोग मौजूद थे।

**मुसहर जाति के लोगों से भेंट कर समस्याओं से अवगत हुए बीडीओ**



भवनाथपुर। बीडीओ जयपाल महतो ने मंगलवार को चपरी पंचायत के मुस्कनिया पहाड़ स्थित वर्षों से रह रहे मुसहर जाति के लोगों से मुलाकात कर उनकी समस्या से अवगत हुई मुसहर परिवारों से कहा की दो दिन अंदर यहां पर कैप लगाकर आप लोगों का कारण हम लोगों को न तो राशन कार्ड नहीं पेंशन मिल रहा है। आधार कार्ड नहीं रहने के कारण हम लोगों को जॉब का भी नहीं बन पा रहा है। बीडीओ जयपाल महतो ने मुसहर परिवारों से शराब नहीं पीने और अपने अपने बच्चों को स्कूल भेजने की अपील करते हुए कहा कि बच्चे पढ़ेंगे तो परिवार की स्थिति एवं रहन सहन बदलाव आएगा। बच्चों अधिकारी भी बनेंगे। बीडीओ ने मुसहर परिवार के बच्चों के बीच टॉफी वितरण किया। इस अवसर पर चपरी पंचायत के मुखिया शैलेश चौबे, पंचायत सेवक विष्णु प्रसाद, रोजगार सेवक विष्णु उरांव, आलोक कुमार गुप्ता सहित कई लोग उपस्थित थे।

**पुराने बिरसा आवास को दिखा कर पीएम आवास बनाए जाने की मामले में पंचायत स्वयं सेवक को किया गया कार्यमुक्त**

भवनाथपुर। पंडरिया पंचायत के घाघरा के करमही टोला में पुराने बिरसा आवास को दिखा कर प्रधानमंत्री आवास बनाए जाने की मामले में बीडीओ जयपाल महतो द्वारा पंचायत स्वयं सेवक उषेंद्र पाल को कार्यमुक्त कर दिया है वहीं आवास कोडिनेटर सिराज अहमद को स्पस्टीकरण की मांग की है। इस संबंध में बीडीओ ने बताया कि इस मामले को उपयुक्त को पत्राचार किया हुए कहा की करमही टोला में प्रधानमंत्री आवास में गड़बड़ी किए जाने की मामला प्रकाश में आने के बाद जांच किया गया था। जिसमें पुराने बिरसा आवास पर प्रधानमंत्री आवास दिखा कर प्रधानमंत्री आवास का पैसा निकाल लिया था। जिसके आलोक में स्वयं सेवक को कार्यमुक्त किया गया है एवं प्रधानमंत्री आवास के कोडिनेटर से स्पष्टीकरण की मांग किया गया है। बताते चले कि 8 अक्टूबर को बिरसा आवास को दिखा कर प्रधानमंत्री आवास का पैसा निकाली करने का खबर समाचार पत्रों में प्रकाशित हुआ था। जिसके आलोक में बीडीओ जयपाल महतो ने जांच किया तो जांच में पैसा निकाली का मामला सत्य पाया गया था।

**आधे दर्जन कर्मियों का कटा हाजिरी**

भवनाथपुर। बीडीओ ने आधे दर्जन कर्मियों का मंगलवार को हाजिरी कटी, बताते चले कि कर्मियों की ड्यूटी में बराबर बरते जा रहे लापरवाही के खिलाफ बीडीओ सकत होते हुए आधा दर्जन कर्मियों की एक दिन का हाजिरी काट दी। जेई श्याम कुमार चौधरी, चंदन कुमार, रोजगार सेवक तहमीद अंसारी, मनोज कुमार गुप्ता, परमानन्द ठाकुर 15वें वित्त कर्मी अशोक कुमार यादव का हाजिरी काट दी है।

**युवक ने किया आत्महत्या का प्रयास**

गढ़वा। भवनाथपुर थाना क्षेत्र के बांसडीह गांव निवासी अनिल यादव का पुत्र मृत्युंजय यादव कीटनाशक खाकर आत्महत्या का प्रयास किया उसे इलाज के लिए सदर अस्पताल में भर्ती कराया गया। जहां से चिकित्सकों ने उसे इलाज के लिए रांची रेफर कर दिया है। घटना के संबंध में परिजनों ने बताया किसी बात को लेकर कहासुनी हुआ द्वि जिसके बाद मृत्युंजय ने कीटनाशक खा लिया स्थिति बिगड़ने पर परिजनों ने उसे इलाज के लिए सदर अस्पताल में लाया जाए। चिकित्सकों ने प्राथमिक उपचार के बाद रांची रेफर कर दिया।

**दलेली के समीप मोटरसाइकिल से गिरकर एक युवक घायल**

गढ़वा। मझियाव सड़क में दलेली के समीप मोटरसाइकिल से गिरकर एक युवक घायल हो गया। घायल युवक मेराल थाना क्षेत्र के दलेली गांव निवासी आशिक अंसारी बताया जा रहा है। घटना के संबंध में बताया गया कि आशिक मोटर साइकिल पर सवार होकर गढ़वा आ रहा था। इसी बीच गांव से कुछ दूर जाने के बाद मेन रोड ब्रेकर पर बाइक फिसलने से दुर्घटनाग्रस्त हो गया। जिसके बाद आसपास के लोगों ने उताकर सदर अस्पताल में इलाज के लिए लाया है।

**3.93 करोड़ रुपए की लागत से बनने वाले दो पुलिया के निर्माण कार्य का सांसद ने किया शिलान्यास, कहा**

**जल्द ही पर्यटन के क्षेत्र में विकसित होगा शरूअत पहाड़**

नवीन मेल संवाददाता **बड़गड़।** जिले के अति नक्सल प्रभावित क्षेत्र बड़गड़ प्रखंड के मदागड़ी-स्थित गुंगा नदी पर 3.93 करोड़ रुपए की लागत से बनने वाले दो पुलिया के निर्माण कार्य का शिलान्यास सांसद विष्णु दयाल राम एवं क्षेत्रीय विधायक आलोक कुमार चौरसिया के द्वारा संयुक्त रूप से किया गया। साथ ही दो राज्यों को जोड़ने वाली बड़गड़ से मुटकी छत्तीसगढ़ सीमा तक जाने वाली सड़क का शिलान्यास दोनों जनप्रतिनिधियों के द्वारा संयुक्त रूप से नारियल फोड़कर व शीलापट्ट पट का अनावरण कर किया गया। उक्त सड़क निर्माण कार्य की लागत दो करोड़ पंचवन लाख रुपए बताई गई है। शिलान्यास कार्यक्रम में पहुंचे माननीय अतिथियों ने सभा को भी संबोधित किया। कार्यक्रम के दौरान ग्रामीणों के द्वारा क्षेत्र के दर्जनों समस्याओं से सांसद एवं विधायक का ध्यान आकृष्ट कराया गया। जिसमें बरवाडीह से अंबिकापुर तक अधुरी रेल लाइन परियोजना, शरूअत पाट



को पर्यटन क्षेत्र के रूप में विकसित करने, कामशियल बैंक की स्थापना करने सहित अन्य मांग शामिल हैं। कार्यक्रम को संबोधित करते हुए विधायक आलोक चौरसिया ने कहा कि झारखंड में आपकी योजना, आपकी सरकार, आपके द्वार कार्यक्रम चलाकर राज्य सरकार लोगों को ठगने का कार्य कर रही



है। वर्तमान में झारखंड में भ्रष्टाचार चरम सीमा पर है। चोटाखेबाज एवं भ्रष्टाचारी का मनोबल राज्य में बढ़ा हुआ है। सांसद विष्णु दयाल राम ने अपने संबोधन में कहा कि बड़गड़ प्रखंड का अपेक्षित विकास वास्तव में अभी तक नहीं हुआ है। जो स्वीकार करने योग्य है। लेकिन यहां की

विकास आज तक क्यों नहीं हुई लोगों को समझने की जरूरत है। उन्होंने कहा कि यहां के लोगों की जो भी मांग है उसे पूरा कराने का प्रयास किया जाएगा। उन्होंने उपस्थित लोगों को आश्वासन देते हुए कहा कि शरूअत पहाड़ को पर्यटन क्षेत्र के रूप में विकसित करने का कार्य प्रगति पर है। हम

लोगों का प्रयास जारी है जल्द ही शरूअत को पर्यटन के क्षेत्र में विकसित किया जाएगा। इस मौके पर उपरोक्त लोगों के अलावे जपि सदस्य रूपांजली जायसवाल, प्रखंड प्रमुख शांति देवी, प्रखंड विकास पदाधिकारी विपिन कुमार भारती, अंचलाधिकारी मदन महलौ, बड़गड़ प्रखंड विकास संघर्ष समिति के अध्यक्ष जेपी मिंज, सचिव जितेंद्र चन्द्रवंशी, अमानत अंसारी, बड़गड़ मुखिया मोनिका कच्छप, सांसद प्रतिनिधि आनंद सोनी, रूपनिरंजन सिन्हा, विधायक प्रतिनिधि ओम प्रकाश, मंडल अध्यक्ष बनारंग प्रसाद, ओबीसी मोर्चा मंडल अध्यक्ष चंद्रश प्रसाद, जिला कार्यसमिति सदस्य सुरेश केसरी, रामचंद्र सिंह, परशुमाम सिंह, जितेंद्र चौबे, महिला मोर्चा अध्यक्ष सुनीता देवी, जिला मंत्री स्वाति तिकी, चंदन केसरी, भाजयुमो अध्यक्ष रंजीत जायसवाल, मुकेश सोनी, सुवास प्रसाद, रवि सोनी, अखिलेश पांडे, स आदि सहित अन्य लोग उपस्थित थे।

**चिनियां में मृतक जेएमएम नेता के परिजनों से मिले पूर्व मंत्री गिरिनाथ सिंह**

नवीन मेल संवाददाता **चिनियां।** प्रखंड मुख्यालय निवासी ज्ञामुमो नेता सह मुखिया पति अयूब मंसूरी कि गत 20 अक्टूबर को अज्ञात अपराधियों के द्वारा गोली मारकर हत्या कर दी गई थी। मंगलवार को स्थानीय पूर्व विधायक सह सुबे के पूर्व मंत्री रह चुके भाजपा नेता गिरिनाथ सिंह मृतक अयूब मंसूरी के परिजनों से मिलने उनके घर पर पहुंचे। हालांकि अयूब मंसूरी की हत्या के बाद इससे पहले भी गिरिनाथ सिंह परिजनों से मिलने पहुंचे थे। वहीं मंगलवार को पहुंचे गिरिनाथ सिंह ने परिजनों से मुलाकात कर उनका हालचाल जाना एवं बातचीत करते हुए उन्होंने कहा कि हर हाल में मृतक अयूब मंसूरी के परिजनों को न्याय मिल कर रहेगा ? पुलिस अब नुमो काफी हद तक हत्यारों के करीब पहुंच चुकी है। बहुत जल्द ही पुलिस इस हत्या का पदाफांश करेगी। उन्होंने कहा कि



अयूब मंसूरी हमारे काफी करीबी थे। वह हमारे साथ कई वर्षों से रह कर हमारे सुख दुख में भी शामिल रहे हैं। मैं उनकी हत्या से काफी स्तब्ध हू। ईश्वर मृतक अयूब मंसूरी की आत्मा को शांति प्रदान करें। मौके पर राजन प्रदेश उपाध्यक्ष मोहम्मद फरीद खान, ज्ञामुमो नेता बंशीधर यादव, 20 सूत्री उपाध्यक्ष मंगरू सिंह, उप प्रमुख मोहम्मद फारूख, ज्ञामुमो नेता बंशीधर यादव, भुखन कोरवा, बदरुद्दीन मंसूरी, मिस्टर थैतो मंसूरी सहित अन्य लोग उपस्थित थे।

**विधायक ने निर्माणाधीन रामजानकी मंदिर का लिया जायजा 2 करोड़ की लागत से 3 योजनाओं का शिलान्यास**

नवीन मेल संवाददाता **कांडी।** प्रखण्ड क्षेत्र अंतर्गत प्रसिद्ध सतबहिनी झरना तीर्थ स्थल पर वर्तमान विधायक रामचंद्र चन्द्रवंशी ने रविवार को पर्यटन ,कला, संस्कृति, खेल-कूद एवं युवा कार्य विभाग से बनने वाली तकरीबन 2 करोड़ की लागत से 3 योजनाओं का शिलान्यास किया। जिसमें 27 लाख की लागत से बनने वाली दो अदद विवाह मंडप ,92 लाख की लागत से बहुदेशीय भवन तथा 78 लाख की लागत से सामुदायिक भवन का शिलान्यास नारियल फोड़कर व शिलापट्ट का अनावरण कर किया गया। इस अवसर पर विधायक ने निर्माणाधीन रामजानकी मंदिर का जायजा लिया। इस अवसर पर उन्होंने कहा कि मैं अपनी आस्था से इस भव्य मंदिर का निर्माण कार्य को पूरा करा



रहा हूँ। उसके निर्माण में ट्रस्ट के भी अंश राशि का सहयोग मिला है। उन्होंने कहा कि प्रतिमा प्राण प्रतिष्ठा के अवसर पर यात्रत्री महायज्ञ का आयोजन किया जाएगा। बताया कि इस स्थल का तीन ओर से साढ़े 35 सौ फीट लम्बी चहारदीवारी का निर्माण कार्य जल्द शुरू होगा। साथ ही सूर्य मंदिर के उतर की ओर से शिव मंदिर तक पंडी नदी में पुल का निर्माण किया जाएगा। साथ ही इस स्थल को और भी सुंदर रूप

देने के लिए एक चिल्ड्रन पार्क का निर्माण कार्य प्रस्तावित है। साथ ही कांडी-मोखापी मोड़ सड़क का निर्माण कार्य जल्द शुरू होगा। 9 करोड़ की लागत से नारायणपुर पुल का निर्माण कार्य शुरू कर दिया गया है। कांडी स्थित चौराटी नदी में 2 करोड़ की लागत से पुल का निर्माण होगा। साथ ही घटहूआँ कला पंचायत सचिवालय के समीप पंडी नदी में पुल निर्माण कार्य की स्वीकृति मिल गई है। मौके पर थाना प्रभारी फैज रब्बानी,एसआई स्वामी रंजन ओझा, कार्यकारी अध्यक्ष अजय सिंह, विधायक प्रतिनिधि प्रवीण सिंह, मणिकांत सिंह, सीताराम तिवारी, रामलला दुबे, शशिरंजन दुबे, संवेदक जितेंद्र चौबे सहित भाजपा के कई कार्यकर्ता उपस्थित थे।

**सरकार आपके द्वार कार्यक्रम का दूसरा चरण 3 नवम्बर से**



**ग्रामीणों को कई योजनाओं को मिलेगा लाभ**

कार्यक्रम में ग्रामीणों की भागीदारी सुनिश्चित करने के लिए एक सप्ताह पूर्व से ही प्रचार प्रसार किए जाने का निर्देश दिया गया है। सरकार द्वारा कार्यक्रम के दौरान आम नागरिकों को राज्य सरकार की सभी जन कल्याणकारी योजनाओं की विस्तृत जानकारी देने, खाद्य सुरक्षा योजना के अंतर्गत नया ग्रीन राशन कार्ड स्वीकृत करने हेतु आवेदन पत्र प्राप्त करने तथा जांचोपरांत लाभकों को उपलब्ध कराने, सावित्रीबाई फुले बालिका समृद्धि योजना अंतर्गत सुयोग्य लाभकों से आवेदन प्राप्त कर जांचोपरांत स्वीकृति प्रदान करने, लाभकों को उसकी सूचना तथा लाभ प्रदान करने, मुख्यमंत्री रोजगार गारंटी योजना अंतर्गत आवेदन प्राप्त करने, मुख्यमंत्री पशुधन विकास योजना का आवेदन प्राप्त करने, मनरेगा योजना अंतर्गत 5-5 योजनाओं का चयन कर स्वीकृति प्रदान करने, 15वें वित्त आयोग से वार्षिक लाभ के विरुद्ध शत प्रतिशत योजनाओं की स्वीकृति प्रदान करते हुए कार्य प्रारंभ कराने सहित अन्य निर्देश दिया गया है।

कुमार व रोजगार सेवक अम्बिका सिंह को,4 नवम्बर को उच्च विद्यालय कधवन में बीपीओ मनरेगा राजदीप कुमार व जनसेवक सह प्रभारी पंचायत सेवक विकास कुमवार को, 9 नवम्बर को पंचायत सचिवालय नरही में प्रखंड समंवन्धक पंचायत राज कौशल कुमार व रोजगार सेवक आलोक राज,11 नवम्बर को पंचायत सचिवालय गरबॉध में, कनीय अभियंता जितेंद्र

**बेता में बिजली की करंट लगाने से 28 वर्षीय युवक की हुई मौत**



नवीन मेल संवाददाता **चिनियां।** प्रखंड मुख्यालय क्षेत्र अंतर्गत ग्राम पंचायत बेता के टोला छुहिया निवासी श्री राम लखन यादव के 28 वर्षीय पुत्र शिव कुमार यादव की मौत विद्युत प्रवाहित करंट तार की चपेट में आने से हो गई है। प्राप्त खबरों के अनुसार शिव कुमार यादव सोमवार की देर शाम करीब 7:00 बजे अपने घर के ही बिजली बोर्ड में बल्ब को लगा रहा था कि इसी बीच वह 440 वोल्ट की विद्युत प्रवाहित करंट की चपेट में आ गया जिससे वह गंभीर रूप से घायल हो गया वहीं आनन-फानन में परिजनों ने उसे बेहतर इलाज के लिए गढ़वा सदर अस्पताल ले गए जहां डॉक्टरों ने उसे मृत घोषित कर दिया है। वहीं इस हुए घटना से परिवार वालों का रो रो कर बुरा हाल है शिव कुमार



यादव अपने पीछे अपनी पत्नी व चार साल का एक मामू म बच्चा व अपनी नौ बाप को छोड़कर इस दुनिया से चला गया है। जो अब इस परिवार के सामने विकट स्थिति उत्पन्न हो गई है। वहीं इस हुए बड़ी दुर्घटना को सुन गांव सहित पूरे प्रखंड के लोग भी स्तब्ध व हैरत में पड़े हुए हैं। आपको बताते चलें कि 2 दिन पहले भी चिनिया प्रखंड क्षेत्र के राजबांस गांव में बिजली का करंट लगने से 2 लोगों की मौत हो चुकी है।

**भाजपा नेताओं ने किया भक्ति जागरण का उद्घाटन**

**आपसी भाईचारा एवं समाज में समरसता बनाने का काम करता है भक्ति जागरण :लक्ष्मण राम**

नवीन मेल संवाददाता **श्री बंशीधर नगर।** प्रखंड के बम्बा ग्राम में सोमवार की रात नव युवक क्लब के तत्वाधान में भक्ति जागरण का आयोजन किया गया। कार्यक्रम का उद्घाटन भाजपा अनुसूचित जाति मोर्चा के जिलाध्यक्ष लक्ष्मण राम,मंडल अध्यक्ष ग्रामीण विकास पांडेय, कुमार कनिष्क, ओबीसी मण्डल अध्यक्ष आनंद प्रकाश कमलापुरी, विधायक प्रतिनिधि अशोक सेट, विभूति भूषण चौबे, मुखिया प्रतिनिधि अनुराग सोनी ने संयुक्त रूप से फीता काटकर किया। इस अवसर पर भाजपा अनुसूचित जाति मोर्चा के जिलाध्यक्ष लक्ष्मण राम ने कहा कि भक्ति जागरण आपसी भाईचारा एवं समाज में समरसता



बनाने का काम करता है। उन्होंने कहा कि बम्बा ग्राम के सभी लोग मिलजुलकर आपसी भाईचारे के साथ रहते हैं। नगर उंदरी -धुर्की मुख्य मार्ग से लेकर शंकर राम के घर तक ग्रामीणों द्वारा सड़क मरम्मत की मांग पर उन्होंने कहा कि सड़क की स्थिति काफी जर्जर है, लोगों को आने-जाने में परेशानी होती है। उन्होंने कहा कि प्रताप साहस बीडी राम,विधायक भानु प्रताप साहसि द्वारा बहुत जल्द ही आप लोगों का मांग

पूरा होगा और सड़क में काम भी लगेगा। उन्होंने लोगों से शांतिपूर्ण तरीके से भक्ति जागरण का आनंद उठाने की अपील किया। इसके बाद वाराणसी से आये कलाकारों ने गणेश वंदना के साथ भक्ति जागरण का शुभारंभ किया। पूरे रात एक से बढ़कर एक भक्ति गीत प्रस्तुत कर श्रोताओं को खूब झुमाया। मौके पर भाजयुमो ग्रामीण मंडल अध्यक्ष सीतु पांडेय, विवेकानंद पाण्डेय,धनन्जय पांडेय, लक्ष्मीकांत जायसवाल, ग्रामीण पुलिस कलाम अंसारी,नव युवक क्लब अध्यक्ष सोहराई चौधरी, सचिव लालमूनि यादव, राजन कट्टे,पिंठू कुमार,गुड्डू चौधरी, बिंदु परेंट,सहित बड़ी संख्या में ग्रामीण महिला पुरुष उपस्थित थे।

**36 घंटे के अंदर पिता-पुत्री की संदेहास्पद स्थिति में मौत**

नवीन मेल संवाददाता **गढ़वा।** मेराल थाना क्षेत्र के कजरगत गांव में 36 घंटे के अंदर एक ही घर से बाप बेटी का संदेहास्पद स्थिति में मौत हो गई। मंगलवार की सुबह कजरगत गांव स्थित दानरो नदी में मृतक के पिता रमेशी चौधरी का शव मिलने से गांव में सनसनी फैल गई है। इस प्रकार की घटनाओं से लोग डरे सहमे हुए हैं। शव को देखने के लिए ग्रामीणों की भीड़ उमड़ पड़ी। घटना की सूचना ग्रामीणों द्वारा मेराल थाना को दिया गया सूचना पर मेराल थाना प्रभारी नीतीश कुमार दल बल के साथ घटनास्थल पर पहुंचे। बाद में पुलिस स्पेक्टर के के साहू भी उपस्थित होकर पंचनामा के बाद परिजन व ग्रामीणों से शव उठाने का आग्रह किया लेकिन परिजन व ग्रामीणों द्वारा लगातार हत्या को लेकर हत्या में शामिल लोगों को गिरफ्तारी के मांग करते हुए खोजी कुत्ता की मांग पर अड़े हुए है

गौरतलब है कि रविवार के रात्रि रमेशी चौधरी की लड़की गुड्डू कुमारी का शव अपने घर में ही फांसी के फंदे से झूला हुआ पाया गया था सोमवार की सुबह पुलिस द्वारा शव को कब्जे में लेकर पोस्टमार्टम के बाद परिजनों को सौंप दिया था गुड्डू कुमारी का डेड बॉडी सोमवार को दोपहर के बाद दाह संस्कार किया गया था मंगलवार की सुबह उसके पिता रमेशी चौधरी का शव दानरो नदी में पाया गया। लड़की के घटना के बाद पिता रमेशी चौधरी घर से गावब थे परिजनों द्वारा सोमवार के दिन में खोजबीन किया गया लेकिन कहीं पता नहीं चल पाया मंगलवार की सुबह रमेशी चौधरी का शव गांव के बगल में ही दानरो नदी पाया गया। इधर थाना प्रभारी नीतीश कुमार से पूछे जाने पर बताया कि परिजनों व ग्रामीणों के मांग पर घटना से संबंधित जांच के लिए खोजी कुत्ता को बुलाया गया है।

बैठक में नहीं पहुंचे पंचायत समिति सदस्य, कुर्सियां रह गई खाली



चंदवा। प्रखंड कार्यालय सभागार में मंगलवार को आहत पंचायत समिति सदस्यों की बैठक जनप्रतिनिधियों के अनुपस्थिति के कारण एकाएक स्थगित करनी पड़ी। पूर्व निर्धारित कार्यक्रम के तहत मंगलवार को 11बजे से प्रखंड सभागार में विकास मद क्रियान्वयन हेतु पंचायत समिति सदस्यों की महत्वपूर्ण बैठक आहत की गई थी। बैठक में कामता, चंदवा पश्चिमी, चकला को छोड़कर ज्यादातर पंसस बैठक में उपस्थित नहीं हो सके जिसके कारण बैठक को स्थगित करना पड़ा, जिससे सभागार में सजी कुर्सियां खाली पड़ी रह गईं। इस संबंध में प्रखंड विकास पदाधिकारी विजय कुमार ने कहा कि मेरे द्वारा मितिंग कैसिल नहीं कि गई है मितिंग 11बजे दिन से निर्धारित थी पर सभागार में कुछेक कर्मचारियों को छोड़ कोई अधिकारी 11:30 बजे तक सभागार में उपस्थित नहीं थे जिस कारण बैठक का कोरम पूरा नहीं हो पाया और बैठक को स्थगित करना पड़ा।

### उच्च विद्यालय बालूमाथ में राष्ट्रीय एकता दौड़ का आयोजन



बालूमाथ। बालूमाथ राजकीय +2कृत उच्च विद्यालय में दिन मंगलवार को एनसीसी विद्यार्थियों ने राष्ट्रीय एकता दौड़ की गई। मिली जानकारी के अनुसार उच्च विद्यालय के एनसीसी लेफिटेनंट मो वसीम इमाम ने बताया कि पलामू प्रमंडल के कर्नल अमितोष मुखर्जी के निर्देश पर राष्ट्रीय एकता दौड़ का आयोजन किया गया है दौड़ प्लस टू उच्च विद्यालय से कृषि विज्ञान केंद्र मुख्य मार्ग होते हुए टमटम टोला से वापस प्लस टू हाई स्कूल में जाकर संपन्न हुई इस दौड़ में विद्यालय के छात्र-छात्राएं काफी संख्या में भाग लिए। इस दौरान उच्च विद्यालय के प्राचार्य रूबी बानो, निजामुद्दीन अंसारी, विजय कुमार ज्ञानेश्वर पांडेय, ओम प्रकाश, मोहम्मद मुशीद, मो अरशद, अनिल कुमार, पंकज सिंह सहित कई लोग रहे शामिल।

### इटखोरी में सेवानिवृत्त एसआई को दी गयी विदाई



इटखोरी (चतरा)। मंगलवार को इटखोरी थाना परिसर में विदाई समारोह आयोजित कर सेवानिवृत्त एसआई जगन्नाथ यादव को दी गयी भावपूर्ण विदाई। समारोह में सेवानिवृत्त श्री यादव को पुष्प माला पहनाकर व उपहार देकर पुलिस विभाग में उनके महत्वपूर्ण योगदान के लिए सम्मानित किया गया। मौके पर सेवानिवृत्त एसआई श्री यादव ने कार्यकाल के अनुभव को साझा करते हुए कहा कि इटखोरी वासियों का प्यार व सम्मान कभी नहीं भूल पाएंगे। यहां के लोगों का भरपूर प्यार व सम्मान मिला है। मौके पर पुलिस इंस्पेक्टर शिव प्रकाश, थाना प्रभारी निरंजन कुमार मिश्रा, एसआई गौतम दास, मृत्युंजय सिंह, नवादा मुखिया विकास कुमार सिंह, विधायक प्रतिनिधि एवं अन्य शामिल थे।

### लावारिस स्थिति में बाइक बरामद

गिद्धौर (चतरा)। मंगलवार सुबह पुलिस ने गिद्धौर थाना क्षेत्र के कोलेश्वरी मंदिर के समीप पिथारती गढे से लावारिस अवस्था में पड़े बाइक जेच 13 एच 2006 को बरामद किया। थाना प्रभारी मनोज कुमार पाल ने बताया कि गुप्त सूचना मिली थी की कोलेश्वरी मंदिर के पास गढे में एक बाइक है। सूचना के आलोक में मौके पर पहुंचकर बाइक को जब्त किया गया। बताया गया कि बरामद बाइक एक दिन पूर्व चोरी हो गई थी। मिली जानकारी के अनुसार सोमवार शाम गिद्धौर राजाटॉप निवासी कवीर दांगी छठ पूजा का प्रसाद वितरण करने टाकुरवाड़ी परिसर में बाइक खड़ा कर गया था, वापस आया तो बाइक नहीं देख अज्ञात चोरों के विरुद्ध थाना में आवेदन दिया था। आवेदन के आलोक में पुलिस मामले की जांच में जुटी थी की मंगलवार सुबह लावारिस स्थिति में बाइक बरामद की गई।

### सड़क हादसे में पिता-पुत्र घायल

बेड़ो। बेड़ो थाना क्षेत्र के बेड़ो लोहरदगा मार्ग पर दिधिया गांव के समीप मंगलवार की अपराह्न लगभग साढ़े चार बजे अज्ञात वाहन की चपेट में आने से स्कूटी सवार नाथपुर घाघरा गुमला निवासी 65 वर्षीय पिता बंधन उरांव व 20 वर्षीय पुत्र साहित लकड़ा गंभीर रूप से घायल हो गया। जिसे ग्रामीणों ने बेड़ो सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र पहुंचाया गया। जहां डॉ मेघा भगत ने घायल का प्राथमिक उपचार कर गंभीर रूप से घायल बंधन उरांव को बेहतर उपचार के लिए रिम्स रेफर कर दिया। साहित लकड़ा ने बताया कि वे वर्तमान में जगरनाथपुर घुवा रानी में रहते हैं वहीं अपने स्कूटी से जा रहे थे। इसी दौरान दिधिया गांव के समीप अज्ञात वाहन ने टक्कर मार दी जिससे वह गिरकर घायल हो गए।

### लैपटॉप, साइकिल व गैस सिलेंडर की चोरी

बेड़ो। बेड़ो प्रखंड के साई मंदिर रोड आठोली निवासी विद्या शारमर पब्लिक स्कूल के निदेशक व आरएसएस के कार्यकर्ता के घर सोमवार की रात को चोरों ने चोरी की घटना को अंजाम दिया। चोरों ने उनके घर को निशाना बनाते हुए कई घरेलू सामानों में एक लैपटॉप, एक साइकिल, एक खाली व एक भरा सिलेंडर की चोरी कर लिया। इधर घटना की जानकारी भुक्तभोगी राजेश्वर सिंह ने बेड़ो पुलिस को दी। उन्होंने बताया कि सोमवार की रात वे और परिवार के सदस्य रात में खाना खाकर सो गए थे। वहीं देर रात खड़की के सखरें चोरों ने घर में प्रवेश कर सो गए व आंमन में रखा हुआ एक साइकिल और दो गैस सिलेंडर अपने साथ चोरी कर ले भागे।



आपके द्वार कार्यक्रम में शामिल हुए राज्य के श्रम मंत्री, कहा

# जनकल्याणकारी योजनाओं को समाज के अंतिम व्यक्ति तक पहुंचाना सरकार की पहली प्राथमिकता

### नवीन मेल संवाददाता

चतरा। राज्य सरकार के तीन वर्ष पूर्ण होने के उपलक्ष्य में आपकी योजना आपकी सरकार आपके द्वार कार्यक्रम का आयोजन द्वितीय चरण के पहले दिन जिले के सभी बारह प्रखंडों के 12 पंचायतों में किया गया। हंटरगंज प्रखंड के औरू पंचायत में आयोजित सरकार आपके द्वार कार्यक्रम का राज्य के श्रम मंत्री सत्यानंद भोक्ता ने विधिवत दीप प्रज्वलित कर शुरुआत किया। इस दौरान मंत्री ने ग्रामीणों से प्रधानमंत्री आवास, राशन कार्ड, सड़क, बिजली, पानी आदि की समस्याओं से अवगत हो, मौके पर मंत्री ने कई समस्याओं का त्वरित निष्पादन करते हुए उपस्थित अधिकारियों को निर्देशित भी किया। मंत्री ने कार्यक्रम में गरीबों के बीच



कंबल, जॉब कार्ड, पेंशन, आवास, छात्रवृत्ति स्वीकृति, केसीसी लोन स्वीकृति पत्र आदि का वितरण किया। मंत्री श्री भोक्ता ने कार्यक्रम में आये हुए पदाधिकारियों, कर्मचारियों, आमजनों को सम्बोधित करते हुए कहा कि राज्य सरकार जन कल्याण के लिए गांव-

गांव पहुंच रही है। सरकारी योजनाओं का लाभ जरूरतमंद लोगों को मिले इसके लिए इस तरह का कार्यक्रम चलाया जा रहा है। लोगों को मुख्यालयों का चक्कर न लगाना पड़े, उन्हें हर जरूरत की सुविधाएं पंचायत सचिवालय में ही उपलब्ध हो यही

सरकार का लक्ष्य है। कार्यक्रम में उप विकास आयुक्त उत्कर्ष गुप्ता, अपर समाहर्ता पवन कुमार मंडल, एसडीओ मुमताज अंसारी, बीडीओ अभिषेक पांडेय, जपि अध्वक्ष ममता कुमारी, जपि उपाध्यक्ष ब्रजकिशोर तिवारी समेत कई गणमान्य मौजूद थे।

## हाका में पूर्व विधायक प्रकाश राम ने किया जतरा मेला का उद्घाटन



### नवीन मेल संवाददाता

चंदवा। प्रखंड के हुटाप पंचायत के हाका गांव में छठ पूजा के अवसर पर छठ पूजा समिति की ओर से मंगलवार को जतरा मेला का आयोजन किया गया था। इस जतरा मेला में बतौर मुख्य अतिथि पूर्व विधायक प्रकाश राम पहुंचे। आयोजकों ने पारंपरिक रीति रिवाज से उनका स्वागत किया, मेला का उद्घाटन करते हुए पूर्व विधायक श्री राम ने कहा कि जतरा मेला झारखंड की सांस्कृतिक धरोहर है। हम सबकी शान है,

हम सभी को इसे संजो कर रखना है। इसे बढ़ाना है। इस परंपरा को आगे बढ़ाने में आदिवासी-मूलवासी भाई बहनों का योगदान प्राचीन काल से है, आगे भव्य आयोजन होगा इसके लिए सामूहिक प्रयास पर बल दिया। मौके पर राजकुमार पाठक, राधेश्याम साहू, आशीष सिंह, मुखिया सुखनारायण सिंह, राजकिशोर साहू, बालेश्वर गंडु, संजय साव, उमेश गंडु, राम ने कहा कि जतरा मेला झारखंड की सांस्कृतिक धरोहर है। हम सबकी शान है, हम सभी को इसे संजो कर रखना है। इसे बढ़ाने में आदिवासी-मूलवासी भाई बहनों का योगदान प्राचीन काल से है, आगे भव्य आयोजन होगा इसके लिए सामूहिक प्रयास पर बल दिया। मौके पर राजकुमार पाठक, राधेश्याम साहू, आशीष सिंह, मुखिया सुखनारायण सिंह, राजकिशोर साहू, बालेश्वर गंडु, संजय साव, उमेश गंडु, राम ने कहा कि जतरा मेला झारखंड की सांस्कृतिक धरोहर है। हम सबकी शान है,

## कोल इंडिया का 48वां स्थापना दिवस मना, बोले जीएम

# आमजनों के सहयोग व विश्वास के कारण ही कोल इंडिया विश्व की सबसे बड़ी कोल उत्पादक ईकाई है

### नवीन मेल संवाददाता

टंडवा (चतरा)। मंगलवार को कोल इंडिया के 48वां स्थापना दिवस टंडवा थाना क्षेत्र अंतर्गत आग्रपाली-चंद्रगुप्त कोल परियोजना में समारोह पूर्वक मनाया गया। जिसमें बतौर मुख्य अतिथि जीएम एके सिंह, विशिष्ट अतिथि सीओ विजय दास एवं इंस्पेक्टर विजय सिंह को परियोजना पदाधिकारी देवेन्द्र प्रसाद ने पारंपरिक तरीके से पुष्पगुच्छ व अंगवस्त्र भेंट कर स्वागत किया। इस अवसर पर जीएम ने कहा कि आमजनों का सहयोग व विश्वास के कारण ही कोल इंडिया विश्व की सर्वाधिक बड़ा कोल उत्पादक ईकाई है। विश्वास कि आग्रपाली-चंद्रगुप्त परियोजना भी जनसहभागिता से



उच्चतम सफर तक पहुंचेगा। बड़ी घोषणा करते हुए उन्होंने कहा कि रैयतों को जंगल झाड़ जमीनों का सत्यापन होने के पश्चात रैयती के समतुल्य मुआवजा व नौकरी दी जाएगी। वहीं सीओ ने कहा कि वृहद औद्योगिक नगरी के रूप में सीसीएल टंडवा को विस्तारित कर इसे विकसित करें। उन्होंने वायु व जल प्रदूषण के नियंत्रण को लेकर

जीएम का ध्यानाकृष्ट कराया। इंस्पेक्टर ने परियोजना के विकास में पूरैयतों की भूमिका का जिक्र करते हुए प्रबंधन से बेरोजगारों के स्वावलंबन हेतु प्रशिक्षण व नियोजन पर पहल करने की बातें कही। दूसरी ओर, सामुदायिक विकास कार्यक्रम (सीएसआर) के तहत सीसीएल द्वारा बेरोजगारों को कराए गए भारी वाहन परिचालन प्रशिक्षण में सफल 140 प्रतिभागियों में से 27 स्थानीय युवाओं को अनुज्ञापत्र तथा परियोजना क्षेत्र के कुमरांग खुर्द निवासी तुलसी साव के पुत्र योगेन्द्र कुमार एवं चितरंजन कुमार तथा पचड़ा निवासी सोनल कुमार पिता सुरेश साव को भूमि के बदले स्थायी नौकरी का नियुक्ति पत्र सौंपा गया।

## स्मरण सभा आयोजित कर पूर्व भाजपा नेता स्व० विजय बहादुर सिंह को किया गया याद, बोले वक्ता

# समाज के बेहतर में उत्कृष्ट योगदान दिये स्व. विजय बहादुर

### नवीन मेल संवाददाता

बरवाडीह। समाजसेवी एवं वरिष्ठ भाजपा नेता स्वर्गीय विजय बहादुर सिंह के 27वीं पुण्यतिथि के अवसर पर उनके निवास स्थल कस्तूरबा भवन के प्रांगण में स्मरण सभा का आयोजन किया गया। कार्यक्रम की शुरुआत उनके तीनों पुत्रों सहित अन्य उपस्थित गणमान्य व्यक्तियों ने स्वर्गीय विजय बहादुर सिंह के चित्र के समक्ष दीप प्रज्वलित कर किया। झारखंड विधानसभा में सचिव के पी.ए. के पद पर कार्यरत उनके पुत्र पंकज कुमार ने स्मरण सभा के आयोजन उद्देश्य पर प्रकाश डालते हुए कहा कि उनके बाबूजी ने व्यक्तिगत जीवन के कर्तव्यों का निर्वहन करते हुए देश और समाज के बेहतर में अपना उत्कृष्ट योगदान दिया। एक ओर जहां उन्होंने एक सैनिक के तौर पर देश की सीमा पर मां भारती के रक्षक की भूमिका का बखूबी निर्वहन किया। वहीं दूसरी



ओर एक समाजसेवी के रूप में निःस्वार्थ जनसेवा के क्षेत्र में उनके निष्पादित कार्य आज भी आदर्शवादिता के प्रेरकपूज के तौर पर हम सभी के बीच दीपमान है। हमारा यह कर्तव्य है कि हम उनके इस वैचारिक विरासतों का हस्तांतरण वर्तमान और भविष्य के पीढ़ियों के बीच निश्चित रूप से करें। जानकारी

हो की स्वर्गीय विजय बहादुर सिंह की मृत्यु 01 नवंबर 1995 को भाजपा के तत्वावधान में महुआटॉड में आयोजित गौरव कार्यक्रम में शामिल होकर वापस बरवाडीह लौटने के क्रम में कुटुम्ब के पास जंगलों में घात लगाकर बैठे अपराधियों की गोली से हुई थी। स्मरण सभा में उपस्थित भाजपा के नेतागण सहित स्थानीय

गणमान्य लोगों ने स्वर्गीय विजय बहादुर सिंह के चित्र पर पुष्पांजलि अर्पित करने के पश्चात उनके जीवनकाल पर प्रकाश डालते हुए राष्ट्र और समाज के प्रति उनकी वैचारिकता को आत्मसात करने की आवश्यकता पर बल दिया। कार्यक्रम में मुख्य रूप से बिनय कुमार सिंह, नीरज सिंह, द्वारिका प्रसाद, ईश्वरी सिंह, अशोक प्रसाद, अशफाक अहमद मुन्ना, अमरेन्द्र सिंह, सुनील सिंह, राकेश कुमार अग्रवाल, सुशील कुमार मेहता, बशिष्ठ नारायण सिंह, सुरेश प्रसाद, मनीष कुमार, इकबाल सिंह, अनिल कुमार सिंह, शिबू साव, सचिन कुमार, हूलास सिंह, मनोज यादव, मनोज कुमार, प्रदीप सिंह, आदित्य कुमार, पवन चौधरी, राजेन्द्र प्रसाद, अरूण सिंह, नंददेव प्रसाद, अश्विनी मिश्रा, दीपक राज, संतोष कुमार, आनंद कुमार आदि उपस्थित रहे।

## सरकार आपके द्वार कार्यक्रम में नहीं पहुंचे पदाधिकारी, मायूस दिखे लोग

### नवीन मेल संवाददाता

मयूरहंड (चतरा)। मयूरहंड प्रखंड के बेलखोरी में मंगलवार को आयोजित आपके द्वारा कार्यक्रम में कई विभागों के पदाधिकारी व कर्मी नहीं पहुंचे। जिसके कारण अधिकतर मामलों का निष्पादन नहीं हो सका। वहीं कार्यक्रम का प्रमुख मिक्की देवी, बीडीओ साकेत कुमार सिन्हा, मुखिया बिजुल देवी, विधायक प्रतिनिधि अनिल कुमार सिंह, पंचायत सचिव दीनबंधु पांडेय ने संयुक्त रूप से दीप प्रज्वलित कर शुभारंभ किया। कार्यक्रम में बीडीओ और मुखिया द्वारा जेएसएलपीएस के तहत महिला समूह को 30 हजार रूपए की परिषंपति का चेक प्रदान किया गया। दूसरी ओर सरकार की इस महत्वाकांक्षी योजना को कई विभागों के पदाधिकारियों द्वारा गंभीरता से नहीं लिया जा रहा है, जिससे ये कार्यक्रम सिर्फ दिखावा और खानापूती सिद्ध हो रहा है। कार्यक्रम के प्रति विभागों कितने अगंभीर हैं, इससे सहज अंदाजा



लगाया जा सकता है कि कार्यक्रम में प्रखंड सहकारिता पदाधिकारी, मत्स्य, बिजली विभाग, बैंक के पदाधिकारी शिरकत नहीं किए। यहां तक की जिला प्रशासन द्वारा कार्यक्रम के लिए नोडल पदाधिकारी की प्रतिनियुक्त नहीं की गई है। कार्यक्रम में समाजसेवी शिव कुमार सिंह, पंसस रामटहल गुप्ता, बीएओ चंदन कुमार, बीटीएम राजेश कुमार सिंह, मुकेश कुमार, बीपीओ शिक्षा विभाग जूनिका कुमारी, सीएसपी संचालक राकेश कुमार, बीएफटी सुबोध कुमार सिंह, सुनील कुमार सिंह, रोजगार सेवक रूपेश कुमार सिंह आदि शामिल थे।

## पत्रकार के पिता के निधन पर पत्रकारों ने जताई शोक

### सिमडेगा।

सिमडेगा। सिमडेगा के आज तक के चरिष्ठ पत्रकार सुनील सहाय के पिता के मंगलवार को आकस्मिक निधन पर सिमडेगा जिला पत्रकार संघ के सदस्य बने शोक संवेदना प्रगट की है साथ ही कहा कि उनके पिता एक सहज मुदुभाषी और समाजसेवी व्यक्ति थे और जिन का योगदान समाज में बड़ चढ़कर होता था। शोक जताने वालों में नरेंद्र अग्रवाल रविकांत साहू, नरेश शर्मा अफजल इमाम, दिपक रिंकू, लव बड़ाईक, विकास साहू अंकित सिन्हा, वाचस्पति मिश्रा, मुकेश कुमार, मनोज सिन्हा शहजादा प्रिंस, अमन, रविकांत मिश्रा, अमित रंजन, सहित जिले के सभी पत्रकारों ने शोक व्यक्त किया है।

## अज्ञात वाहन की चपेट में आने से दो युवक घायल

बेड़ो। बेड़ो प्रखंड के नरकोपी थाना क्षेत्र अंतर्गत बेड़ो लोहरदगा सड़क पर पांडेयारा मोड़ के पास अज्ञात चार पहिया वाहन के धक्के से बाइक सवार दो युवक गंभीर रूप घायल हो गए। घटना की जानकारी मिलने पर जपि सदस्य बेड़ो पश्चिमी बेरोनिका उरांव ने तत्काल 108 की मदद से बेड़ो अस्पताल भेजवाया। घायलों की पहचान बुधेश्वर उरांव पिता बंधु उरांव और सुनील उरांव पिता सुरिया उरांव उम्र दोनों की 22 वर्ष है। जो ग्राम आताकोरा थाना भरनो जिला गुमला निवासी है। वे संस्था सवा पांच बजे के लगभग बेड़ो बुदकू टोली मेहमानी आ रहे थे। तभी यह घटना घटी। इधर घायलों का हाल जाने जपि सदस्य अस्पताल पहुंची और घायलों का हाल जाना। दोनों घायलों के प्राथमिक उपचार के बाद डॉ मेघा भगत ने बुधेश्वर उरांव को रिम्स भेज दिया।



हमलोगों को जानकारी नहीं है सुबह हमलोगों ने देखा कि मेरे बेटे का शव घर में फंदे से झूल रहा है। घटना की सूचना मिलते ही थाना प्रभारी मदन कुमार शर्मा के निर्देश पर पुअनि रामदास राम, सुनील टूटी घटनास्थल पर पहुंचे और मृतक संदीप के मां का वयान दर्ज कर जांच शुरू कर दी। मौके पर अलौदीया मुखिया प्रतिनिधि संदीप टोपो समेत कई लोग मौजूद थे।

## दूसरे कॉलेज में परीक्षा केंद्र बनाये जाने पर अभावपि ने जताई नाराजगी

### नवीन मेल संवाददाता

लातेहार/मनिका। अखिल भारतीय विद्यार्थी परिषद के द्वारा दूसरे स्थान पर परीक्षा केंद्र बनाये जाने पर नाराजगी जताई गई है मनिका कॉलेज में ही केंद्र बनाने संबंधी एक प्रापण एन पी महाविद्यालय के ज्ञान के को सौंपा है। सौंपे गए ज्ञापन में अभावपि सदस्यों ने कहा है कि महाविद्यालय मनिका एक सरकारी महाविद्यालय है यह विश्वविद्यालय का अंगीभूत कॉलेज है बावजूद इसके बनवारी साहू महाविद्यालय को परीक्षा केंद्र क्यों बनाया गया, एक सरकारी महाविद्यालय के जगह पर निजी महाविद्यालय को परीक्षा केंद्र बनाना विश्वविद्यालय के सौतेले व्यवहार को साफ साफ दिखाता है। अभावपि के नगर सह मंत्री अभिषेक कुमार यादव ने कहा कि लातेहार प्रखण्ड शहर से लगभग 2 किडू मीडू दूर बनवारी साहू महाविद्यालय को

परीक्षा केंद्र बनाना अत्यंत ही निन्दनीय है, डिग्री महाविद्यालय मनिका में दूर दूर से ग्रामीण क्षेत्र के बच्चे पढ़ने आते हैं उन सभी में से बहुतों को तो पता भी नहीं होगा कि बनवारी साहू महाविद्यालय लातेहार में कहा पर है ऐसे में बीडू एस कॉलेज लातेहार को परीक्षा केंद्र बनाना उचित नहीं है, विश्वविद्यालय का ये फैसला कहीं से भी डिग्री कॉलेज मनिका के छात्रों के हित में नहीं है। अखिल भारतीय विद्यार्थी परिषद मनिका ने प्राचार्य को ज्ञापन सौंप जल्द से जल्द डिग्री महाविद्यालय मनिका को परीक्षा केंद्र बनवाने की मांग की है। क्या कहते हैं प्राचार्य श्री सिंह: जब इस संदर्भ में प्राचार्य से बात की गई तो उन्होंने कहा कि छात्रों के हित में डिग्री कॉलेज मनिका को परीक्षा केंद्र बनाने के लिए मैं स्वयं परीक्षा नियंत्रक महोदय से बात करूंगा।

अलफलाह सोसायटी ब्लड डोनर ग्रुप द्वारा शिविर आयोजित कर 30 यूनिट किया रक्तदान



सिमडेगा। अलफलाह सोसायटी ब्लड डोनर समूह एवं इंडियन पैथोलेब के संयुक्त तत्वाधान में मंगलवार को ब्लड डोनेशन कैंप लगाया गया जिसमें अलफलाह सोसायटी के रक्तदान वीरों ने 30 यूनिट रक्त दान किया। मौके पर बताया गया कि अलफलाह सोसायटी हमेशा से सदर अस्पताल ब्लड बैंक के लिए रक्तदान करते आ रही है और रक्त जरूरतमंदों का सहारा बन रही है। शिविर में रक्त दान में विशेष रूप से साजिद अंसारी, तबरेज आलम, जावेद अख्तर, हुसैन खान, शमशाद आलम, इडीकैप हुसैन, मोहित कुमार, मो हुजुफा, असलम, मो नईम अंसारी, शाहबाज आलम, मो मजीद आलम, मो अफजल रजा, वसीम अंसारी, सहाबुद्दीन आलम, मो इमरियाज खान, मो तबरेज मोहम्मद नौशाद आलम आदि लोगों ने रक्तदान कर लोगों की सेवा की इस रक्तदान शिविर में मुख्य अतिथि सिविल सर्जन डॉ नवल किशोर एवं यक्ष्मा पदाधिकारी ने रक्तदान करने वालों को उपहार एवं सर्टिफिकेट देकर सम्मानित किया। इस रक्तदान शिविर में ब्लड बैंक सिमडेगा के टेक्नीशियन रीना तिग्गा, राजीव ठाकुर, रीमा साहू एवं अलफलाह सोसायटी के मेंबर्स का सहयोग सराहनीय रहा। जिसमें अयूब अंसारी, तबरेज आलम, मिस्टर हीरो, पापू, जफर खान, नौशाद आलम सिद्दीकी, मो अंसारी आमिर अहमद सहयोग सराहनीय रहा।

बोलबा प्रखण्ड के समसेरा पंचायत में हर घर जलापूर्ति योजना का काम चल रहा है तेजी से



बोलबा। बोलबा प्रखंड के समसेरा पंचायत में पेयजल एवं स्वच्छता विभाग सिमडेगा द्वारा निर्मित बड़ा ग्रामीण पाइप जलापूर्ति योजना से पानी का जलापूर्ति ग्रामीण क्षेत्रों हर घर जलापूर्ति का काम तेजी से चल रहा है। इस योजना का रख रखाव एवं संचालन का जिम्मा ग्राम पंचायत की मुखिया, जल सहायिका, और इस पानी टंकी में काम करने वाले कर्मियों का है। पंचायत के मुखिया सुरजन बड़ाईक ने बताया कि अभी तक जलापूर्ति अधिकांश घरों का नामांकन भी नहीं किया गया है जिससे जल कर की वसुली नहीं किया जा रहा है। जिससे रख रखाव व संचालन में दिक्कत हो रही है। समसेरा मुखिया द्वारा जलापूर्ति का निरीक्षण किया गया इस मौके पर मुखिया द्वारा जलापूर्ति योजना में काम करने वाले कर्मियों को निर्देश दिया कि हर हाल में ग्रामीणों को हर घर नल हर घर जल योजना की तरह पानी मिले लोगों को पानी के लिए दिक्कत न हो। जगह जगह पानी को बेकार न बहने दे। साथ ही ग्रामीण भी जल का उपयोग ठीक से करें। अगर ऐसा होता है तो इसकी सूचना आर पी डब्ल्यू एस एवं बोलबा, अध्यक्ष सह मुखिया व जल सहायिका को मो नं 6206085135 में दे। इस माह हर घर का नामांकन होगा साथ ही जल कर की वसुली भी की जायेगा।

विद्यालय एवं छात्रावास निर्माण के लिए तेली

समाज को दान में मिला 2.50 एकड़ जमीन लोहरदगा। झारखंड प्रदेश तेली समाज के मुख्य सरक्षक आर्मी रिटायर्ड समाजसेवी डॉ टी साहू ने बताया कि काली पूजा के शुभ अवसर पर निम्नी काली माता मंदिर प्रांगण में छोटानागपुरिया तेली उद्यान समाज के केंद्रीय अध्यक्ष एवं अन्य जिलों से आए पदाधिकारियों की उपस्थिति में छोटानागपुरिया तेली उद्यान समाज लोहरदगा जिला समिति को 2.50 एकड़ जमीन दान में मिला। कॉलेज रोड लोहरदगा निवासी ब्रजकिशोर साहू पिता स्वर्गीय रामदयाल साहू जो पेशे से वकील हैं, एवं उनके भाइयों अवध किशोर, प्रमोद प्रसाद एवं विनोद प्रसाद ने अपने पैतृक जमीन जो मौजा सेरंगहाट, थाना सेन्हा जिला लोहरदगा स्थित खोता संख्या 131 हाल प्लॉट नंबर 552 में से 2.50 एकड़ जमीन विद्यालय एवं छात्रावास निर्माण हेतु दान दिया गया। उक्त जमीन का एकरारनामा जिला अध्यक्ष कैलाश साहू, महासचिव मनोज साहू एवं कोषाध्यक्ष रामविलास साहू के नाम संपादित किया गया। उक्त कार्यक्रम में उपस्थित समाज के सभी लोगों ने जमीन दान दाता भाइयों का आभार जताया एवं उनके उज्ज्वल भविष्य की कामना मां काली से किए।

लोहरदगा में मनोकामना दुर्गा मंदिर के शिखर पर चढ़कर सिरफिरे युवक ने की तोड़फोड़

दो घंटे तक काफी मशक्कत के बाद पुलिस ने स्थानीय लोगों की सहायता से नीचे उतारा



लोहरदगा। लोहरदगा गुमला मुख्यपथ के रियाडा मोड़ स्थित मनोकामना दुर्गा मंदिर में देर रात्रि एक सिरफिरे युवक ने मंदिर के शिखर पर चढ़कर 2 घंटे तक जमकर उत्पाद मचाया। इस तोड़फोड़ से मंदिर का कुछ हिस्सा मामूली रूप से क्षतिग्रस्त हुआ है। सूचना पर पहुंची पुलिस ने घटनास्थल पर पहुंच कर किसी तरह युवक को मंदिर के शिखर से स्थानीय लोगों की सहायता से नीचे उतारकर सुरक्षित हिरासत में लेकर सदर थाना ले

नाबालिक की संदेहास्पद स्थिति में हुई सदर अस्पताल में मौत, जांच में जुटी पुलिस

# आक्रोशित लोगों ने किया सड़क जाम, बड़ी परेशानी



नवीन मेल संवाददाता सिमडेगा। बानो थाना क्षेत्र के एक 16 वर्षीय नाबालिक युवती की सोमवार की देर शाम सदर अस्पताल में संदेहास्पद स्थिति में मौत हो गई। मौत की सूचना मिलने के बाद परिवार वाले सदर अस्पताल सिमडेगा पहुंचे और शव को देखने के साथ ही दुष्कर्म के बाद हत्या करने का आशंका व्यक्त की। युवती की बड़ी बहन ने सिमडेगा थाना में आवेदन देकर कार्रवाई की मांग की है। बड़ी बहन ने बताया कि उसकी बहन अपने घर बानो के चाटुओड़ा से अपने स्थिति में मौत हो गई। मौत की सूचना मिलने के बाद परिवार वाले सदर अस्पताल सिमडेगा पहुंचे और शव को देखने के साथ ही दुष्कर्म के बाद हत्या करने का आशंका व्यक्त की। युवती की

पीड़िता के हत्यारों को लोग फांसी देने की मांग कर रहे थे

इधर संदेहास्पद परिस्थिति में मौत की खबर परिजनों ने भाजपा जिलाध्यक्ष को दिया। भाजपा जिला अध्यक्ष लक्ष्मण बड़ाईक के नेतृत्व में भाजपा कार्यकर्ता सदर अस्पताल पहुंचे एवं परिजनों से मिलकर विस्तृत जानकारी ली। परिजनों द्वारा विस्तृत रूप से जानकारी देने के बाद भाजपा कार्यकर्ता आक्रोशित हो झूलन चौक के समीप सड़क जाम कर धरना पर बैठ गए और पीड़िता को न्याय दो हत्यारे को फांसी दो झारखंड सरकार को कहा कि आए दिन इस तरह की घटना हो रही है इसीलिए इस घटना का जो भी दोषी है उसकी तुरंत गिरफ्तारी हो पीड़िता को न्याय मिले, प्रशासन के आश्वासन पर भाजपा कार्यकर्ता सड़क जाम खत्म कर रहे हैं पर जल्द ही दोषियों की

गया है और कोलेबिरा में इलाज किया गया और उसे बेहतर इलाज के लिए सदर अस्पताल सिमडेगा भेज दिया गया। परिवार वाले सदर अस्पताल सिमडेगा आए तब तक उसे जो अस्पताल लेकर आया वह भी गायब था वहीं जब परिजन पहुंचे तब नाबालिक की मौत हो चुकी थी। बड़ी बहन ने बताया कि वह घर से निकली थी तब दूसरा कपड़ा पहनी थी और हॉस्पिटल में जब लाया गया तब वह दूसरा कपड़े में थी ऐसे में दुष्कर्म के बाद हत्या की आशंका व्यक्त हो रही है। बड़ी बहन ने बताया कि उसके पास कोई भी मोबाइल नहीं था और हो सकता है उसका अपहरण के बाद दुष्कर्म की गई हो। वहीं इस मामले में पुलिस गंभीरता से छानबीन कर रही है। इधर सदर अस्पताल सिमडेगा में सिविल सर्जन द्वारा बोर्ड टीम गठित करते हुए शव का पोस्टमार्टम कराया।

आपकी योजना आपकी सरकार आपके द्वार कार्यक्रम अब होगी पंचायत वार

नवीन मेल संवाददाता बोलबा। बोलबा प्रखण्ड में आपकी योजना आपकी सरकार आपके द्वार शिविर का आयोजन बोलबा प्रखंड में पंचायतवार समसेरा पंचायत का 09.11.2022 बेहरीनबासा का 07.11.2022 एवं कादोपानी का 04.11.2022 को है। ग्रामीण अपनी समस्या को लिखित रूप में विभागवार आवेदन दे सकते हैं। इसको लेकर कस्तूर का भी डी ओ उषा मिंज की अध्यक्षता में बैठक आहूत की गयी। मौके पर सहकारिता प्रसार पदाधिकारी विशेष रामायण जी के द्वारा मुख्यमंत्री फसल राहत योजना के बारे में, मुख्यमंत्री आमंत्रण योजना के तहत सभी मुखिया को पंचायत स्तर पर फुटवॉल के तहत बालक एवं बालिका का दिनांक 20.11.2022 तक खेल करवा

तीन दिवसीय फुटबॉल प्रतियोगिता का थाना प्रभारी ने किया शुभारंभ

खेल को खेल भावना के साथ खेलें कामवाबी अवश्य मिलेगी : सनी



नवीन मेल संवाददाता किस्को/लोहरदगा। जिले के किस्को प्रखंड अंतर्गत ग्राम पंचायत परहेपाट के होंदगा ग्राम में तीन दिवसीय फुटबॉल प्रतियोगिता का किस्को थाना प्रभारी सनी कुमार के द्वारा खिलाड़ियों से परिचय प्राप्त कर शुभारंभ किया गया। इधर प्रतियोगिता में कुल 32 टीमों भाग लेकर अपना जोर दिखाने का काम करेंगे। मौके पर खिलाड़ियों को संबोधित करते हुए थाना प्रभारी सनी कुमार ने कहा कि खिलाड़ी खेल को खेल की भावना से खेलें सफलता अवश्य मिलेगी। थाना प्रभारी ने कहा कि खेल में हार जीत लगी रहती है इससे पराजित होने वाली टीम खुद के अंदर की कमियों को तलाशें और बेहतर प्रदर्शन करें ताकि एक दिन आप भी विजेता बन सकें। थाना प्रभारी ने कहा कि जीतने वाली टीम और बेहतर प्रदर्शन करने का प्रयास करें एवं हारने वाली टीम विजेता

सेन्हा में सड़क दुर्घटना में युवक की दर्दनाक मौत

सेन्हा-लोहरदगा। सेन्हा थाना क्षेत्र अंतर्गत डांडू पंचायत के टंगरा टोली निवासी मोहन उरांव के पुत्र सुभाष उरांव का लोहरदगा थाना क्षेत्र के जुरिया पथ पर सड़क दुर्घटना में घटना स्थल पर ही दर्दनाक मौत हो गई। बताया जाता है कि किसी कार्य से लोहरदगा शहर गया हुआ था। और घर लौटने के दौरान किसी अज्ञात ट्रैक्टर के चपेट में आने से उसकी मौत घटना स्थल पर हो गया। वहीं युवक की मौत से परिवार के बीच गहरा शोक व्याप्त है। और परिजनों का रो रो कर बुरा हाल हो गया है। घटना की सूचना पर लोहरदगा थाना के पुलिस पहुंच शव को कब्जे में लेते हुए अग्रतर कार्रवाई में जुट गई है। इस घटना को लेकर डांडू पंचायत मुखिया दिलीप उरांव मंगलवार को शोकाकुल परिवार से मुलाकात कर शोक प्रकट किया और आत्मा की शांति के लिए मौन धरना कर ईश्वर से प्रार्थना किया। साथ ही परिजनों से कहा कि दुःख की घड़ी में रखने के लिए कहा और प्रशासन से जांचोपरांत उचित कार्रवाई करने का मांग किया गया है।

गोपाल गौशाला सिमडेगा में मनाया गया धूमधाम से गोपाष्टमी

सिमडेगा। गोपाष्टमी के मौके पर मंगलवार को गोपाल गौशाला में गौ माता की पूजन की गई। इस मौके पर आचार्य वासुदेव गौतम ने विधि-विधान से पूजन कराई। वहीं कैलास अग्रवाल सप्लीक पूजन में शामिल हुए गौ माता को तिलक लगाकर, उनको वस्त्र ओढ़ाकर सम्मान दिया गया। वहीं आरती के साथ प्रसाद अर्पित की गई। पूजोपरांत प्रसाद का वितरण किया गया। सभी गायों को फक्वान एवं पौष्टिक आहार दिया गया। पशुपालकों को भी सम्मानित करके उन्हें वस्त्र व रुपये दिए गए। इस मौके पर आचार्य वासुदेव गौतम ने कहा कि हिंदू धर्म में गाय को पूजनीय माना गया है। कहते हैं गाय की पूजा करने से 33 कोटि देवी देवताओं का आशीर्वाद प्राप्त हो जाता है गाय माता की पूजा के लिए गोपाष्टमी पर्व विशेष माना गया है। उन्होंने कहा कि हमें न केवल गोपाष्टमी के मौके पर, अपितु लोगों को हर दिन गाय माता की सेवा करनी चाहिए। धर्मार्थ समिति गोपाल गौशाला द्वारा यह आयोजन किया जाता है। उन्होंने कहा कि इस आयोजन में सिमडेगा के सभी लोग योगदान देते हैं। उन्होंने कहा कि लोगों को जब भी मौका मिले तो गौ की सेवा करनी चाहिए। एक ग्रास भी देने से गौ माता सबको आशीर्वाद प्रदान करती है।

यस बोलबा संस्था की ओर से केरया पंचायत से मैट्रिक के टॉप 3 बच्चों का सम्मान समारोह आयोजित

ठेठईटांगर। प्रखंड के ठेठईटांगर में रथेस बोलबा नामक संस्था द्वारा शिक्षा के क्षेत्र में प्रोत्साहन देने हेतु केरया पंचायत के पंचायत भवन में मैट्रिक के टॉप 3 के लिए सम्मान समारोह का आयोजन किया गया। उनमें से टॉप श्री बच्चों का चुनाव कर तीनों बच्चों को बैग, कोस्टा चाभी रिंग एवं कॉलेट देकर सम्मानित किया गया। प्रथम टॉपर पुरस्कार प्रखंड प्रमुख बिपिन पंकज मिंज के हाथों खुशी कुमारी को, द्वितीय टॉपर पुरस्कार केरया मुखिया कुस्तथनी लकड़ा के हाथों अजीत रसाल को तथा तृतीय टॉपर पुरस्कार येस बोलबा के संस्थापक रवि रोशन, अध्यक्ष नेलसन डुंगडुंग, कोऑर्डिनेटर प्रफुल किड़ो एवं असुना सोरेंग, सदस्य अमृत चिराम, प्रिन्स कुमार आदि ने सम्मिलित रूप से कसौला कुमारी को देकर सम्मानित किया गया। कार्यक्रम में संस्थापक रवि रोशन के द्वारा यस बोलबा के कार्य योजनाओं के बारे में विस्तृत जानकारी दी गई। पाकरटाईड ब्लॉक कोऑर्डिनेटर प्रफुल किड़ो द्वारा भारत का संविधान, जनता के अधिकार, पांचवी अनुसूची के प्रावधान इत्यादि की जानकारी विस्तृत रूप से दी गई।

आराध्य छठ पूजा समिति मसमानो के बैनर तले मत्स्य भक्ति जागरण कार्यक्रम का आयोजन

नवीन मेल संवाददाता भंडरा/लोहरदगा। भंडरा प्रखंड क्षेत्र के मसमानो गांव में आस्था एवं विश्वास का पर्व छठ महापर्व के मौके पर आराध्य छठ पूजा समिति मसमानो के बैनर तले भव्य भक्ति जागरण कार्यक्रम का आयोजन किया गया। कार्यक्रम में मुख्य अतिथि के रूप में कांग्रेस पार्टी के जिला कार्यकारी अध्यक्ष सुखेर भगत, विशिष्ट अतिथि के रूप में मसमानो पंचायत के मुखिया प्रतिनिधि सह समाजसेवी बबलू उरांव, कांग्रेस पार्टी के युवा कार्यकारी अध्यक्ष विशाल डुंगडुंग, सामाजिक कार्यकर्ता महावीर प्रसाद, पंचायत समिति सदस्य बिपता उरांव, भाजपा प्रखंड अध्यक्ष विवेक सोनी, भंडरा थाना के एसएसआई शर्मा भगत, जय श्री राम समिति कि सुभगा सिंह, अजय सोनी, विश्व हिंदू परिषद के प्रदेश प्रदेश संयोजक सह मार्गदर्शक मंडल स्वामी कृष्ण चैतन्य ब्रह्मचारी सहित अन्य अतिथि शामिल हुए। आगतुक सभी अतिथियों ने संयुक्त रूप से फीता काटकर भक्ति जागरण प्रोग्राम का

धूमधाम से निकाली गई भगवान सूर्य की विसर्जन शोभायात्रा, केलाघाघ जलाशय में किया विसर्जित



नवीन मेल संवाददाता सिमडेगा। शहर के प्रिन्स चौक स्थित दुर्गा पूजा पंडाल परिसर से मंगलवार की दोपहर में भगवान आदित्य महाप्रभु की प्रतिमा की भव्य विसर्जन शोभायात्रा निकाली गई। इससे पहले सड़क को जल से धोकर धूप बिछाया गया। वहां भगवान भास्कर की विसर्जन शोभायात्रा गुजरी। शोभायात्रा झूलन सिंह चौक, नीचे बाजार, रामनगर होते हुए केलाघाघ डैम पहुंचती, जहां पर आचार्य पंडित श्याम सुन्दर मिश्र ने वैदिक मंत्रोच्चार के साथ भगवान की पूजा-अर्चना कराई। उसके बाद आरती हुई, फिर भगवान सूर्य की प्रतिमा को जल में विसर्जित किया गया। वहीं शोभायात्रा के दौरान भक्तों के बीच ठेकुआ महाप्रसाद का वितरण किया गया। वहीं भक्तों ने भी ब्रह्म पूर्वक भगवान को प्रणाम कर

छठ पर्व के अवसर पर कुडू में भक्ति जागरण कार्यक्रम का हुआ आयोजन

आपकी योजना आपकी सरकार आपके द्वार कार्यक्रम के तहत दूसरे चरण में 7 पंचायतों में लगा शिविर सिमडेगा। जिले में राज्य सरकार के तीन वर्ष पूर्ण होने के उपलक्ष्य में आपकी योजना, आपकी सरकार, आपके द्वार कार्यक्रम के द्वितीय चरण के प्रथम मंगलवार को कुल 07 प्रखण्डों में शिविर आयोजित कर जनकल्याणकारी योजनाओं का लाभ प्रदान किया गया। जिसके अन्तर्गत सावित्रीबाई फूले किशोरी समृद्धि योजना, बिरसा हरित ग्राम योजना, हरा राशन कार्ड, सर्वजन पेंशन योजना, मुख्यमंत्री रोजगार सृजन योजना, फुलो ज्ञानो आशीर्वाद योजना, श्रामधान के साथ मनरेगा एवं अन्य योजनाओं का लाभ प्रदान किया गया। आज के कार्यक्रम के अन्तर्गत बानो प्रखण्ड के बांकी पंचायत कोलेबिरा प्रखण्ड के नवाटोली पंचायत, कुरडेग प्रखण्ड के बड़कौबिउरा पंचायत, केरसई प्रखण्ड के बासेन पंचायत, सिमडेगा प्रखण्ड के बिरु पंचायत, पाकरटाई प्रखण्ड के केशवपुर पंचायत एवं जलडेगा प्रखण्ड के लोम्बाई पंचायत में आपकी योजना, आपकी सरकार, आपके द्वार कार्यक्रम का आयोजन किया गया।

छटी मैया और माता दुर्गा के भजन पर रात भर झूमे श्रद्धालु

नवीन मेल संवाददाता कुडू - लोहरदगा। मां शक्ति दुर्गा पूजा समिति बस स्टैंड कुडू के बैनर तले छठ पर्व के अवसर पर सोमवार देर शाम भक्ति जागरण कार्यक्रम का आयोजन किया गया। जिसमें स्वागत भाषण संतोष मांझी एवं मंच संचालन अमित राज ने किया। कार्यक्रम में वीर मुख्म अतिथि अतिथि के रूप में जिला परिषद उपाध्यक्ष लालोहार, कुडू सीओ प्रवीण कुमार सिंह, कुडू थाना के एसएसआई रामदेव राय उपस्थित हुए। शुरुआत में अतिथियों द्वारा कुडू शहरी क्षेत्र के सभी चारों पूजा पंडाल के अध्यक्ष, सचिव को सम्मानित किया गया। तत्पश्चात जय माता दी जागरण ग्रुप रांची के कलाकार



अरबिंद राज पांडे के द्वारा गणेश वंदना गीत से जागरण कार्यक्रम का आगाज हुआ। जिसके बाद देवी कलाकार दुबे प्रकाश, अंजनी पांडे, जया सिंह, किरण पाठक, अंशु काव्या, पंकज मिश्रा, दारा महतो, आकाश धान, यादव चंद्र एवं अन्य कलाकारों ने एक से बढ़कर एक भक्ति गीतों की प्रस्तुति देकर ऐसा

अचानक विक्षिप्त हो जाता है युवक, खून निकलने से हो जाता है शांत

उसकी पत्नी सोनामणी उरांव ने बताया कि वो ससुराल जाने के लिए राणा चौक दोपहर 01 बजे आया था। उसी दौरान उसको दौरा आने लगा। सुबह से कुछ खाया पिया नहीं था। उत्तेजित होकर वो इधर उधर भ्रमने लगा। उसको ऐसा लगा था कि उसको कोई प्रभारी अनिल उरांव, सेन्हा थाना प्रभारी ऋषिकान्त समेत सभी बड़े अधिकारी मौके पर पहुंचे और लोगों को शांत करने में जुट गए, वहीं शिखर पर चढ़ा युवक को उतारने के लिए पुलिस प्रशासन को कड़ी मेहनत करनी पड़ी और 2 घंटे तक माइक से एसडीपीओ बीएन सिंह ने अनाउंस करके युवक को बातों में उलझाते हुए उससे उतरने के लिए कहा। उन्होंने काफी समझाने की कोशिश की, पर वो नीचे उतरने को तैयार नहीं हो रहा था। उस व्यक्ति की हिमांशु पृथ्वी को तो उसे सुनकर सभी के पसीने छूटने लगे। उसने कहा कि गांव में सभी लोगों का पक्का मकान होना चाहिए।

में तोड़फोड़ करने लगा। इस तोड़फोड़ से मंदिर का कुछ हिस्सा मामूली रूप से क्षतिग्रस्त हुआ है। देखते ही देखते मंदिर के चारों तरफ बड़ी संख्या में लोग जुटने लगे और तोड़फोड़ होता देख आक्रोश में आ गए। मामले की गंभीरता को समझते हुए जिले के डीसी डॉ वाघमारे प्रसाद कृष्ण, एसपी आर रामकुमार, एसडीओ अरविंद कुमार लाल, एसडीपीओ बीएन सिंह, डीएसपी मुख्यालय परमेश्वर प्रसाद, सदर थाना प्रभारी अनिल उरांव, सेन्हा थाना प्रभारी ऋषिकान्त समेत सभी बड़े अधिकारी मौके पर पहुंचे और लोगों को शांत करने में जुट गए, वहीं शिखर पर चढ़ा युवक को उतारने के लिए पुलिस प्रशासन को कड़ी मेहनत करनी पड़ी और 2 घंटे तक माइक से एसडीपीओ बीएन सिंह ने अनाउंस करके युवक को बातों में उलझाते हुए उससे उतरने के लिए कहा। उन्होंने काफी समझाने की कोशिश की, पर वो नीचे उतरने को तैयार नहीं हो रहा था। उस व्यक्ति की हिमांशु पृथ्वी को तो उसे सुनकर सभी के पसीने छूटने लगे। उसने कहा कि गांव में सभी लोगों का पक्का मकान होना चाहिए।

गई। वह घटना सोमवार देर रात की है। स्थानीय लोगों के मुताबिक दुर्गा मंदिर में जीपोंद्वारा कार्य चल रहा था, जिस वजह से वहां सीढ़ी भी मौजूद थी। युवक मंदिर में घुसकर सबसे पहले बजरंगबली का पूजा किया और उनको गले से लगाया और उसके बाद वो सीढ़ी के सहारे मंदिर के शिखर पर चढ़ गया और मंदिर

पटरी पर लौटी अर्थव्यवस्था:  
1.5 लाख करोड़ रुपये के पार  
पहुंचा जीएसटी कलेक्शन



दिल्ली (एजेंसी)। केंद्रीय वित्त मंत्रालय ने अक्टूबर महीने के जीएसटी कलेक्शन के आंकड़े जारी कर दिए हैं। अक्टूबर माह में जीएसटी कलेक्शन 1.5 लाख करोड़ रुपये के पार पहुंच गया। यह दूसरी बार है जब जीएसटी कलेक्शन के 1.5 लाख करोड़ रुपये के स्तर के पार पहुंचा है। इससे पहले अप्रैल 2022 में जीएसटी कलेक्शन 1.68 लाख करोड़ रुपये के रिकॉर्ड उच्चस्तर पर पहुंचा था। वित्त मंत्रालय के अनुसार यह लगातार आठवां महीना है जब जीएसटी कलेक्शन 1.40 लाख करोड़ रुपये से ज्यादा है। अक्टूबर 2022 में ग्रांस जीएसटी कलेक्शन 1,51,718 करोड़ रुपये था। अक्टूबर में सीजीएसटी का आंकड़ा 26,039 करोड़ रुपये था। वहीं, स्टेट गुड सर्विसेज टैक्स यानी एसजीएसटी 33,396 करोड़, आईजीएसटी 81,778 करोड़ और उपकर 10,505 करोड़ था। वहीं पिछले वर्ष यानी अक्टूबर 2021 में जीएसटी कलेक्शन 1,30,127 करोड़ रुपये था। जबकि सितंबर 2022 में ग्रांस जीएसटी कलेक्शन 1,47,686 करोड़ रुपये रहा। यह एक साल पहले के मुकाबले 26 प्रतिशत ज्यादा है।

खरीदारी के चलते संसेक्स में आई 350 अंकों की तेजी, निफ्टी भी उछला



नई दिल्ली (एजेंसी)। भारतीय शेयर बाजार में खरीदारी के चलते कारोबार में तेजी देखी जा रही है। आज के कारोबार में संसेक्स और निफ्टी दोनों इंडेक्स मजबूत हुए हैं। संसेक्स में 350 अंकों की तेजी है, जबकि निफ्टी भी 18100 अंकों के स्तर के पार कारोबार कर रहा है। आज कारोबार में लगभग हर प्रमुख सेक्टर में खरीदारी देखने को मिल रही है। सिर्फ निफ्टी पर मेटल इंडेक्स लाल निशान में है। बैंक, फाइनेंशियल, आईटी और फार्मा शेयरों में अच्छा एक्शन दिख रहा है। निफ्टी पर ऑटो, रियल्टी और एफएमसीजी इंडेक्स भी हरे निशान में हैं। फिलहाल संसेक्स में 349 अंकों की तेजी है और यह 61,095 के स्तर पर कारोबार कर रहा है। जबकि निफ्टी 100 अंक बढ़कर 18112 के लेवल पर ट्रेड कर रहा है। आज के कारोबार में हैवीवेट शेयरों में खरीदारी दिखाई दे रही है। वहीं संसेक्स 30 के 28 शेयर हरे निशान पर कारोबार कर रहे हैं आज के कारोबार में प्रमुख एशियाई शेयर बाजारों में भी खरीदारी देखने को मिल रही है। वहीं इसके पहले अमेरिकी बाजारों में सोमवार को कमजोरी देखने को मिली।

## खरखराव के मुद्दे, इंजन में खामियों के कारण टप खड़े हैं 75 विमान: रिपोर्ट

मुंबई (एजेंसी)। भारतीय विमान कंपनियों के 75 से अधिक विमान खरखराव और इंजन से संबंधित मुद्दों के कारण वर्तमान में टप खड़े हैं। विमानन क्षेत्र की सलाहकार कंपनी सीएपीए (कापा) की मंगलवार को जारी रिपोर्ट से यह जानकारी मिली है। कापा की रिपोर्ट ह्यभारत मध्यावधि परिदृश्य-2023 में कहा गया है कि ये विमान खरखराव और इंजन से संबंधित खामियों के कारण बंद पड़े हैं। इन विमानों की संख्या भारतीय बेड़े का लगभग 10 से 12 प्रतिशत है और दूसरी छमाही में इनका वित्तीय नतीजों पर महत्वपूर्ण प्रभाव पड़ सकता है। रिपोर्ट के अनुसार, वर्तमान में 75 से अधिक विमान खड़े हैं। ये विमान पहले से ही प्रतिकूल लागत के चलते गंभीर चुनौतियां पैदा कर रहे हैं। रिपोर्ट में कहा गया है कि वर्तमान और भविष्य की आपूर्ति को प्रभावित करने वाली गंभीर आपूर्ति श्रृंखला के कारण क्षमता प्रभावित हुई है। अप्रैल, 2023 से शुरू होने वाले नए वित्त वर्ष में इन मुद्दों के बढ़ने की संभावना है, जो भविष्य में आपूर्ति को प्रभावित करेगा। रिपोर्ट में कहा गया है कि अगले साल पायलटों और इंजीनियरों की कमी जैसे गैर-आपूर्ति के मुद्दे भी उद्योग के लिए चुनौती पैदा कर सकते हैं।

**पुलिस अधीक्षक का कार्यालय गढ़वा**  
आवश्यक सूचना  
(लापता पिंटू राम, उम्र 30 वर्ष)

धुरकी थाना सनहा सं०-14/22, दिनांक-14.10.2022 में लापता व्यक्ति पिंटू राम, उम्र-30 वर्ष, पिता-स्व० सुकन राम, ग्राम+पो०-कुसुमाहा, थाना+जिला-गढ़वा, राज्य-झारखण्ड, के रहने वाले हैं। आवेदक नरेश राम पिता स्व० भुवनेश्वर राम, ग्राम+पो०-कटहर कला, थाना-धुरकी, जिला गढ़वा के द्वारा आवेदन में उल्लेख किया गया है कि इनके दमाद पिंटू राम अपने घर जाने हेतु दिनांक 09.10.2022 को सुबह बस से निकले और जाने के क्रम में गुम हो गये हैं। उक्त लापता व्यक्ति पिंटू राम का काफी खोजबीन किया गया परन्तु अबतक पता नहीं चल सका है। अतः आम जनता से अनुरोध है कि लापता व्यक्ति पिंटू राम के बारे में किसी भी व्यक्ति को किसी प्रकार की सूचना प्राप्त हो तो पुलिस उपाधीक्षक (मुख्यालय) गढ़वा के मो०न०-9431706284 या पुलिस अधीक्षक, गढ़वा के मो०न०-9431706281 पर सूचित करने की कृपा करें।

हुलिया-  
रंग-सांवला, लम्बाई-05 फीट, 03 इंच, चेहरा-गोल, बदन-मोटा, भाषा-हिन्दी एवं स्थानीय बोली, पहनावा-उजला शर्ट एवं पीला-लूजर एवं काला रंग का हवाई चप्पल, मोबाईल नं०-9142310233।  
निवेदक,  
पुलिस अधीक्षक, गढ़वा।  
PR.No. 281104 Police(22-23):D

# देश में अक्टूबर में बिजली खपत मामूली बढ़त के साथ 114.64 अरब यूनिट पर पहुंचा

नयी दिल्ली (एजेंसी)। देश में बिजली की खपत अक्टूबर में एक साल पहले की तुलना में 1.64 प्रतिशत बढ़कर 114.64 अरब यूनिट हो गई। एक सरकारी आंकड़े में यह जानकारी दी गई। इस महीने अप्रत्याशित ढंग से भारी बारिश होने से तापमान में कमी आने से बिजली की जरूरत कम पड़ी। इस वजह से अक्टूबर में बिजली की मांग अपेक्षाकृत सुस्त रहता रहा। हालांकि, विशेषज्ञों का मानना है कि आने वाले महीनों में देश के उत्तरी राज्यों में ठंड बढ़ने से बिजली की मांग में तेजी आएगी। सर्दियों के मौसम में घरों को गर्म करने और रबी फसल सत्र में आर्थिक गतिविधियों में सुधार होने से एक बार फिर बिजली की खपत बढ़ेगी। दरअसल, फसलों की बुवाई एवं सिंचाई के लिए किसान ट्यूबवेल



का इस्तेमाल करते हैं जिसके लिए बिजली की जरूरत पड़ती है। बिजली मंत्रालय के आंकड़ों के मुताबिक, अक्टूबर, 2022 में बिजली की खपत

114.64 अरब यूनिट रही जबकि एक साल पहले की समान अवधि में यह 112.79 अरब यूनिट थी। वहीं अक्टूबर, 2020 में 109.17 अरब यूनिट बिजली की खपत हुई थी। इस महीने में एक दिन की सबसे ज्यादा बिजली आपूर्ति 186.90 गीगावॉट रही। एक साल पहले यह 174.44 गीगावॉट रही थी। जानकारों का कहना है कि अक्टूबर के महीने में बिजली की खपत में मामूली बढ़त होने को आर्थिक गतिविधियों में नरमी का संकेत नहीं माना जाना चाहिए। उन्होंने कहा कि खपत में आंशिक वृद्धि की वजह अक्टूबर में कई दिनों तक देश के कई इलाकों में लगातार बारिश होने से तापमान में नरमी रही जिससे लोगों को बिजली-चालित उपकरणों की जरूरत कम पड़ी।

## टाटा स्टील के दूसरी तिमाही के समेकित लाभ में 90 प्रतिशत की आई गिरावट

नयी दिल्ली (एजेंसी)। इस्पात बाजार की दिग्गज कंपनी टाटा स्टील ने 2022-23 की दूसरी तिमाही (जुलाई-सितंबर, 2022) में समेकित रूप से 59,878 की आय के साथ 1,297 करोड़ रुपये का शुद्ध लाभ दर्ज किया है। कंपनी के सोमवार को जारी तिमाही नतीजों के अनुसार वैश्विक बाजार की चुनौतियों के बीच बढ़ते खर्च के कारण दूसरी तिमाही के उसके समेकित शुद्ध लाभ में एक साल पहले की तुलना में 90 प्रतिशत की गिरावट दर्ज की गयी है। पिछले वित्त वर्ष की इसी अवधि में कंपनी का शुद्ध लाभ 12,547.70 करोड़ रुपये था। कंपनी ने बाजार को दी गयी सूचना में कहा है कि जुलाई-सितंबर 2022 के दौरान इसकी कुल आय भी हल्की घट कर 60,206.78 करोड़ रुपये रही, जो एक साल पहले की समान अवधि में 60,657.98 करोड़ रुपये थी। इस दौरान उसका कुल खर्च पहले के 47,239.63 करोड़ रुपये से बढ़कर 57,684.09 करोड़ रुपये हो गया। कंपनी की विज्ञापन में बताया है कि चालू वित्त वर्ष की दूसरी तिमाही में भारत में उसका



कारोबार 34,114 करोड़ रुपये रहा जो एक साल पहले इसी अवधि के 34,324 करोड़ रुपये से थोड़ा कम है। इस दौरान भारत के कारोबार में उसका शुद्ध लाभ एक साल पहले के 8,843 करोड़ रुपये की जगह 1,993 करोड़ रुपये रहा। दूसरी तिमाही के अंत में कंपनी पर 71,753 करोड़ रुपये का शुद्ध करज था। यह करज उसकी परिचालन आय के 1.37 गुना रहा। कंपनी का करज और शेयर पूंजी का अनुपात 0.63 है। टाटा स्टील के मुख्य कार्यकारी अधिकारी और प्रबंध निदेशक टी वी नरेन्द्र ने दूसरी तिमाही के वित्तीय परिणामों पर टिप्पणी करते हुए एक बयान में कहा, ह्यप्रमुख अर्थव्यवस्थाओं में नरमी की चिंता, इस समय बनी लगातार भू-राजनीतिक स्थिति के साथ साथ कुछ मौसमी कारकों से परिचालन वातावरण अस्थिर बना रहा।

## मुंबई में मकानों की रजिस्ट्री दस माह में एक लाख के पार : नाइट फ्रैंक

मुंबई (एजेंसी)। रियल एस्टेट सलाहकार कंपनी नाइट फ्रैंक इंडिया की वित्त सोमवार को जारी एक रिपोर्ट के अनुसार बृहन्मुंबई महानगर की सीमा में लोहारों में नए मकानों की रजिस्ट्री में जोरदार तेजी रही। रिपोर्ट के अनुसार इस वर्ष अक्टूबर में 8,276 अचल सम्पत्तियों/मकानों की बिक्री का पंजीकरण कराया गया। इससे राज्य सरकार को 705 करोड़ रुपये से अधिक का राजस्व के मिला जो इस मद में पिछले वर्ष अक्टूबर में मिले राजस्व से 53 प्रतिशत ऊंचा है। रिपोर्ट में कहा गया है कि वर्ष 2022 में जनवरी से अक्टूबर की अवधि में पिछले पिछले 10 वर्षों में सबसे अधिक अचल संपत्ति का बिक्री- बैनामा (पंजीकरण) किया गया और इस साल पहली बार पहले 10 महीनों के भीतर महानगर में रियल एस्टेट बिक्री पंजीकरण 100,000 की संख्या को पार किया। रिपोर्ट के अनुसार 2020 के बाद दिवाली के महीने की इस बार 10 साल की दूसरी सबसे अच्छी बिक्री हुई। 2020 में रजिस्ट्री करने वालों को दिवाली के बाद स्टॉप ड्यूटी में कटौती का फायदा हुआ था। रिपोर्ट में कहा गया है कि दिवाली के लोहार ने मुंबई के संपत्ति बाजार में उत्साह का संचार किया है। लगातार प्रतिकूल परिस्थितियों के बावजूद बाजार मजबूत बना हुआ है। नाइट फ्रैंक के अनुसार आवास की लागत में तेजी के चलते स्टॉप शुल्क में 1 प्रतिशत की वृद्धि, निर्माण के संसाधनों की लागत से निपटने के लिए मकानों



की कीमत बढ़ाए जाने और रिजर्व बैंक द्वारा नीतिगत दर रेपो दर में 1.90 प्रतिशत की बढ़ोतरी के कारण आवास कर्ज महंगा होने बढ़ी है। रिपोर्ट के अनुसार इन प्रतिकूल परिस्थितियों के बावजूद मकान अभी लोगों की सामर्थ्य के अंदर बने हुए हैं और लोहारी सीजन में इसका सकारात्मक प्रभाव दिखा है। रिपोर्ट के अनुसार इन दस वर्षों में दिवाली के महीने की सबसे अधिक बिक्री 2020 में हुई थी जब कि राज्य सरकार ने स्टॉप ड्यूटी में कटौती प्रोत्साहन की पेशकश की थी। 2020 में दीपावली नवंबर में पड़ी थी और उस साल नवंबर में 9,301 मकानों का पंजीकरण हुआ था। नाइट फ्रैंक इंडिया के अध्यक्ष और प्रबंध निदेशक शशिभर बैजल ने कहा, दिवाली 2020 के बाद दिवाली 2022 मुंबई शहर में आवासीय बिक्री के लिए दूसरा सबसे अच्छा लोहारी सीजन था। आवास ऋण की ब्याज दर और संपत्ति की कीमतों में वृद्धि की चुनौतियों के बावजूद उपभोक्ताओं ने अपने घर खरीदने के फैसले को जारी रखा।

## मारुति सुजुकी की कुल बिक्री अक्टूबर में 21 प्रतिशत बढ़कर 1,67,520 इकाई हुई

नयी दिल्ली। मारुति सुजुकी इंडिया लिमिटेड (एमएसआईएल) ने मंगलवार को बताया कि अक्टूबर में उसकी कुल बिक्री 21 प्रतिशत बढ़कर 1,67,520 इकाई हो गई। नयी दिल्ली, एक नवंबर (भाषा) मारुति सुजुकी इंडिया लिमिटेड (एमएसआईएल) ने मंगलवार को बताया कि अक्टूबर में उसकी कुल बिक्री 21 प्रतिशत बढ़कर 1,67,520 इकाई हो गई। कंपनी ने पिछले साल इसी महीने में कुल 1,38,335 इकाइयां बेची थीं। अक्टूबर में यात्री वाहनों की कुल घरेलू बिक्री 1,47,072 इकाई रही, जो सालाना आधार पर 26 प्रतिशत अधिक है। एक साल पहले इसी महीने में घरेलू यात्री वाहनों की कुल घरेलू बिक्री 1,17,013 इकाई थी। अक्टूबर 2021 में 'मिनी सेगमेंट' में कारों की बिक्री बढ़कर 24,936 इकाई हो गई। इस खंड में ऑल्टो और एस-प्रेसो जैसे मॉडल शामिल हैं। बलेनो, सेलेरियो, डिजायर, इग्निस, स्विफ्ट, दूर एस और वैगनआर सहित कॉम्पैक्ट कारों की बिक्री पिछले महीने बढ़कर 73,685 इकाई हो गई।

## कार्यालय समेकित जनजाति विकास अभिकरण, लोहरदगा

**विज्ञापन संख्या- 02/2022-23**  
विज्ञापन संख्या- 01/2022-23 के तहत शिक्षण कार्य के लिए Service Procurement के आधार पर नियुक्ति हेतु कॉउंसलिंग से संबंधित आवश्यक सूचना।

एतद् द्वारा सूचित किया जाता है कि कार्यालय समेकित जनजाति विकास अभिकरण, लोहरदगा के विज्ञापन संख्या- 01/2022-23 (PR 276853 Lohardaga) द्वारा प्रकाशित विज्ञापन के तहत कल्याण विभाग द्वारा संचालित आवासीय विद्यालयों में शिक्षण कार्य हेतु तत्कालिक व्यवस्था के तहत Service Procurement के आधार पर नियुक्ति हेतु विषयवार अंशकालीन सेवा के लिए योग्यताधारी बेरोजगार युवक/युवतियों से विहित प्रपत्र में दिनांक 13.09.2022 के अपराहन 4.00 बजे तक निर्बंधित डाक/स्पीड पोस्ट के माध्यम से आवेदन आमंत्रित किया गया था। उक्त तिथि तक प्राप्त आवेदित आवेदकों का निर्बंधित डाक/स्पीड पोस्ट के माध्यम से कार्यालय को प्राप्त आवेदक का नाम, इत्यादि विवरणी लोहरदगा जिला के वेबसाइट <https://lohardaga.nic.in> पर देखा जा सकता है। वैसे अभ्यर्थियों का दिनांक 10.11.2022 को दो पाली में कॉउंसलिंग आयोजित की गई है, जिसकी विवरणी निम्न प्रकार है :-

तिथि	उपस्थिति समय	विषय
10.11.2022	9.30 AM	विज्ञान, गणित।
10.11.2022	1.30 PM	सामाजिक विज्ञान, अंग्रेजी, संस्कृत, हिन्दी।

उपरोक्त के आलोक में अभ्यर्थियों को सूचित किया जाता है कि उक्त तिथि को ससमय विषयवार आयोजित कॉउंसलिंग में विषय हेतु आवेदित, समर्पित कागजात का मूल प्रति के साथ कार्यालय समेकित जनजाति विकास अभिकरण, लोहरदगा में उपस्थित होना सुनिश्चित किया जाय।

ह0/-  
परियोजना निदेशक,  
आई0टी0डी0ए0, लोहरदगा।  
PR 281134Lohardaga(22-23)#D

## कार्यालय नगर पंचायत छतरपुर (पालामू)

**अति-अल्पकालीन-निविदाआमंत्रण सूचना सं०-NPC-NIT-07/2022-23**

- निविदा आमंत्रित करने वाले पदाधिकारी का नाम एवं पता:- कार्यालय पदाधिकारी, नगर पंचायत, छतरपुर (पालामू)।
- वेबसाइट में निविदा प्रकाशन की तिथि :- दिनांक-01.11.2022
- ई-निविदा प्राप्ति की तिथि एवं समय :- दिनांक-01.11.2022 एवं 10.00 बजे पूर्वान्ह से।
- ई-निविदा प्राप्ति की तिथि एवं समय :- दिनांक-11.11.2022 एवं समय: 5.00 बजे अपराहन तक।
- वेबसाइट पर अपलोड किये गये दस्तावेज की मूल प्रति जमा करने का स्थान, तिथि एवं समय :- कार्यालय नगर पंचायत, छतरपुर/दिनांक: 12.11.2022/समय: 1.00 बजे अपराहन तक।
- निविदा खोलने का स्थान, तिथि एवं समय :- कार्यालय, नगर पंचायत, छतरपुर के कार्यालय वेशम, छतरपुर/12.11.2022/02.00 बजे अपराहन।
- निविदा प्रकोच का मोबाईल संख्या :- 9608834366 एवं 7463886139
- कार्य मद :- 15वें वित्त आयोग।

क्र सं	कार्य का नाम	प्राक्कलित राशि (₹00 में)	निविदा शुल्क (₹00 में)	अग्रघन की राशि (₹00 में)	कार्य पूर्ण करने की अवधि
1	Construction of water supply scheme with DC motor pump complete set for supply water scheme for wards areas which is not included in MVS and no electricity or less electricity on 2 Nos 200*165*200m deep HYDT/HYGPT Having potential to supply water 2000 LPH maximum at 24*7 supply water scheme at AamTola in Madanpur Ward no.01 under Nagar PanchayatChhattarpur for the year 2022-23.	22,58,418.00	10,000.00	45,200.00	60 Days
2	Construction of water supply scheme with DC motor pump complete set for supply water scheme for wards areas which is not included in MVS and no electricity or less electricity on 2 Nos 200*165*200m deep HYDT/HYGPT Having potential to supply water 2000 LPH maximum at 24*7 supply water scheme at PaswanTola,(Near Hospital) in chhattarpur, ward no.11 under Nagar PanchayatChhattarpur for the year 2022-23.	22,58,418.00	10,000.00	45,200.00	60 Days
3	Construction of water supply scheme with DC motor pump complete set for supply water scheme for wards areas which is not included in MVS and no electricity or less electricity on 2 Nos 200*165*200m deep HYDT/HYGPT Having potential to supply water 2000 LPH maximum at 24*7 supply water scheme in Khan Tola in ward no.08 under Nagar PanchayatChhattarpur for the year 2022-23.	22,58,418.00	10,000.00	45,200.00	60 Days
4	Construction of water supply scheme with DC motor pump complete set for supply water scheme for wards areas which is not included in MVS and no electricity or less electricity on 2 Nos 200*165*200m deep HYDT/HYGPT Having potential to supply water 2000 LPH maximum at 24*7 supply water scheme in Madanpur in ward no.01 under Nagar PanchayatChhattarpur for the year 2022-23.	22,58,418.00	10,000.00	45,200.00	60 Days
5	Construction of water supply scheme with DC motor pump complete set for supply water scheme for wards areas which is not included in MVS and no electricity or less electricity on 2 Nos 200*165*200m deep HYDT/HYGPT Having potential to supply water 2000 LPH maximum at 24*7 supply water scheme in Tenudih in Sadma in ward no.16 under Nagar PanchayatChhattarpur for the year 2022-23.	22,58,418.00	10,000.00	45,200.00	60 Days

**नियम एवं शर्तें:-**

- केवल ई-निविदा ही स्वीकार की जाएगी।
- संवेदक द्वारा ई-निविदा में अपलोड किया गया सभी दस्तावेज तथा संवेदक का निबंधन प्रमाण-पत्र, UCAN,आयकर रिटर्न (विगत तीन वर्षों का), जी0एस0टी0 रिटर्न (विगत तीन माह का), निबंधन प्रमाण-पत्र, जी0एस0टी0 स्वच्छता प्रमाण-पत्र, PAN कार्ड, आधारकार्ड, चरित्र प्रमाण-पत्र, अग्रघन की राशि, निविदा प्रपत्र शुल्क, शपथ- पत्र की मूलप्रति व अन्य आवश्यक दस्तावेज दिनांक-12.11.2022 को अपराहन 01:00 बजे तक नगर पंचायत, कार्यालय, छतरपुर में जमा करना अनिवार्य है।
- निविदा शुल्क भारतीय स्टेट बैंक द्वारा निर्गत बैंक ड्राफ्ट 'कार्यालय पदाधिकारी, नगर पंचायत, छतरपुर' के पक्ष में, झारखण्ड राज्य ग्रामीण बैंक छतरपुर, शाखा में भुगतान होगा, जो कि लौटाया नहीं जायेगा।
- नगर विकास एवं आवास विभाग, झारखण्ड सरकार, राँची में समुचित श्रेणी में निबंधित संवेदकों से निविदा आमंत्रित की जाती है।
- निविदा की शर्तें एवं अन्य जानकारीयें [uohd.jharkhand.gov.in](http://uohd.jharkhand.gov.in) या <http://jharkhandtenders.gov.in> या [www.palamu.nic.in](http://www.palamu.nic.in) पर एवं नगर पंचायत, छतरपुर कार्यालय के सूचनापट्ट पर कार्य दिवस में 10:00 बजे पूर्वान्ह से 05:00 बजे अपराहन तक देखा जा सकता है।

कार्यालय पदाधिकारी, नगर पंचायत, छतरपुर।  
PR 281101 (Urban Development) 22-23 (D)

**कार्यालय : जिला मत्स्य पदाधिकारी-सह-मुख्य कार्यपालक पदाधिकारी,चतरा**

**अति अल्पकालीन कोटेशन आमंत्रण सूचना**

जिला मत्स्य कार्यालय, चतरा के द्वारा स्वीकृत योजनाओं की जाँच/पर्यवेक्षण एवं स्थल भ्रमण तथा अन्य महत्वपूर्ण कार्यों के निष्पादन के लिए 01 (एक) चार पहिया वाहन (Scorpio/Bolero/Sumo grand AC/NonAC) वाहन की आवश्यकता है। कोटेशन प्रकाशित की जा रही है। इच्छुक व्यक्ति / फार्म अपना कोटेशन दिनांक 20.11.2022 तक विहित प्रपत्र में अधोहस्ताक्षरी के कार्यालय में संख्या 5.00 बजे तक जमा कर सकते हैं। कोटेशन खोलने का स्थान एवं तिथि की सूचना दूरभाष पर बाद में दी जायेगी।

**प्रपत्र-1**

क्र0सं0	वाहन संख्या	वाहन का मेक	मॉडल	पंजीयन की तिथि	सीट क्षमता	ईंधन का प्रकार	एसी/नॉन एसी

**प्रपत्र-2**

क्र0सं0	वाहन संख्या एवं नाम	मासिक दर 1500 कि0मी0 प्रतिमाह एवं प्रतिदिन 10 घंटा के लिए	प्रत्येक अतिरिक्त 100 कि0मी0 का दर प्रतिमाह

(नोट : कोटेशन आमंत्रण की शर्तें जिला मत्स्य कार्यालय, चतरा के सूचना पट्ट पर देखा जा सकता है।)  
जिला मत्स्य पदाधिकारी-सह-मुख्य कार्यपालक पदाधिकारी चतरा  
PR281102 (Fish)22-23\*D

**कार्यपालक अभियंता का कार्यालय, भवन निर्माण विभाग, भवन प्रमण्डल, चतरा।**

**अति अल्पकालीन निविदा आमंत्रण सूचना-N.I.T. No.-12/2022-23**

1.	विज्ञापन दाता का पदनाम एवं पता	कार्यपालक अभियंता, भवन निर्माण विभाग, भवन प्रमण्डल, चतरा।			
2.	परिमाण विपत्र की बिक्री की तिथि-	10.11.2022 के अपराहन 1.00 (एक) बजे तक।			
3.	निविदा प्राप्ति की तिथि एवं समय	11.11.2022 के अपराहन 3.00 (तीन) बजे तक।			
4.	निविदा खोलने की तिथि एवं समय	11.11.2022 के अपराहन 3.30 (साढ़े तीन) बजे।			
5.	परिमाण विपत्र बिक्री का स्थान	1. कार्यपालक अभियंता, भवन प्रमण्डल का कार्यालय, चतरा। 2. अधीक्षण अभियंता, भवन अंचल का कार्यालय हजारीबाग। 3. सहायक अभियंता, भवन अवर प्रमण्डल सं०-1, चतरा।			
6.	निविदा प्राप्ति का स्थान	1. जिला नियंत्रण कक्ष चतरा। 2. अधीक्षण अभियंता, भवन अंचल का कार्यालय हजारीबाग।			
7.	कार्य की विवरणी				
क्रम सं०	कार्य का नाम	प्रा० राशि	अग्रघन की राशि	परिमाण विपत्र का मूल्य	कार्य समाप्ति की अवधि
1.	Construction of Community GYM at Circuit House at Dist- Chatra for the year 2022-23	43,26,250.00	86,600.00	5000.00	03 Months

कार्यपालक अभियंता, भवन प्रमण्डल, चतरा।  
PR 281081 Building(22-23)D

डालटनगंज (मेदिनीनगर), बुधवार 02 नवम्बर 2022

सम्पादक की कलम से…

## हादसे से सबक लें..

**मोरबी** हादसे पर देश भर में राजनीति शुरू हो गयी है। ऐसे मौके पर इस तरह की राजनीति कहीं से शोभा नहीं देती है। बावजूद यह सिलसिला जारी है। यह काफी दुखद है। अभी तत्काल मृत लोगों के परिजनों को राहत और दुख में साथ देने की जरूरत है। ऐसे में कांग्रेस नेता राजेश ठाकुर का यह तंज कि कौन अफवाह फैला रहा है कि पीएम नैतिक जिम्मेदारी लेते हुए इस्तीफा दे रहे हैं? जैसे शब्द मर्यादा की श्रेणी में नहीं आते हैं। बहरहाल गुजरात में घटी उस हृदयविदारक घटना पर झारखंड के कई नेताओं ने दुख व्यक्त किया है। बीजेपी विधायक दल के नेता बाबूलाल मरांडी ने भी मोरबी पुल हादसे पर दुख व्यक्त किया है। गुजरात की मोरबी शहर स्थित माच्छू नहीं में बने पुल के टूटने से हुए हादसे में राहत और बचाव का काम अभी भी जारी है। सैकड़ों लोग अभी भी लापता हैं। बताया जाता है कि हादसे के वक्त पुल पर कम से कम 400 लोग मौजूद थे जिसमें बड़ी संख्या में औरतें और बच्चे भी थे। मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन सहित कई नेताओं ने दुख व्यक्त किया है। उन्होंने कहा है कि पीड़ित लोगों को दुख का वज्रपात सहने की शक्ति दें। बचाव का काम युद्धस्तर पर जारी है। ईश्वर पीड़ित परिजनों को दुख के इस वज्रपात सहने की शक्ति प्रदान करें। सीएम सोरेन ने आधिकारिक टिवटर पर लिखा है कि गुजरात के मोरबी में नदी पर बने ब्रिज के टूटने से कई लोगों के हताहत होने की दुखद खबर मिली है। परमान्ना से हादसे में हताहत हुए लोगों की कुरालता की कामना करता हूं। लेकिन झारखंड कांग्रेस अध्यक्ष राजेश ठाकुर ने भी मोरबी पुल हादसे पर दुख जताते हुए आधिकारिक टिवटर पर लिखा कि अत्यंत दुखद घटना है। ईश्वर से प्रार्थना है कि दुर्घटनाग्रस्त लोगों को सही-सलामत रखें और दिवंगत भक्तगणों को अपने श्रीचरणों में स्थान दें। राजेश ठाकुर ने घटना को लेकर प्रधानमंत्री पर तंज भी कसा है। लिखा है कि अब ये अफवाह कौन फैला रहा है कि पीएम मोरबी हादसे की नैतिक जिम्मेदारी लेते हुए इस्तीफा दे रहे हैं। आखिर इस तंज का क्या मतलब है। आज कल देखा जाता है कि मौके कोई भी हो,विपक्षी नेता इस्तीफे की मांग करने लगे हैं। कभी पीएम तो कभी सीएम की इस्तीफे की मांग। ऐसे में सस्ती राजनीति के चक्कर में वह यह भूल जाते हैं कि वह एक ऐसा हादसा है जो हमसे बार-बार यह पूछता है कि हमारी गतली क्या थी? ऐसे दुखद समय में सबकी जवाबदेही बनती है कि वे इस आपदा में लोगों का साथ दें। तंज या राजनीति के लिए अभी बहुत वक्त है और आयेगा। गुजरात की घटना एक सबक है। जिससे हमें सीखने की जरूरत है। कारण देश में अंग्रेजों के जमाने के हजारो पुल ऐसे हैं जो दुर्घटना को आमंत्रण दे रहे हैं। ऐसे में समय रहते तुरंत इसे ठीक करने या हटाने की व्यवस्था होनी चाहिए। विपक्ष को इस्तीफे की जगह इन पुलों के बारे में दबाव बनाने की जरूरत है। ताकि कोई इस तरह की दूसरी घटना की पुनरावृत्ति न हो। इस दुर्घटना से हमारी आंखों की बंद गठरी कहीं इन लाशों की पोटली में बंद न हो जाये,यह ध्यान रखना जरूरी है। घटना के बाद पूरे देश में जिस तरह इसकी व्याख्या की जा रही है,वह काफी दुखद है। हमें किसी आपदा या दुर्घटना से सीखने की जरूरत है कि ऐसा कैसे हुआ,और आने वाले दिनों में इसे किस तरह रोका जा सकता है।

### आज का इतिहास

**1942** : जापान ने बर्मा पर आक्रमण किया।
**1949** : अमेरिकी राष्ट्रपति हैरी ट्रूैन ने अपनी चार सूत्री कार्यक्रम की घोषणा।
**1972** : अरुणाचल प्रदेश केंद्रशासित प्रदेश तथा मेघालय राज्य बना।
**1980** : अमेरिकी राष्ट्रपति जिम्मी कार्टर ने मास्को ओलंपिक का बहिष्कार किया।
**1995** : रूस की मुद्रा रूबल अपने सबसे निचले स्तर पर आयी।
**1996** : इंडोनेशिया के सुमात्रा टट के पास एक नाव के डूब जाने से उसमें सवार 340 लोगों की मौत हुई।
**2008** : भारत ने इजरायल का एक जासूसी उपग्रह का प्रक्षेपण करके उसे सफलतापूर्वक पोलर आर्बिट में स्थापित किया।
**2009** : कर्नाटक के बीदर में वायुसेना का एक प्रशिक्षण विमान 'सूर्यकिरण'के दुर्घटनाग्रस्त हो जाने से एक पायलट की मौत हो गई।
**1817** : कलकत्ता में हिन्दू कॉलेज की स्थापना।
**1840** : डच राजा विलियम द्वितीय की ताजपोशी।
**1841** : प्रथम अफीम युद्ध में चीन ने हांगकांग को ब्रिटेन के हवाले किया।
**1860** : डच सेना ने इंडोनेशियाई द्वीप सेलेब्स के वाटमपोन पर जीत हासिल की।
**1892** : पहली बार बार्केट बॉल खेला गया।
**1920** : अमेरिका में नागरिक स्वतंत्रता संघ की स्थापना।
**1950** : दक्षिण अमेरिकी देश सूरीनाम नीदरलैंड से स्वतंत्र हुआ।
**1952** : ब्रिटेन की सेना ने मिस्त्र के शहर इस्मायलिया तथा स्वेज नगर पर कब्जा किया।
**1957** : वामपंथी नेता गोलुल्का ने पोलैंड में संसदीय चुनाव जीता।
**1957** : भारत के पहले परमाणु रिएक्टर द्वाअप्सराह्क का ट्रॉम्बे में उद्घाटन किया गया।
**1959** : स्वतंत्रता सेनानी तेज बहादुर सपू का निधन।
**1964** : अमेरिका में ह्यमीट द बीटलेसह्क जारी हुआ।
**1982** : मध्य अमेरिकी देश होङ्दुरस में संविधान लागू हुआ।

## संपादक के नाम पाठकों की पाती सड़कों पर ध्यान से चलें

आ रात में दस बजे के बाद मुख्य सड़कों पर कई वाहन गुजरते हैं। इनमें छोटे-मोटे वाहनों के अलावे कई बड़े ट्रक भी होते हैं। इन वाहनों में हाइवा इन सड़को पर कुछ ज्यादा ही तेज चलते दिखाई देते हैं। यह एक साथ छह-सात या उससे ज्यादा की संख्या में चलते हैं। इनकी तेज गति के कारण छोटे व दो पहिया वाहनों को चपेट में आकर दुर्घटनाग्रस्त होने का खतरा रहता है। वहीं कई ट्रक चालक अपना वाहन काफी सावधानी के साथ चलाते हैं, जिनसे किसी को कोई खतरा महसूस नहीं होता है। रात में चलने वाले छोटे वाहन किसी जरूरी कार्य से ही निकलते हैं। अगर वे रास्ते में दुर्घटनाग्रस्त हो जाये तो मुश्किल हो सकती है। लेकिन, रात में पेट्रोलिंग वाहन के चलने के कारण शहरी क्षेत्र में लोगों को काफी महसूस हुई है। पेट्रालिंग वाहन को देखकर वाहन चालकों व अन्य लोगों को काफी हिम्मत मिलती है।, ऐसे में हाइवा की तेज चाल के कारण सड़क गह्वे के पास दुर्घटना का संभावना बनी रहती है। ज्ञात हो कि दुर्घटनाओं की संख्या प्रतिदिन बढ़ती ही जा रही है। मैं आपके लोकप्रिय हिंदी दैनिक समाचार पत्र राष्ट्रीय नवीन मेल के माध्यम से रात में हाइवा की गति पर रोक लगाने का अनुरोध प्रशासन से करता हूं।

■ **रमन कुमार , मेदिनीनगर।**

# सम्पादकीय

# ब्रह्माण्ड के विस्तार की आंख-मिचौली

नासा वैज्ञानिक अभी इस अविश्वसनीय-सी ब्रह्मांडीय घटना के कारण का पता

नहीं लगा पाय हैं। हम अब तक जानते हैं कि ब्रह्मांड पदार्थ से भरा है और गुरुत्वाकर्षण की आकर्षक शक्ति उस सभी पदार्थ को एक साथ खींचती है। पृथ्वी के त्वरण को भी प्रभावित करता है उसे डार्क एनर्जी कहा जाता है लेकिन हम नहीं जानते कि यह इसे कैसे प्रभावित करता है। ब्रह्माण्ड की गुरुत्वों को सुलझाता मन : ब्रह्माण्ड के विस्तार की व्याख्या अभी भी एक रहस्य बनी हुई है। हम जानते हैं कि ब्रह्मांड का लगभग 68व हिस्सा डार्क एनर्जी है। पृथ्वी पर सब कुछ ब्रह्मांड का केवल 5व्न से भी कम है। हम इतने छोटे अंश हैं ब्रह्मांड की इस ऊर्जा का!

नासा का कहना है कि हमारे ब्रह्मांड में कुछ अद्भुत और अविश्वसनीय-सा हो रहा है। यह जानकारी हबल स्पेस टेलीस्कोप से एकत्र किये गये आंकड़ों का अध्ययन कर रहे वैज्ञानिकों ने साझा की है। वैज्ञानिकों को विश्वास नहीं हो रहा कि वास्तव में हो क्या रहा है। वे केवल इतना जानते हैं कि कुछ अद्भुत हो रहा है। उन्होंने एक प्रेस विज्ञापि में समझाया: इस विसंगति का कारण एक रहस्य बना हुआ है। लेकिन हबल डेटा विभिन्न प्रकार की ब्रह्मांडीय वस्तुओं को शामिल करता है जो दूरी माकर के रूप में काम करते हैं, इस विचार का समर्थन करते हैं कि कुछ अजीब प्रकार की ब्रह्मांडीय वस्तुएं भी मौजूद हैं। संभवतः बिल्कुल नई भौतिकी सम्मिलित करते हुए। ब्रह्मांड का विस्तार कितनी तेजी से हो रहा है, ब्रह्माण्ड में जो घटित हो रहा है उसका इससे कोई लेना-देना नहीं है। ब्रह्मांड के विस्तार की संभावनाएं थीं, लेकिन यह

भविष्यवाणी की तुलना में बहुत तेज गति से आगे बढ़ रहा है। वे जितने अधिक आंकड़े एकत्र करते हैं, उतने ही अधिक विश्लेषणों से पता चलता है कि अन्य आकाशगंगाएं हमारी आकाशगंगा (मिल्की वे) से तेजी से दूर जा रही हैं। नासा वैज्ञानिक अभी इस अविश्वसनीय-सी ब्रह्मांडीय घटना के कारण का पता नहीं लगा पाय हैं। हम अब तक जानते हैं कि ब्रह्मांड पदार्थ से भरा है और गुरुत्वाकर्षण की आकर्षक शक्ति उस सभी पदार्थ को एक साथ खींचती है। पृथ्वी के त्वरण को जो प्रभावित करता है उसे डार्क एनर्जी कहा जाता है लेकिन हम नहीं जानते कि यह इसे कैसे प्रभावित करता है। **ब्रह्माण्ड की गुरुत्वों को सुलझाता मन :** ब्रह्माण्ड के विस्तार की व्याख्या अभी भी एक रहस्य बनी हुई है। हम जानते हैं कि ब्रह्मांड का लगभग 68व हिस्सा डार्क एनर्जी है। पृथ्वी पर सब कुछ ब्रह्मांड का केवल 5व्न से भी कम है। हम इतने

टेलीस्कोप व कॉस्मिक मील मार्करों के स्पर्ण मानक से ब्रह्मांड के लिए विस्तार दर का सबसे सटीक माप मिल रहा है। अब तक हम जानते हैं कि हबल डेटा के आधार पर ब्रह्मांड में कुछ अविश्वसनीय चल रहा है। ब्रह्मांड की शुरूआत कैसे हुई और इसकी उत्पत्ति कहाँ से हुई, इसका अध्ययन अभी भी एक रहस्य है। हालाँकि, इसके विस्तार के सिद्धांत द बिग बैंग इवेंट से पहले के हैं। इस सिद्धांत ने दावा किया कि ब्रह्मांड का विस्तार उच्च घनत्व और तापमान की प्रारंभिक अवस्था से हुआ। यह तब तक फैलता रहा जब तक कि यह उस बड़े पैमाने पर नहीं पहुंच गया जिसे हम आज जानते हैं। एडविन पी हबल और जॉर्जंस लेमैत्रे द्वारा मापन के कारण 1920 के आसपास इसका कितना विस्तार हुआ और कितनी तेजी से शुरू हुआ, इसका अध्ययन किया गया। उन्होंने पाया कि हमारे आस-पास की आकाशगंगाएं स्थिर नहीं हैं,

■ **डॉ. वीर सिंह**

### धर्म दर्शन

## श्री मदेवी भागवतमाहात्म्यम् अथ प्रथमोऽध्यायः

एक समय स्वप्नमें भगवती जगदम्बाने उन उत्तम स्त्रियोंके पास पहुँचकर कहा- तुमलोगोसे किसीकी जंघासे एक पुरुष उत्पन्न होगा। मेरा अंशभूत वही शक्तिमान् पुरुष तुमलोगोंका कार्य सिद्ध करेगा। ऐसा कहकर पराम्बा भगवती अन्तर्धान हो गया ॥ 7-8 ॥

जागनेपर वे सभी स्त्रियाँ बहुत प्रसन्न हुईं। उनमेंसे किसी चतुर कामिनी स्त्रीने जो मयसे त्रस्त थी; वंशवृद्धिहेतु अपनी एक जंघा गर्भ धारण किया ॥ 9 ॥

जब उन हैहय क्षत्रियोंने व्याकुल तथा तेजयुक्त उस स्त्रीको भागती हुई देखा तब वे उसके पीछे पड़े ॥ 10 ॥

यह गर्भ धारण करके वेगपूर्वक भागी जा रही है, इसे पकड़ लो और मार डालो-इस प्रकार कहते हुए हाथमें तलवार लेकर वे उस स्त्रीके पास पहुँच गये ॥ 11 ॥

मयसे घबरायी हुई वह स्त्री अपने समीप आये हुए उन क्षत्रियोंको देखकर रोने लगी और पुनः गर्भरक्षा के लिये मयसे विह्वल होकर जोर-जोरसे विलाप करने लगी ॥ 1२ ॥

तब दमनीय दशावाली, प्राणहीन-सी प्रतीत हो रही, आश्रयहीन, क्षत्रियोंसे पीडित होनेके कारण क्रन्दन करती हुई, सिंहके द्वारा पकड़ी गयी गर्भवती हिरनीके समान प्रतीत होनेवाली, आँसूभरे नेत्रोंवाली तथा थर-थर काँपती हुई माताका रुदन सुनकर वह सुन्दर गर्भस्थ बालक कुपित होकर अपने तेजसे क्षत्रियोंकी नेत्र - ज्योतिका हरण करता हुआ जंघाका मेदन करके दूसरे सूर्यकी भाँति शीघ्र ही बाहर निकल आया ॥ 13-15 ॥

उस बालककी ओर देखते ही वे सभी दृष्टिहीन हो गये। तत्पश्चात् वे क्षत्रिय जन्मान्धकी भाँति पर्वतकी गुफाओंमें इधर-उधर मटकने लगे। सभी क्षत्रिय मनमें विचार करने लगे कि इस समय यह क्या हो गया है कि हम सभी लोग बालकको देखनेमात्रसे चक्षुहीन हो गये। ऐसा प्रतीत होता है कि इसी ब्राह्मणोका यह प्रभाव है; क्योंकि सतीव्रत एक महान् बल है। अमोघ संकल्पवाली दुःखित स्त्रियों क्षणभर में न जाने क्या कर डालेंगी! ॥ 16-18 ॥

ऐसा मनमें सोचकर नेत्रहीन, निराश्रय तथा

चेतना रहित हैहयवंशी क्षत्रिय उस ब्राह्मणीको शरणमें गये और उन्होंने मयसे त्रस्त उस स्त्रीको दोनों हाथ जोड़कर प्रणाम किया। वे श्रेष्ठ क्षत्रिय अपनी नेत्रज्योतिके लिये इस मयाकुल ब्राह्मणीसे कहने लगे ॥ 19-20 ॥

हे सुभगे ! हे माता ! हम सब आपके सेवक हैं। अब आप हमारे ऊपर प्रसन्न हो जाइये। हे रम्भोरु ! पाप बुद्धिवाले हम क्षत्रियोंने अपराध किया है। हे तन्वनि ! इसीलिये आपको देखते ही हम सब चक्षुविहीन हो गये। हे भामिनि ! जन्मसे अन्धे व्यक्तिकी भाँति हम आपका मुखदर्शन कर पाने में समर्थ नहीं हैं।

- **कृष्णः**

# तोड़ना होगा अमानवीय साजिशों का मकड़जाल

देश में विकृतियां परोसने का दौर शुरू हो गया है। इस दौर के पीछे विदेशों से आने वाले अर्थ का प्रलोभन, विलासता की आकांक्षा और सम्पत्ति जुटाने की हवस है। अनाश्रयकों को तोल देकर सुर्खियां बटोरने का फैशन चल निकला है। कहीं फोटो पर विवाद तो कहीं निजिता पर प्रहार। कहीं जीवन जीने की शैली पर प्रश्न चिन्ह तो कहीं आस्था के अयागों से हत्याओं का दौर। कहीं संकीर्ण मतसिक्तता का परचम तो कहीं स्वार्थ पूर्ति हेतु षडयंत्र। वर्तमान में ऐसे अनगिनत कारक देश की दिशा और रशा को पतन के गर्त में ले जा रहे हैं। इन सब के पीछे सोचा-समझा षडयंत्र और राष्ट्र विरोधी ताकतें सतत काम कर रही हैं। इस पूरे ताने-बाने में वे लोग शामिल हैं जो सम्पत्ति, सम्मान और संसाधन की चरम सीमा पर स्वयं का नाम लिखा देखना चाहते हैं। राजनीति का चेहरा निरंतर कुरूप होता जा रहा है। अपना का लाभ, अपनों का लाभ और अपनी पार्टी का लाभ जैसे तीन सूत्रीय आदर्श वाक्य अधिकांश दलों के अन्दर अप्रत्यक्ष में तूफानी गति करते देखे जा रहे हैं वहीं पार्टी के हित जमीनी कार्यकर्ताओं को थोड़ा बनाने वाले जहां एक ओर अपने मतदाताओं के साथ खुलेआम धोखा करते देखे जा रहे हैं वहीं पार्टी के हित जमीनी कार्यकर्ताओं को थोड़े में ही उलझाये रखना उनकी फिरत बन चुकी हैं। स्वयं का वर्चस्व,

परिवारजनों का रतवा और खास सिपाहसालारों का आतंक बढ़ाने वाले खरधरारियों ने स्वयं को देश का कर्णधार स्थापित कर लिया है। विभाग की बारिकियों से अनभिषय लोगों के हाथों में विभाग की व्यवस्था आते ही अधिकारियों के पै-बारह होने लगते हैं। जटिल कानूनों की ममनानी व्याख्याओं को हथियार के तौर पर उपयोग कर-के सरकारी महकमों के स्थाई कारिन्दे खजाने का माल व्यक्तियग तिजोरियों में भरने में लग जाते हैं। जनप्रतिनिधि तो आचाराम-नयाराम है, उनकी भागीदारी तो केवल संवैधानिक औपचारिकताओं की अस्थाई पूर्ति के लिए ही होती है। इसी अस्थाई औपचारिकताओं की पूर्ति करने वाले स्वयं को स्थाई बनाने की जुगाड में तल्लीन हो जाते हैं। चुनावी माहौल में मुफ्तखारी की घोषणाएँ, अनुदान की सूची और सुविधाओं का सम्बन्गम दिखाने वाले नेताओं ने आज तक आम आवाम के सामने कभी भी सरकार के आय के संशोधनों और खचों को निर्यत्रित करने का खाका पेश नहीं किया। विकास तो तब होगा जब सरकारी आय बढ़ेगी और आय भी तभी बढ़ेगी जब उत्पादन, बिक्री और शुल्कों की राशि ईमानदारी से जमा होगी। सरकारी महकमों में कर्तव्यों के प्रति समर्पण, अनुशासन और राष्ट्र भक्ति होगी। अधिकांश स्थानों पर सरकारी ढांचे को राजशाही की तरह चलाने वाले लोगों की भीड़ जमी है। व्यक्तिगत तुष्टिकरण के लिए पदों के दुरुपयोगों की घटनायें आम हो गई हैं। चोर की शिकायत डकैत से

करने की लोकोक्ति का व्यवहारिक स्वरूप सामने आ रहा है। चुनावी घोषणाओं में बेतहाशा वेतन पाने वाले सरकारी तंत्र की सुविधाओं में कटौती, टेक्स चोंपें पर नकैल और वास्तविक मजदूर-किसानों तक न पहुंचने वाली सरकारी योजनाओं के दोषियों पर दण्डात्मक कार्यवाही की बात किसी भी दल के मुख से नहीं निकल रही है। न्यूनतम 6 हजार से लेकर अधिकतम 15 हजार रुपये में जीवन यापन होने की धरातली स्थिति में भी सरकारी मुलाजिमों पर पचासों हजार की सरकारी राशि लुटाई जा रही है। बिना अवरोध के भारी भरकम रुपये तनखाय पाने वालों से दैनिक कार्य आख्या मंगी ही नहीं जाती। वे प्रतिदिन कितने बजे आते हैं, इसे अंकित करने के लिए तो औपचारिक व्यवस्था है परन्तु वे पूरे दिन में क्या और कितना काम करते हैं, इसके व्यवहारिक स्वरूप की जानकारी लेने वाली कोई भी व्यवस्था नहीं है। राजनैतिक पार्टियों के घोषणा पत्रों में अन्वयस्थाओं, मनमानियों और मक्कारी पर लगान लगाने वाले बिन्दु आते ही नहीं हैं। जहां कांग्रेस का परिवारवाद अब पदों के पीछे से सियासती समीकरण बैठाकर असंतुष्टों को बटोरने के साथ-साथ यात्राओं के माध्यम से देश के विकास का सपना देख रहा है वहीं सरकारी तंत्र की बारीकियों के जानकार आम आदमी पार्टी के आलाकमान ने मतदाताओं की सज्जबाम देखने की नस को दबाना शुरू कर दिया है।

■ **डा. रवीन्द्र अरजरिया**

स्वामी, परिजत माइनिंग इण्डस्ट्रीज (इण्डिया) प्रा. लि. की ओर से इसके पब्लिकेशन डिवीजन, रेड्मा मेदिनीनगर (डालटनगंज), से हर्षवर्द्धन बजाज द्वारा प्रकाशित एवं पब्लिकेशन डिवीजन रेड्मा, मेदिनीनगर (डालटनगंज) से हर्षवर्द्धन बजाज द्वारा मुद्रित. रजिस्ट्रेशन नं. RNI. 61316/94 पोस्टल रजिस्ट्रेशन नं.-13 । प्रधान संपादक : सुरेश बजाज, संपादक : हर्षवर्द्धन बजाज, स्थायी संपादक : ओम प्रकाश अमरेंद्र\*, प्रेस कार्यालय : रांची रोड, रेड्मा, मेदिनीनगर, (डालटनगंज) प्लताम्-822102, फोन नम्बर : 07759972937, 06562-240042/ 222539, फैक्स नम्बर : 06562-241176/231257, रांची कार्यालय : 502बी, पांचवी मंजिल मंगलमूर्ति हार्ट्स, रानी बगान, हरम् रोड, रांची-83001, फोन नं.- 0651-2283384/ फैक्स : 0651-2283386, दिल्ली कार्यालय : 25-एलएफ्, तानसेन मार्ग, नयी दिल्ली-1. गढ़वा कार्यालय : मेन रोड, गढ़वा-822114, फोन : 9430164580, लातेहार कार्यालय : रमेश सेनेदरी, मेन रोड, लातेहार -829206, फोन : 9128656020, 7763034341, लोहरावा कार्यालय : रिलायंस पेट्रोल पंप के बगल में, आशा क्रमेल्स लोहरावा- फोन : 7903891779, 8271983099, ई-मेल : rnm\_hb@yahoo.co.in, rnm.hvb@gmail.com (\*पीअरबी अधिनियम के तहत खबरों के चयन के लिए जिम्मेवार)।।



# एचआर से है मीटिंग तो इन बातों का रखें ध्यान

जल्दी नहीं है कि कंपनी की हर नीति के साथ आप सहज हो। अगर आपको लगता है कि आपको कंपनी की नीतियों के साथ कुछ समझाएं हैं और वे आपके काम को प्रभावित कर रहे हैं तो उन्हें एचआर के साथ संवाद करें। किसी भी कंपनी का एचआर नियोजक और प्रबंधक के बीच एक मध्यस्थ के रूप में कार्य करता है। किसी भी व्यक्ति का किसी कंपनी में ज्वाइन होना या ना होना उस कंपनी के एचआर डिपार्टमेंट पर निर्भर करता है। इतना ही नहीं, किसी कर्मचारी के नियुक्त होने के बाद भी उसके प्रदर्शन पर एचआर की नजर रहती है। इसलिए यह जरूरी है कि आप एचआर टीम के साथ मीटिंग करते हुए कई छोटी-छोटी बातों का ध्यान रखें।

## शब्दों पर दें ध्यान

जब भी आप एचआर से मिलते हैं तो ऐसे में जरूरी है कि आप अपने शब्दों का चयन बेहद ही सावधानीपूर्वक करें। किसी भी शब्द या वाक्य को कहने से पहले जरा रुक कर एक बार अवश्य सोचें। ऐसा कुछ न कहें जो आपके एचआर को आपके बारे में नकारात्मक धारणा बनाने के लिए मजबूर करे। यह निश्चित रूप से लंबे समय में आपकी नौकरी को प्रभावित करेगा।



## कंपनी के बारे में अपनी धारणा के बारे में खुला न रहें

जरूरी नहीं है कि कंपनी की हर नीति के साथ आप सहज हो। अगर आपको लगता है कि आपको कंपनी की नीतियों के साथ कुछ समझाएं हैं और वे आपके काम को प्रभावित कर रहे हैं तो उन्हें एचआर के साथ

संवाद करें। लेकिन अगर ऐसे मुद्दों में केवल विचारों का अंतर है तो एचआर को कभी भी इस बारे में ना कहें। इससे आपकी नेगेटिव इमेज बन सकती है और इसका असर आपकी ग्रोथ पर भी दिखाई दे सकता है।

## लॉन्ग टर्म प्लॉन ना करें डिस्कस

यदि आप अपनी कंपनी को अलविदा कहने की

योजना बना रहे हैं तो कभी भी किसी को इसके बारे में तब तक न बताएं जब तक कि आपका दूसरी कंपनी में सलेक्शन नहीं हो जाता है। अगर एचआर से किसी को आपकी दूसरी नौकरी की तलाश करने की योजना के बारे में पता है, तो वे आपको अपने किसी भी प्रोजेक्ट में भागीदार नहीं बनाएंगे। हो सकता है कि आपका नई जगह पर सलेक्शन ना हो और इस कंपनी में भी आपकी छवि प्रभावित हो।

## उन्हें अपनी पार्ट-टाइम जॉब के बारे में न बताएं

बहुत से लोग हैं जो ज्यादा पैसा कमाने के लिए कुछ पार्ट टाइम जॉब करते हैं। यदि आप उनमें से हैं, तो सुनिश्चित करें कि आपकी कंपनी के एचआर को इसकी जानकारी नहीं है। अगर आपका सौनिवर मैनेजर आपको कॉल करता है तो उसे अपनी पार्ट टाइम जॉब के बारे में बताने का मतलब है कि आप अपनी वर्तमान जॉब से असंतुष्ट हैं। ऐसे में कंपनी एचआर आपको अपने एक राय कायम कर लेगा, जो यकीनन आपके हित में नहीं होगा।

♦ **मिताली जैन**



# एसबीआई क्लर्क मेन एग्जाम : ऐसे करें परीक्षा की तैयारी

बैंकिंग क्षेत्र में नौकरी करने की इच्छा रखने वाले युवाओं का भारतीय स्टेट बैंक (एसबीआई) में नियुक्ति पाने का सपना होता है। कड़ी मेहनत और दमदार रणनीति के साथ अगर तैयारी की जाए तो एसबीआई क्लर्क मेन परीक्षा को निकालना भी काफी आसान हो जाता है। बता दें कि इस एक कठिन परीक्षा के तौर पर देखा जाता है। भारतीय स्टेट बैंक (एसबीआई) में नियुक्ति पाने के उद्देश्य से क्लर्क परीक्षा को कठिन परीक्षा के तौर पर माना जाता है। इस परीक्षा में सफलता हासिल करने के लिए जरूरी है कि उम्मीदवार सही रणनीति और कड़ी मेहनत के साथ परीक्षा की तैयारी करें और इसमें सफलता हासिल करें।

**ऐसी होती है परीक्षा :** एसबीआई की परीक्षा में कुल चार विभाग होते हैं। इसमें जनरल या फाइनैन्शियल अवेयरनेस, जनरल अंग्रेजी, क्वांटिटिव एप्टीट्यूड और रीजनिंग एलिबिटी एंड कंप्यूटर एप्टीट्यूड के विषयों पर सवाल आते हैं। क्लर्क की मुख्य परीक्षा 200 अंकों की होगी। कुल 2 घंटे 40 मिनट की अवधि की परीक्षा में उम्मीदवार से 190 सवाल पूछे जाते हैं। इसमें जनरल अंग्रेजी के 40 अंक, क्वांटिटिव एप्टीट्यूड के 50 अंक, रीजनिंग एलिबिटी एंड कंप्यूटर एप्टीट्यूड 50 अंक और जनरल या फाइनैन्शियल अवेयरनेस के 50 अंक होते हैं। वहीं उम्मीदवार द्वारा हर गलत जवाब देने पर नेगेटिव मार्किंग की जाती है। हर गलत जवाब के लिए एक चौथाई अंक काटे जाते हैं। हर विभाग के लिए उम्मीदवार को सीमित समय सीमा ही दी जाती है जिसमें सवालों को हल करना होता है।

**ऐसे करें तैयारी :** तैयारी करने के लिए जरूरी है कि उम्मीदवार परीक्षा पैटर्न और सिलेबस को पूरी तरह से समझे। पैटर्न के साथ ही हर सेक्शन के संबंध में जानना भी जरूरी है क्योंकि इससे तैयारी करने में आसानी होती है। तैयारी करने के दौरान सिलेबस की पूर्ण समझ होना जरूरी होता है जिससे तैयारी करने में अव्यवस्थित स्थिति नहीं होती है।

**मॉक टेस्ट देकर करें प्रैक्टिस :** परीक्षा में सफलता पाने के लिए तैयारी और रणनीति जितनी अधिक महत्वपूर्ण होती है उतना ही महत्वपूर्ण मॉक टेस्ट के जरिए तैयारी करना भी होता है। मॉक टेस्ट देने से उम्मीदवार को असल परीक्षा देने का अनुभव मिलता है। मॉक टेस्ट देने से उम्मीदवारों को कई लाभ होते हैं। उम्मीदवार कम समय में अधिक सवाल हल करने के लिए सटीक तरीके से प्रश्न हल करने के तैयारी कर सकते हैं। इससे उम्मीदवारों की स्पीड बढ़ती है। लगातार मॉक टेस्ट देने की प्रैक्टिस करने से समय सीमा में पेपर करने और डेड लाइन प्रेशर दूर करने में मदद मिलती है। उम्मीदवार खुद का मूल्यांकन सही तरीके से कर सकते हैं। इससे परीक्षा के कमजोर और मजबूत पहलू की जानकारी आसानी से मिल जाती है।

**तैयारी करते समय इस बात का रखें ध्यान :** तैयारी के दौरान इस बात का ध्यान रखना जरूरी होता है कि अगर किसी टॉपिक की तैयारी करने के दौरान कोई समस्या आए तो उसे छोड़ें नहीं। इस समस्या का हल ढूँढें। तैयारी के दौरान किसी भी विषय पर डाउट हो तो उसे जरूर क्लियर करें।

♦ **रितिका कमटान**

# हड्डी फ्रैक्चर के प्रभावी उपचार के आकलन की नई तकनीक

शोधकर्ताओं का कहना है कि विभिन्न फ्रैक्चर निर्धारण रणनीतियों के उपचार परिणामों का आकलन करने के लिए इस तकनीक का उपयोग हो सकता है। इससे रोगी के विशिष्ट शारीरिक गठन और फ्रैक्चर प्रकार के आधार पर इष्टतम रणनीति का चयन किया जा सकता है।

भारतीय शोधकर्ताओं ने एक ऐसी तकनीक विकसित की है जिसके आधार पर इस बात का आकलन किया जा सकेगा कि जांच की हड्डी का फ्रैक्चर सर्जरी के बाद किस प्रकार और किस सीमा तक ठीक हो सकता है। आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस (एआई) सिमुलेशन मॉडल पर आधारित यह तकनीक सर्जरी के बाद जाँच की हड्डी के फ्रैक्चर में हो रहे सुधार का आकलन करने में उपयोगी हो सकती है। इसके साथ-साथ यह तकनीक सर्जन को फ्रैक्चर उपचार के लिए आवश्यक सर्जरी से पहले सही इम्प्लांट या तकनीक चुनने में भी मदद कर सकती है। शोधकर्ताओं का कहना है कि विभिन्न फ्रैक्चर निर्धारण रणनीतियों के उपचार परिणामों का आकलन करने के लिए इस तकनीक का उपयोग हो सकता है। इससे रोगी के विशिष्ट शारीरिक गठन और फ्रैक्चर प्रकार के आधार पर इष्टतम रणनीति का चयन किया जा सकता है। यह अध्ययन भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान (आईआईटी) गुवाहाटी के शोधकर्ताओं द्वारा किया गया है। यह अध्ययन, आर्थोपेडिक्स में सटीक और प्रभावी निर्णय लेने की दर में सुधार करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभा सकता है, जिससे फ्रैक्चर रिकवरी करने में मदद मिल सकती है।

सटीक मॉडल का उपयोग उपचार के समय को कम कर सकता है, और उन रोगियों के लिए आर्थिक बोझ और दर्द को कम कर सकता है, जिन्हें जांच के फ्रैक्चर के उपचार की आवश्यकता होती है। विभिन्न जैविक और रोगी-विशिष्ट मापदंडों के अलावा, यह एआई मॉडल; घुघ्रपान और मधुमेह जैसे नैदानिक घटकों को भी आकलन प्रक्रिया में शामिल कर सकता है। यह तकनीक पशुओं में भी फ्रैक्चर के उपचार लिए अनुकूलित की जा सकती है। आईआईटी गुवाहाटी के डिपार्टमेंट ऑफ बायोसाइंस में असिस्टेंट प्रोफेसर डॉ सौप्तिक



**शोधकर्ताओं का कहना है कि विभिन्न फ्रैक्चर निर्धारण रणनीतियों के उपचार परिणामों का आकलन करने के लिए इस तकनीक का उपयोग हो सकता है। इससे रोगी के विशिष्ट शारीरिक गठन और फ्रैक्चर प्रकार के आधार पर इष्टतम रणनीति का चयन किया जा सकता है। यह अध्ययन भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान (आईआईटी) गुवाहाटी के शोधकर्ताओं द्वारा किया गया है। यह अध्ययन, आर्थोपेडिक्स में सटीक और प्रभावी निर्णय लेने की दर में सुधार करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभा सकता है, जिससे फ्रैक्चर रिकवरी करने में मदद मिल सकती है।**

चंद्र और उनके शोध छात्र प्रतीक नाग का यह अध्ययन शोध पत्रिका प्लॉस वन में प्रकाशित किया गया है। डॉ सौप्तिक चंद्र बताते हैं कि 'जटिल जैविक घटनाओं को समझने और उनका आकलन करने में एआई प्रभावी रूप से सक्षम है, और इसीलिए, स्वास्थ्य विज्ञान अनुप्रयोगों में यह तकनीक एक बड़ी भूमिका निभा सकती है।' उम्रदराज लोगों की बढ़ती आबादी के साथ दुनियाभर में जांच की हड्डी और कूल्हे के फ्रैक्चर की घटनाएं बढ़ी हैं। अकेले भारत में हर साल अनुमानित दो लाख हिप फ्रैक्चर होते हैं, जिनमें से अधिकांश को अस्पताल में भर्ती होने और ट्रॉमा केयर की आवश्यकता होती है। फ्रैक्चर उपचार विधियों को सर्जन अपने अनुभव के आधार पर चुनते हैं। जबकि, चुनी गई उपचार पद्धति की प्रभावकारिता और सफलता के आकलन का कोई तरीका उपलब्ध नहीं है। शोधकर्ताओं की योजना इस एल्गोरिदम के आधार पर एक सॉफ्टवेयर/ऐप विकसित करने की है, जिसका उपयोग अस्पतालों और अन्य स्वास्थ्य संस्थानों में उनके फ्रैक्चर उपचार प्रोटोकॉल के हिस्से के रूप में किया जा सकता है। पशुओं पर अध्ययन के जरिये मापदंडों में सुधार के लिए शोधकर्ता पूर्वोत्तर इंदिरा गांधी क्षेत्रीय स्वास्थ्य और चिकित्सा विज्ञान अस्पताल, शिलांग के डॉ. भास्कर बोरगोहेन एवं हड्डी रोग विशेषज्ञों की उनकी टीम के साथ मिलकर कार्य कर रहे हैं।

# देना है जेईई एग्जाम तो अंतिम एक महीने में ऐसे करें रिवीजन

जीवनियरिंग की एंट्रेंस परीक्षा पास करने के लिए छात्र काफी समय पहले से ही इसकी तैयारी शुरू कर देते हैं। इस परीक्षा को पास करने के लिए छात्रों को कड़ी मेहनत करनी पड़ती है। इसके बाद ही कुछ चुनिंदा छात्रों का जेईई परीक्षा क्लियर कर टॉप कॉलेज का एडमिशन लेने का सपना पूरा होता है। इंजीनियरिंग विषय में बैचलर डिग्री हासिल करने के लिए 12वीं कक्षा के बाद छात्रों को जेईई परीक्षा देनी होती है। इस परीक्षा का आयोजन हर वर्ष नेशनल टेस्टिंग एजेंसी करती है। इस वर्ष परीक्षा का आयोजन आईआईटी बॉम्बे द्वारा किया गया है। जेईई मेन परीक्षा को लेकर आमतौर पर छात्रों को काफी टेंशन होती है। ये परीक्षा उन चुनिंदा परीक्षाओं में शामिल है जो क्लियर करना हर छात्र के लिए आसान नहीं होता है। जेईई परीक्षा के लिए वैसे तो काफी लंबे समय से ही छात्र तैयारी शुरू कर देते हैं, मगर परीक्षा से सिर्फ एक महीने पहले का समय काफी अहम होता है। इस समय में ये देखना जरूरी होता है कि परीक्षा की तैयारी करने के दौरान रिवीजन करने से कोई टॉपिक ना रह जाए।

## परीक्षा देने जाने से पूर्व इन बातों का रखें ख्याल

अगर आपको भी परीक्षा देनी है तो इसके लिए अंतिम एक महीने में परीक्षा की तैयारी करने और रिवीजन करने के लिए खास रणनीति अपनानी पड़ती है। इन टिप्स के जरिए छात्रों को तैयारी करने में मदद मिलेगी।

- जेईई परीक्षा की तैयारी करते हुए एकाग्र रहते हुए पढ़ाई करें। परीक्षा होने से एक महीने पूर्व के समय में छात्रों के लिए जरूरी है कि वो अपना नजरिया सकारात्मक रखें। खुद को शांत रखते हुए तैयारी करने से सफलता मिलना आसान होता है।
- मॉक टेस्ट और पूर्व वर्षों के पेपर जरूर सॉल्व करें क्योंकि ये टाइम मैनेजमेंट में मददगार होता है। इससे समय सीमा तय करने में भी मदद मिलती है।
- परीक्षा देने से पहले अधिक से अधिक सैपल पेपर सॉल्व करें। सैपल पेपर के जरिए छात्र एग्जाम पैटर्न को भी समझ सकते हैं।
- जेईई परीक्षा में सफलता पाने के लिए कम

समय में अधिक सवाल सही तरीके से सॉल्व करने की कोशिश करें। हालांकि ध्यान रखना जरूरी है कि स्पीड में इजाफा करने के लिए गलतियाँ ना करें क्योंकि ऐसा करना भारी पड़ सकता है।

- लगातार हो रही पढ़ाई के दौरान बीच में समय समय पर ब्रेक भी लें। ऐसा करने से दिमाग फ्रेश होता है और अधिक एक्टिव होकर काम करता है। थोड़े अंतराल पर ब्रेक लेने से दिमाग पढ़ते हुए बोर नहीं होता है।
- सैपल पेपर में हुई गलतियों के जरिए अपने परफॉर्मेंस का विश्लेषण भी करें। ये कदम अच्छे अंक लाने में मददगार साबित होगा। कमजोरियों पर काबू पाने के लिए ये तरीका लाभदायक हो सकता है।
- हर विषय पर को अहमियत दें और सभी को समय दें। किसी भी विषय को नजरअंदाज ना करें।
- तैयारी करने के साथ रिवीजन के समय भी एनसर्डआरटी पुस्तकों की मदद लें। ये ही जेईई मेन और एडवांस का आधार होती है।

## आज का राशिफल

<p><b>मेघ राशि :</b> माता के स्वास्थ्य में सुधार होगा। घर-परिवार में धार्मिक कार्य हो सकते हैं। भवन के रखरखाव एवं साज-सज्जा पर खर्च बढ़ेगा। भागदौड़ बढ़ेगी। आत्मविश्वास भरपूर रहेगा।</p>	<p><b>वृष राशि :</b> नौकरी में स्थान परिवर्तन की संभावना बन रही है। परिवार से दूर रहना पड़ सकता है। स्वास्थ्य का ध्यान रखें। किसी अज्ञात भय से परेशान हो सकते हैं।</p>	<p><b>मिथुन राशि :</b> पारिवारिक जीवन सुखमय तो रहेगा, परन्तु जीवनसाथी के स्वास्थ्य का ध्यान रखें। कर्त्तों आदि पर खर्च बढ़ सकते हैं। पिता का साथ मिलेगा।</p>	<p><b>कर्क राशि :</b> आत्मसंयत रहें। व्यर्थ के झगड़े एवं विवादों से बचें। धर्म के प्रति श्रद्धाभाव रहेगा। धार्मिक कार्यों में भागदौड़ बढ़ सकती है। सेहत का ध्यान रखें।</p>
<p><b>सिंह राशि :</b> बातचीत में संयत रहें। नौकरी में कार्यक्षेत्र में बदलाव के साथ स्थान परिवर्तन हो सकता है। सम्पत्ति से आय के साधन बन सकते हैं।</p>	<p><b>कन्या राशि :</b> लेखनादि-बौद्धिक कार्यों से आय में वृद्धि हो सकती है। कारोबार में सुधार के लिए पिता से धन की प्राप्ति हो सकती है। क्षणे रूठा-क्षणे तुष्टा की मनः स्थिति रहेगी।</p>	<p><b>तुला राशि :</b> कुटुम्ब-परिवार में धार्मिक कार्य हो सकते हैं। भाग-दौड़ अधिक रहेगी। किसी मित्र के सहयोग से नौकरी के अवसर मिल सकते हैं।</p>	<p><b>वृश्चिक राशि :</b> संयत रहें। क्रोध एवं आवेश के अतिक्रम से बचें। कारोबार के लिए विदेश यात्रा के योग बन रहे हैं। यात्रा लाभप्रद रहेगी। मानसिक शान्ति के लिए प्रयास करें।</p>
<p><b>धनु राशि :</b> व्यर्थ के वाद-विवाद से बचें। कोई अतिरिक्त जिम्मेदारी मिल सकती है। परिश्रम अधिक रहेगा। आत्मविश्वास से लबरेज रहेंगे। पठन-पाठन में रुचि रहेगी।</p>	<p><b>मकर राशि :</b> जीवनसाथी के स्वास्थ्य का ध्यान रखें। रहन-सहन कष्टमय हो सकता है। कारोबार में लाभ के अवसर मिल सकते हैं। मन प्रसन्न रहेगा। पारिवारिक जीवन सुखमय रहेगा।</p>	<p><b>कुंभ राशि :</b> व्यर्थ के क्रोध से बचें। नौकरी में यात्रा पर जा सकते हैं। अनियोजित खर्चों में वृद्धि होगी। सन्तान की ओर से सुखद समाचार मिल सकता है। स्वास्थ्य के प्रति सचेत रहें।</p>	<p><b>मीन राशि :</b> नौकरी में तरक्की के अवसर मिल सकते हैं। आय में वृद्धि होगी, परन्तु कार्यक्षेत्र में परिवर्तन हो सकता है। परिश्रम अधिक रहेगा। क्षणे रूठा-क्षणे तुष्टा के मनोभाव रहें।</p>

## KASHYAP'S DENTAL CLINIC



**Dr. Vaibhav Kashyap**

Oral & Dental Surgeon, C.c. Endodontist & Implantologist Certified Orthodontist, MIDA

"Smiles & More"

छात्र-छात्राओं के लिए  
**50% की छूट**

### Facilities

- ❖ आरसीटी
- ❖ पायरिया का इलाज
- ❖ टेढ़े-मेढ़े दाँतों का इलाज
- ❖ स्माइल डिजाइन
- ❖ इनविजिवल क्लिप
- ❖ दंत रोपण
- ❖ फिक्स दाँत लगाना
- ❖ अत्याधुनिक मशीन और तकनीक के द्वारा इलाज

### CHAMBER

SKYLINE - 4006, 4th Floor, Kadru, Opp. Dr. Lal's Hospital, Ranchi  
Contact No. : 9199533383, 7903835453  
Time : 9 am to 2 pm & 4 pm to 8 pm  
Sunday : 9 am to 2 pm  
E-mail : vaibhav.kashyap2011@gmail.com

## एलओसी पर स्थित केबल पुल के जरिये भारत पाक के बीच की खाई पाटने की है संभावना



**श्रीनगर (एजेंसी)**। भारत के सीमावर्ती गांव टिटवाल और पाकिस्तान के कब्जे वाले कश्मीर (पीओके) को अलग करने वाली नियंत्रण रेखा (एलओसी) पर स्थित एक केबल पुल के बीचोंबीच एक स्पष्ट सफेद रंग की रेखा खींची गयी है। यह पुल युद्धों और भारी संख्या में सैनिकों की तैनाती वाले क्षेत्र में इतिहास के उतार-चढ़ाव भरे दौर का गवाह रहा है। भारत और पाकिस्तान के बीच पिछले साल फरवरी में संघर्ष विराम पर सहमति

बनने के बाद से यहां शांति और स्थिरता लौटी है। इस गांव के रहने वाले कई लोग अब यह अपील कर रहे हैं कि आवाजाही और दोनों ओर के लोगों के दिलों को जोड़ने के लिए किशनगंगा नदी पर स्थित क्रॉसिंग प्वाइंट को फिर से खोल दिया जाये। इस पुल का निर्माण तत्कालीन जम्मू-कश्मीर रियासत में 1931 में किया गया था और यह 1947 में हुए भारत-पाक विभाजन तथा इसके कारण हुए विस्थापन की त्रासदी का गवाह रहा है। यह भारत और पाकिस्तान के बीच युद्धों का गवाह रहा है और इसने पिछले 75 वर्षों से दोनों देशों के बीच तेजी से बदलते संबंधों को देखा है। किशनगंगा नदी पर लकड़ी का बना 160 फुट लंबा यह केबल पुल एलओसी के दोनों ओर आने जाने वाला चौथा बिंदु (क्रॉसिंग प्वाइंट) है। किशनगंगा को पाकिस्तान में नीलम नदी के नाम से जाना जाता है। पुल को आधिकारिक रूप से चिलेहना टिटवाल क्रॉसिंग प्वाइंट (सीटीसीपी) के नाम से जाना जाता है।

## तमिलनाडु में भारी बारिश तेज हवाओं का भी अलर्ट

**चेन्नई (एजेंसी)**। तमिलनाडु के चेन्नई शहर में मंगलवार को पिछले 72 सालों में 1 नवम्बर को तीसरी सबसे ज्यादा बारिश हुई। क्षेत्रीय मौसम विज्ञान केंद्र के निदेशक एस. बालचंद्रन ने यहां पत्रकारों को बताया कि जुंमबक्कम शहर में वेधशाला में आठ सेमी बारिश दर्ज की गई। यह 72 सालों में एक नवंबर को शहर में दर्ज की गई तीसरी सबसे अधिक बारिश है। उन्होंने कहा कि आज के दिन शहर में सबसे ज्यादा बारिश दर्ज की गई है। वर्ष 1990 में एक नवंबर को 13 सेमी वर्षा हुई थी जबकि 1964 में इसी दिन 11 सेमी बारिश रिकॉर्ड की गई। आज की बारिश पिछले तीन दशकों में सबसे अधिक दर्ज की गई। बालचंद्रन ने कहा कि चेन्नई के अलावा तिरुवल्लूर, चेंगलपट्टूर, कांचीपुरम, वेल्लोर में अगले दो दिनों तक भारी बारिश होने के आसार हैं। विभाग ने मछुआरों को समुद्र से दूरी बनाए रखने की सलाह दी है। इसबीच 40-50 किमी प्रति घंटे की रफ्तार से हवा चल सकती है। मौसम के तमिलनाडु के तट, मनार की खाड़ी पर प्रबल होने के आसार हैं।



चेन्नई में 72 साल में 3री बार इतनी बरसात

## मुर्मू ने राज्यों के स्थापना दिवस पर दी बधाई

**नयी दिल्ली (एजेंसी)**। राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने मंगलवार को आंध्र प्रदेश, छत्तीसगढ़, हरियाणा, कर्नाटक, केरल, मध्य प्रदेश, पंजाब, लक्षद्वीप और पुडुचेरी के लोगों को उनके प्रदेश के स्थापना दिवस पर बधाई दी है। श्रीमती मुर्मू ने ट्वीट किया कि आंध्र प्रदेश, छत्तीसगढ़, हरियाणा, कर्नाटक, केरल, मध्य प्रदेश, पंजाब, लक्षद्वीप और पुडुचेरी के लोगों को उनके स्थापना दिवस पर बधाई। इन राज्यों और केंद्र शासित प्रदेशों के निवासियों की प्रगति और सफाई के लिए मेरी शुभकामनाएं।

## शाह ने दी शुभकामनाएं

**नयी दिल्ली (एजेंसी)**। केंद्रीय गृहमंत्री अमित शाह ने मंगलवार को हरियाणा, मध्यप्रदेश, केरल, कर्नाटक, आंध्रप्रदेश और छत्तीसगढ़ के स्थापना दिवस पर प्रदेशवासियों को शुभकामनाएं देते हुए प्रदेश के विकास को कामना की। श्री शाह ने एक ट्वीट श्रृंखला में कहा कि बहादुर जवानों, मेहनतकश किसानों और प्रतिभावान खिलाड़ियों की भूमि हरियाणा के स्थापना दिवस पर प्रदेश के सभी भाइयों-बहनो को शुभकामनाएं देता हूँ।

# मोरबी : घटनास्थल पहुंचे पीएम मोदी अस्पताल गये घायलों का हाल जानने

**मोरबी (एजेंसी)**। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी मंगलवार को मोरबी पहुंचे जहां उन्होंने गुजरात के मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल के साथ मोरबी हादसे में घायलों से मुलाकात की। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने मोरबी हादसे के पीड़ितों से मिलने से पहले उन अधिकारियों से मुलाकात की है जिन्होंने कई घंटों तक रेस्क्यू ऑपरेशन चलाया। पीएम को उस मुलाकात की तस्वीरें भी सामने आई हैं। आपको बता दें कि हाल में मच्छु नदी पर बने एक पुल के टूटने से 150 से अधिक लोगों की मौत हो गई है। इस साल के अंत में होनेवाले गुजरात विधानसभा चुनाव से पहले राज्य के दौरे पर आए मोदी ने इस हादसे में मारे गए लोगों को सोमवार को



श्रद्धांजलि दी। इससे पहले पीएम मोदी अपने संबोधन के दौरान भावुक भी हुए थे। उन्होंने कहा कि मैं हादसे में जान गंवाने वालों के परिवारों के प्रति संवेदना व्यक्त करता हूँ। दुख की इस घड़ी में सरकार हर तरह से शोक संतप्त परिवारों के साथ है। गुजरात के मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल मोरबी पहुंचे थे और बचाव अभियान की कमान संभाल रहे हैं। इस घटना की जांच के लिए राज्य सरकार ने एक समिति गठित की है। बचाव और राहत कार्यों में कोई हिलवाई नहीं बरती जाएगी। मोरबी तारों के पुल का प्रबंधन करनेवाले ओरेवा समूह के चार कर्मचारियों

सहित नौ लोगों को सोमवार को गिरफ्तार कर लिया गया। साथ ही, जिन कंपनियों को इसके (पुल के) रख-रखाव एवं संचालन की जिम्मेदारी सौंपी गई थी, उसके खिलाफ एक मामला दर्ज किया गया है। मच्छु नदी पर स्थित यह केबल पुल रविवार को टूट गया था और इस हादसे में मरनेवाले लोगों की संख्या बढ़ कर सोमवार को 150 से अधिक हो गई। हादसे से पहले की वीडियो क्लिप में यह देखा जा सकता है कि पुल कुछ ही सेकंड के अंदर टूट गया और इस पर मौजूद काफी संख्या में लोग नदी में गिर गये। पुल को व्यापक स्तर पर मरम्मत के बाद पांच दिन पहले ही फिटनेस प्रमाणपत्र के बिना खोल दिया गया था।

## एक मंच पर पीएम के साथ आये तीन राज्यों के सीएम



**जयपुर (एजेंसी)**। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी और राजस्थान के मुख्यमंत्री अशोक गहलोत ने मंगलवार को मंच साझा किया जहां मोदी ने गहलोत को सबसे वरिष्ठ मुख्यमंत्रियों में एक बताया। मोदी बांसवाड़ा के पास मानगढ़ धाम में 'मानगढ़ धाम की गौरव गाथा' कार्यक्रम में भाग लेने आये थे। कार्यक्रम के मंच पर गहलोत के साथ-साथ मध्य प्रदेश के मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान, गुजरात के मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल एवं अन्य नेता भी मौजूद थे। मोदी ने अपने संबोधन की शुरुआत में कहा कि मुख्यमंत्री के नाते अशोक गहलोत जी और हम साथ-साथ काम करते रहे और अशोक जी मुख्यमंत्रियों की जमात में सबसे सीनियर थे.. सबसे सीनियर मुख्यमंत्रियों में हैं और अब भी जो मंच पर बैठे हैं उनमें भी अशोक जी सीनियर मुख्यमंत्रियों में एक हैं। उनका यहां आना, आज कार्यक्रम में उपस्थित रहना.. आजादी के अमृत

महोत्सव में हम सभी का मानगढ़ धाम आना यह हम सबके लिये प्रेरक है सुखद है। उन्होंने कहा कि मानगढ़ धाम राजस्थान, गुजरात, मध्यप्रदेश और महाराष्ट्र के लोगों की सांझी विरासत है। इस अवसर पर चौहान ने

राजस्थान के मानगढ़ में दिखा अलग ही नजारा

कहा कि हमारे देश को आजादी अंग्रेजों ने चांदी की इस तश्तरी में रखकर भेंट नहीं की, बल्कि हजारों क्रांतिकारी हंसते-हंसते फांसी के फंदे पर चढ़ गये थे। उन्होंने कहा कि कईयों ने अपनी जिंदगी अंडमान और निकोबार की जेलों में गुजार दी थी और कई ऐसे थे जिन्होंने अपने खून की बूंद से मानगढ़ और भारत की भूमि को पवित्र किया था.. रंगा था तब जाकर यह देश स्वतंत्र हुआ था, लेकिन आजादी के बाद आजादी की लड़ाई का सही इतिहास सचमुच में नहीं पढ़ाया गया और कई शहीद ऐसे थे जिनका बलिदान सामने नहीं आया। उन्होंने कहा कि आजादी के जिन क्रांतिकारियों का नाम सामने नहीं आ पाया उनके बलिदान स्थल पर अगर स्मारक बनाने का फैसला किसी ने किया, तो हमारे प्रिय प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने किया है। पटेल ने कहा कि हमारा आदिवासी समाज एक बलिदान समाज है तथा राजस्थान, गुजरात और मध्यप्रदेश के त्रिसंम पर स्थित यह मानगढ़ हिल हमारे आदिवासी भाई-बहनो की वीरता की अनेक उदाहरणों में से एक है।

## ताइवान में चीन को भारी पड़ेगी कोई भी चालाकी

**कैनबरा (एजेंसी)**। अमेरिका उत्तरी ऑस्ट्रेलिया में एक एयरबेस पर छह परमाणु-सक्षम बी-52 बॉम्बर्स भेजने की तैयारी कर रहा है। अमेरिकी दस्तावेजों का हवाला देते हुए, स्थानीय ब्रॉडकास्टर एबीसी ने बताया कि वॉशिंगटन ने ऑस्ट्रेलिया के उत्तरी क्षेत्र में एडिन शहर से लगभग 300 किमी (185 मील) दक्षिण में टिंडल एयर बेस पर विमान के लिए समर्पित सुविधाओं के निर्माण के लिए विस्तृत योजना तैयार की थी। ऑस्ट्रेलियाई रक्षा विभाग ने रिपोर्ट पर कोई टिप्पणी नहीं की, लेकिन अमेरिकी वायु सेना ने बताया कि ऑस्ट्रेलिया में बॉम्बर्स तैनात करना हमारे विरोधियों को एक मजबूत संदेश भेजता है। अमेरिका के इस

कदम से चीन भड़क गया है। एक्सपर्ट्स ने बताया कि यह कदम चीन के लिए एक चेतावनी है, क्योंकि ऐसी आशंका है कि चीन ताइवान पर आक्रमण कर सकता है। ऐसे में यदि ताइवान में चीन कोई भी चालाकी करने की कोशिश करता है तो फिर अमेरिका इन बॉम्बर्स के जरिये अपनी प्रतिक्रिया दे सकता है। सेंटर फॉर न्यू अमेरिकन सिक्योरिटी के बेक्का वासेर ने कहा कि चीन की मुख्य भूमि पर संभावित रूप से हमला करनेवाले बॉम्बर्स विमान चीन को एक संकेत भेजने में बहुत महत्वपूर्ण हो सकते हैं यदि चीन ताइवान पर कुछ आगे कार्रवाई करता है तो। रिपोर्ट में कहा गया है कि चीन के साथ तनाव ने उत्तरी ऑस्ट्रेलिया

को अमेरिका के लिए एक महत्वपूर्ण डिफेंस सेंटर बना दिया है और इस क्षेत्र में अपनी सैन्य संपत्ति को अपग्रेड करने के लिए एक अरब डॉलर खर्च करने के लिए प्रतिबद्ध है। विमान निर्माता के अनुसार, बोइंग द्वारा डिजाइन और निर्मित बी-52 अमेरिकी की लिस्ट में सबसे अधिक लड़ाकू-सक्षम बॉम्बर्स हैं। लंबी दूरी के भारी बॉम्बर्स अमेरिकी वायु सेना की रीढ़ रहे हैं और परमाणु व पारंपरिक दोनों हथियारों को तैनात करने में सक्षम हैं। एबीसी ने अमेरिकी वायुसेना के हवाले से कहा कि बॉम्बर्स की मेजबानी करने और संयुक्त प्रशिक्षण अभ्यास करने की ऑस्ट्रेलिया की क्षमता दिखाती है कि हमारी दो वायुसेनाएं कितनी एकिकृत हैं।

## यूक्रेन के राष्ट्रपति वलोडिमिर जेलेन्स्की से फोन पर जो बाइडेन ने खोया आपा

**वाशिंगटन (एजेंसी)**। अमेरिका के राष्ट्रपति जो बाइडेन ने जून के महीने में यूक्रेन के राष्ट्रपति वलोडिमिर जेलेन्स्की से बातचीत के दौरान अपना आपा खो दिया था। यह घटना तब हुई जब उन्होंने अतिरिक्त सैन्य सहयोग की मांग की थी। हालिया मीडिया रिपोर्ट में यह दावा किया गया है। एनबीसी न्यूज की एक खबर के मुताबिक अमेरिका की ओर से रूस खिलाफ जंग के में यूक्रेन की सहायता करने का ऐलान किया गया था। इसके बाद से दोनों देशों के राष्ट्रपतियों के बीच प्रतिदिन मौजूदा हालातों के लेकर बातचीत होती थी। जून में फोन पर बात करते हुए बाइडेन ने जेलेन्स्की को बताना ही शुरू किया कि वो एक बिलियन अमेरिकी डॉलर की मदद कर रहे हैं। इतने में जेलेन्स्की ने उनको टोकते हुए ये बताना शुरू कर दिया कि यूक्रेन को और कितनी अतिरिक्त सहायता की जरूरत है। इस दौरान बाइडेन ने अपना आपा खो दिया था और ऊंची आवाज में अपने यूक्रेनी समकक्ष से बात की थी।

## जेल में बंद सुकेश चंद्रशेखर ने आप के मंत्री सत्येंद्र जैन को दी थी 10 करोड़ प्रोटेक्शन मनी

**नयी दिल्ली (एजेंसी)**। मनी लॉन्ड्रिंग के मामले में जेल में बंद सुकेश चंद्रशेखर को लेकर एक और बड़ी खबर सामने आयी है। जेल में बंद ठग सुकेश चंद्रशेखर ने दिल्ली के उपराज्यपाल को पत्र लिखकर आरोप लगाया है कि आम आदमी पार्टी (आप) नेता सत्येंद्र जैन ने जेल में उसकी सुरक्षा सुनिश्चित करने के लिए 2019 में 10 करोड़ रुपये वसूले थे। चंद्रशेखर के वकील ने मंगलवार को यह जानकारी दी। चंद्रशेखर यहां मंडोली जेल में बंद है और उसने सात अक्टूबर को पत्र लिखा था। चंद्रशेखर के वकील अशोक के सिंह ने आठ अक्टूबर को वह पत्र उपराज्यपाल वीके सक्सेना को सौंपा था। दिल्ली के मुख्यमंत्री और आप नेता अरविंद केजरीवाल ने चंद्रशेखर के आरोपों को खारिज करते हुए दावा किया कि यह गुजरात में मोरबी पुल ढहने की घटना से ध्यान हटाने की कोशिश है। पत्र में आरोप लगाया गया है कि चंद्रशेखर को दक्षिणी क्षेत्र में पार्टी में कोई महत्वपूर्ण पद देने और राज्यसभा के लिए नामांकन में मदद के लिए आप को 50 करोड़ रुपये से अधिक दिये

### एलजी को चिट्ठी लिख किया खुलासा



गये। चंद्रशेखर ने आरोप लगाया कि 2017 में 'दो पत्नी चुनाव चिह्न प्रचार मामले' में गिरफ्तारी के बाद उसे तिहाड़

जेल में बंद कर दिया गया था और जैन ने उससे मुलाकात की थी जो उस समय जेल विभाग के भी मंत्री थे। चंद्रशेखर ने यह आरोप भी लगाया है, इसके बाद 2019 में सत्येंद्र जैन और उनके सचिव एवं उनके करीबी दोस्त सुशील ने फिर जेल में मुझे मुलाकात की, मुझे जेल में सुरक्षित रहने तथा बुनियादी सुविधाएं मुहैया कराने के लिए हर महीने दो करोड़ रुपये देने को कहा। पत्र में आगे आरोप लगाया गया है, इस प्रकार सत्येंद्र जैन को कुल 10 करोड़ रुपये और जेल महानिदेशक संदीप गोयल को 12.50 करोड़ रुपये दिये गये। पत्र में यह भी कहा गया है कि चंद्रशेखर ने प्रवर्तन निदेशालय (ईटी) को यह जानकारी दी थी। इन आरोपों पर गोयल की ओर से तत्काल कोई प्रतिक्रिया नहीं मिली है। चंद्रशेखर ने आरोप लगाया कि जैन अब तिहाड़ में बंद हैं, वह मुझे डीजी जेल और जेल प्रशासन के माध्यम से धमकी दे रहे हैं, मुझे उच्च न्यायालय में दायर शिकायत को वापस लेने के लिए कहा जा रहा है और मुझे गंभीर रूप से परेशान किया जा रहा है।

**NIHAR Naturals**  
शक्ति  
**GOODNESS OF AMLA & BADAM**  
INDIA KA #1 HAIR OIL



कोहली के होलट रूम का वीडियो

वायरल होने पर द्रविड़ भी निराश

एडिलेड (एजेंसी)। भारत के मुख्य कोच राहुल द्रविड़ ने मंगलवार को कहा कि पर्थ में विराट कोहली की निजता का हानन निराशाजनक है, क्योंकि यह वह जगह है जहां भारतीय क्रिकेटर लोगों की नजरों से दूर रहते हैं। पर्थ के क्राउन होटल के हाउसकीपिंग स्टाफ के एक सदस्य ने कोहली के कमरे की फिल्म बनायी और उसे सोशल मीडिया पर पोस्ट कर दिया। कोहली ने इस पर नाराजगी जतायी थी। द्रविड़ ने बांग्लादेश के खिलाफ होनेवाले टी-20 विश्वकप मैच की पूर्व संध्या पर कहा कि निश्चित तौर पर यह निराशाजनक है। विराट ही नहीं कोई भी ऐसी हरकत को सहजता से नहीं लेता। यह निराशाजनक है। मुख्य कोच ने कहा होटल के कमरे को सार्वजनिक करने का विचार ही उरावना है। उन्होंने कहा कि हमने संबंधित अधिकारियों के सामने यह मसला उठाया। उन्होंने कार्रवाई की है। उम्मीद है कि अब लोग अधिक सतर्क रहेंगे, क्योंकि यह एक ऐसा स्थान है जहां आपको लगता है कि आप लोगों की नजरों से दूर हैं। द्रविड़ ने कहा कि यह एक ऐसा स्थान है जहां आप सुरक्षित महसूस करते हैं। अगर यह सुरक्षा भी नहीं रहती तो यह वास्तव में अच्छी बात नहीं है।

आगामी मुकाबलों से पहले गलतियां सुधारने पर काम करेंगे : हरमनप्रीत

भुवनेश्वर (एजेंसी)। भारतीय पुरुष हॉकी टीम के कप्तान हरमनप्रीत सिंह ने अंतरराष्ट्रीय हॉकी महासंघ (एफआईएच) हॉकी प्रो लीग में स्पेन के हाथों मिली हार के बाद सोमवार को कहा कि टीम आगामी मुकाबलों से पहले अपनी गलतियों को सुधारने पर काम करेगी। स्पेन ने रविवार को यहां रोमांचक मुकाबले में भारत को 3-2 से मात दी। हरमनप्रीत ने स्वीकार किया कि भारत को मैच खत्म करने के दौरान पर काम करने की जरूरत है। हरमनप्रीत ने कहा कि हमने बहुत सारे मौके बनाए थे। हमें पेनाल्टी कॉर्नर भी मिले, लेकिन कभी-कभी उन मौकों को भुगाने पर काम नहीं कर पाते हैं। हमें अगले सप्ताह दो और मैच खेलने हैं, इसलिए उम्मीद है कि हम अवसरों को जीत में बदल सकेंगे। भारत को अपने अगले मैच में चार नवम्बर को न्यूजीलैंड का सामना करना है। इससे पहले हरमनप्रीत की टीम प्रो लीग के अपने पहले मुकाबले में न्यूजीलैंड को 4-3 से हरा चुकी है। हरमनप्रीत ने कहा कि हम पूरे स्टाफ के साथ खेलने की कोशिश करते हैं। इसलिए, हम आक्रमण के मौके बना सकते हैं। हम कई पास रोकने और सर्कल में प्रवेश करने में सक्षम थे, लेकिन हम अपनी फिनिशिंग में सुधार कर सकते हैं।

भारत-पाक के बीच टेस्ट मैच करवाने की चल रही है चर्चा

मेलबर्न (एजेंसी)। टी-20 विश्व कप 2022 के सुपर-12 चरण में भारत और पाकिस्तान के बीच रोमांचक टक्कर अभी भी कोई क्रिकेट प्रेमी भूल नहीं पा रहा है। भारत की ओर से विराट कोहली का क्लासिक चेंज और मैच में 90 हजार से अधिक भीड़ की चर्चा ऑस्ट्रेलिया के हर घर में हो रही है, इसी के मद्देनजर ऑस्ट्रेलिया अब भारत और पाकिस्तान मुकाबलों के रोमांच को देखते हुए इन दोनों देशों के बीच टेस्ट मैच करवाने पर चर्चा कर रहा है। ऑस्ट्रेलिया के पूर्व ऑलराउंडर साइमन ओ डोनेल ने यह खुलासा किया कि ऑस्ट्रेलिया की मेजबानी में भारत बनाम पाकिस्तान के बीच टेस्ट मैच करवाने की चर्चा चल रही है। एसईएन रेडियो से बात करते हुए ओ डोनेल 23 अक्टूबर को भारत और पाकिस्तान के बीच टी 20 विश्व कप के रोमांचक मैच पर चर्चा कर रहे थे कि उन्होंने फितना आनंद लिया। इसी बीच डोनेल ने कहा कि भारत-पाक के बीच विश्व कप का मैच बेहतरीन था, उस गेम ने टूर्नामेंट को चर्चा में ला दिया, लोग लगातार उस मैच की चर्चा कर रहे हैं।

## न्यूजीलैंड-बांग्लादेश दौरे के लिए नहीं मिली भारतीय टीम में जगह

नयी दिल्ली (एजेंसी)। भारतीय क्रिकेट कंट्रोल बोर्ड (बीसीसीआई) ने न्यूजीलैंड और बांग्लादेश के आगामी दौड़ों के

पृथ्वी शॉ सहित कई खिलाड़ियों को निकाली गइय

लिए सोमवार 31 अक्टूबर को टीम की घोषणा की। न्यूजीलैंड के खिलाफ टी-20 इंटरनेशनल और वनडे तथा इसके बाद बांग्लादेश के खिलाफ वनडे और टेस्ट सीरीज के लिए टीमों की घोषणा की गयी। जैसा कि हर बार देखने को मिलता है, कुछ खिलाड़ियों को मौका मिला जबकि कुछ खिलाड़ी सिलेक्टों को प्रभावित नहीं कर पाए। इसमें पृथ्वी शॉ सहित रवि बिशनोई, नीतीश राणा और उमेश यादव शामिल हैं और इन्होंने टीम में जगह न मिलने पर



अपनी प्रतिक्रिया व्यक्त की है। घरेलू क्रिकेट में लगातार प्रदर्शन के बावजूद चयनकर्ताओं द्वारा लंबे समय तक नजर अंदाज किने जानेवाले पृथ्वी शॉ था ने टीम में जगह न मिलने पर इंस्टाग्राम पर स्टोरी पर एक स्टोरी शेयर की। शॉ ने साई बाबा की तस्वीर शेयर करते हुए लिखा, 'उम्मीद है कि साई बाबा आप सब कुछ देख रहे होंगे।' भारत की एशिया कप

2022 टीम का हिस्सा रहे रवि बिशनोई इंस्टाग्राम स्टोरी पर एक पोस्ट में लिखा, वापसी हमेशा झटके से मजबूत होती है। नीतीश राणा जुलाई 2021 के बाद से ही चयनकर्ताओं के रडार पर नहीं हैं। न्यूजीलैंड और बांग्लादेश सीरीज में जगह न मिलने पर उन्होंने अपनी इंस्टाग्राम स्टोरी पर एक तस्वीर साझा की जिसमें लिखा था, आशा - रुको, दर्द खत्म होता है। उमेश यादव को सिर्फ टेस्ट टीम में जगह मिली और उन्होंने इस पर प्रतिक्रिया देते हुए कहा, हो सकता है कि आप मुझे बेवकूफ बना सकते हैं लेकिन भगवान आपको देख रहा है। न्यूजीलैंड के खिलाफ टी-20आई सीरीज के लिए भारतीय टीम : हार्दिक पांड्या (कप्तान), शुभमन गिल, ईशान किशन, दीपक हुड्डा,

सूर्यकुमार यादव, श्रेयस अय्यर, ऋषभ पंत (उप-कप्तान/विकेटकीपर), संजू सैमसन (विकेटकीपर), वाशिंगटन सुंदर, युजवेंद्र चहल, कुलदीप यादव, अर्शदीप सिंह, हर्षल पटेल, मो. सिराज, भुवनेश्वर कुमार, उमरान मलिक। न्यूजीलैंड के खिलाफ वनडे सीरीज के लिए भारतीय टीम : शिखर धवन (कप्तान), शुभमन गिल, दीपक हुड्डा, सूर्यकुमार यादव, श्रेयस अय्यर, ऋषभ पंत (उप-कप्तान/विकेटकीपर), संजू सैमसन (विकेटकीपर), वाशिंगटन सुंदर, शार्दुल ठाकुर, शाहबाज अहमद, युजवेंद्र चहल, कुलदीप यादव, अर्शदीप सिंह, दीपक चाहर, कुलदीप सेन, उमरान मलिक। बांग्लादेश के खिलाफ वनडे

सीरीज के लिए भारतीय टीम : रोहित शर्मा (कप्तान), केएल राहुल (उप-कप्तान), शिखर धवन, विराट कोहली, रजत पाटीदार, श्रेयस अय्यर, राहुल त्रिपाठी, ऋषभ पंत (विकेटकीपर), ईशान किशन (विकेटकीपर), रवींद्र जडेजा, अक्षर पटेल, वाशिंगटन सुंदर, शार्दुल ठाकुर, मो. शमी, मो. सिराज, दीपक चाहर, यश दयाल। बांग्लादेश के खिलाफ टेस्ट सीरीज के लिए भारतीय टीम : रोहित शर्मा (कप्तान), केएल राहुल (उप-कप्तान), शुभमन गिल, चेतेश्वर पुजारा, विराट कोहली, श्रेयस अय्यर, ऋषभ पंत (विकेटकीपर), केएस भारत (विकेटकीपर), रवींद्र जडेजा, रविचंद्रन अश्विन, अक्षर पटेल कुलदीप यादव, शार्दुल ठाकुर, मो. शमी, मो. सिराज, उमेश यादव।



## भारतीय टीम में बदलाव की शुरुआत, कई दिग्गजों का हो सकता है आखिरी टी-20 विश्व कप

○ आस्ट्रेलिया में चल रहा टी-20 विश्व कप दिनेश कार्तिक और अश्विन के लिए इस प्रारूप में हो सकता है अंतिम टूर्नामेंट

एडिलेड (एजेंसी)। पूरी संभावना है कि आस्ट्रेलिया में चल रहा टी-20 विश्व कप दिनेश कार्तिक और रविचंद्रन अश्विन के लिए इस प्रारूप में अंतिम टूर्नामेंट हो, क्योंकि चेतन शर्मा की अगुआई वाली चयन समिति ने 2024 चरण को ध्यान में रखते हुए खेल के इस छोटे प्रारूप में बदलाव का दौर शुरू कर दिया है। हार्दिक पांड्या को 18 नवम्बर से न्यूजीलैंड के खिलाफ शुरू हो रही तीन मैचों की श्रृंखला के लिए सोमवार को टी-20 टीम का कप्तान बनाया गया। टीम को देखकर साफ संकेत मिलते हैं कि अगली पीढ़ी इस टी-20 विश्व कप के बाद जिम्मेदारी संभालने को तैयार है। विराट कोहली और रोहित शर्मा दोनों ने आराम की मांग की थी और केएल राहुल को



निजी कारणों से ब्रेक दिया गया है। वे शायद भारत बदलाव के आरंभ की अनदेखी नहीं की जा के लिए छोटे प्रारूप में खेल सकते हैं, लेकिन सकती। कार्तिक ने दक्षिण अफ्रीका के खिलाफ

दो अलग-अलग श्रृंखलाओं के लिए चार टीमों की घोषणा

मुख्य चयनकर्ता चेतन शर्मा ने दो अलग-अलग श्रृंखलाओं के लिए चार टीमों की घोषणा के बाद वर्चुअल प्रेस कॉन्फ्रेंस में कहा कि विश्व कप कुछ दिनों में खत्म हो जायेगा, इसलिए हमें फैसला करना था कि किसे आराम देना है किसे नहीं। वह (कार्तिक) अच्छा करता रहा है और वह हमारे लिये उपलब्ध है। लेकिन इस बार हमने विश्व कप के बाद अलग श्रृंखलाओं को आजमाने के बारे में सोचा। कार्तिक की पीठ में दक्षिण अफ्रीका के खिलाफ भारत के पिछले मैच के दौरान चोट लग गई थी और उनका बुधवार को बांग्लादेश के खिलाफ मैच में खेलना संदिग्ध लग रहा है, लेकिन चेतन ने कार्तिक की चोट के बारे में कोई अपडेट नहीं दिया। वह इस बारे में भी चर्चा नहीं करना चाहते कि इस अनुभवी विकेटकीपर को पिछले चार महीनों में भारत के लिए 27 टी-20 खेलने के बाद कार्यभार प्रबंधन की जरूरत क्यों पड़ी। उन्होंने कहा कि मेडिकल टीम उनकी देखरेख कर रही है, यह आंतरिक मसला है इसलिए यहां कुछ भी खुलासा करना ठीक नहीं होगा। वह विश्व कप का हिस्सा हैं और वह अच्छा कर रहे हैं। लेकिन समझा जा सकता है कि भारतीय क्रिकेट कार्तिक से आगे बढ़ने के लिए तैयार है। 2019 में विश्व कप में उनका 50 ओवर का करियर खत्म कर दिया था और 2022 शायद उनका टी-20 अंतरराष्ट्रीय में अंतिम रहे।

मैच तक 2022 में 27 टी-20 अंतरराष्ट्रीय मैच खेले, लेकिन न्यूजीलैंड के खिलाफ तीन मैचों में उनकी अनदेखी की गयी और न ही अश्विन को

इसमें शामिल किया गया है जिन्हें रोहित शर्मा के जोर देने के बाद चार साल के अंतराल बाद टी-20 टीम में वापस बुलाया गया।

भारतीय महिला टीम की पूर्व कप्तान मिताली की भविष्यवाणी

## भारत और न्यूजीलैंड के बीच हो सकता है टी-20 विश्व कप का फाइनल मुकाबला



मुंबई (एजेंसी)। भारतीय महिला टीम की पूर्व कप्तान मिताली राज ने ऑस्ट्रेलिया में चल रहे टी-20 विश्वकप के फाइनल मैच को लेकर भविष्यवाणी की है। मिताली ने कहा कि टी-20 विश्व कप का फाइनल भारत और न्यूजीलैंड के बीच खेला जायेगा। अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट से संन्यास लेने वाली मिताली ने रविवार को भारत और दक्षिण अफ्रीका के बीच खेले गए मैच से कमेंट्री में पदार्पण किया था। महिला क्रिकेट की इस

धोनी ने बाकी दुनिया को जो सिखाया हम उसका खामियाजा भुगत रहे : जडेजा

भारत को दक्षिण अफ्रीका के खिलाफ खेले गये टी-20 विश्व कप के सुपर-12, ग्रुप 2 मुकाबले में हार का सामना करना पड़ा। इस हार के पीछे के कारणों पर बात करते हुए भारतीय ऑलराउंडर रवींद्र जडेजा ने कहा कि इसका कारण महेंद्र सिंह धोनी हैं जिन्होंने दुनिया को सिखाया और उसका खामियाजा हम भुगत रहे हैं। भारत का अगला मुकाबला बुधवार को बांग्लादेश से होगा। भारत ने दक्षिण अफ्रीका के खिलाफ टॉस जीतकर पहले बल्लेबाजी की और टीम शुरूआत से ही संघर्ष करती हुई दिखाई दी। भारत ने केएल राहुल, रोहित शर्मा, विराट कोहली, दीपक हुड्डा और हार्दिक पांड्या के अहम विकेट 50 रन से पहले ही गंवा लिए थे। हालांकि, इस दौरान

एक बार फिर सूर्यकुमार यादव ने (51) अर्धशतकीय पारी खेली और टीम को 133 तक ले गए। दक्षिण अफ्रीका को भी शुरुआत में संघर्ष करना पड़ा, लेकिन एडेन मार्कराम (51) और डेविड मिलर (59) की सधी हुई पारियों की बदौलत 19.4 ओवर में 138 रन बनाकर लक्ष्य को हासिल कर लिया। जडेजा ने मैच पर बात करते हुए कहा, डेविड मिलर ने जो किया है वह खेल को दूसरे स्तर पर ले गए। उन्होंने अपनी पारी में ना तो कोई शॉट जोड़ा और ना ही कुछ अतिरिक्त जोड़ा। वह शांत रहे और खेल को गहराई तक ले जाकर विपक्ष के गलती करने का इंतजार कर रहे थे। एमएस धोनी ने बाकी दुनिया को जो सबक सिखाया है, उसका खामियाजा हमें भुगतना पड़ रहा है।

दिग्गज खिलाड़ी ने इसके साथ ही कहा कि सेमीफाइनल में दक्षिण अफ्रीका तथा इंग्लैंड और मौजूदा चैंपियन ऑस्ट्रेलिया में से कोई टीम पहुंचेगी। मिताली ने कहा कि

सेमीफाइनल के लिए मेरी भविष्यवाणी है है तो इसमें कोई शक नहीं कि भारत इस मुकाम तक पहुंचेगा जहां उसका सामना न्यूजीलैंड से हो सकता है।

गंभीर ने बाबर पर साधा निशाना, बोले- एक कप्तान के रूप में आसान है स्वार्थी होना



नयी दिल्ली (एजेंसी)। पाकिस्तान टीम के कप्तान बाबर आजम का टी-20 विश्व कप में अब तक का प्रदर्शन खराब रहा है। भारत के खिलाफ वह बिना खाता खोले आउट हो गये, जबकि जिम्बाब्वे और नीदरलैंड के दोनों मैचों में वह मात्र चार रन बनाकर प्लेयन लौटे। इस टूर्नामेंट में बाबर की बल्लेबाजी की फॉर्म के अलावा उनकी कप्तानी पर भी सवाल उठ रहे हैं। भारत के दिग्गज बल्लेबाज गौतम गंभीर ने भी बाबर पर निशाना साधते हुए कहा कि उन्हें सलामी बल्लेबाजी की न सोचते हुए पाकिस्तान टीम के बारे में सोचना चाहिए और उन्हें कप्तान के रूप में

स्वार्थी नहीं होना चाहिए। एक इंटरव्यू में गंभीर ने कहा कि मुझे यह लगता है कि सबसे पहले कप्तान बाबर आजम को अपने बजाय अपनी टीम के हित में सोचना होगा। अगर कोई भी चीज आपकी योजना के अनुसार नहीं हो रही, तो आपको फखर जमान को सलामी बल्लेबाज के तौर पर भेजना चाहिए था, लेकिन आप खुद ऊपर आ रहे हैं। इसे स्वार्थ कहते हैं और एक कप्तान के तौर पर स्वार्थी होना आसान है। सलामी बल्लेबाज मोहम्मद रिजवान और बाबर के लिए मैच में शुरुआत करना और रिकॉर्ड बनाना आसान है। अगर आप टीम के लीडर बनना चाहते हैं, तो आपको हमेशा अपनी टीम के बारे में सोचना होगा। गौर हो कि टी-20 विश्व कप में पाकिस्तान सुपर-12 चरण के तीन में से दो मैच हार चुका है, जिससे पाकिस्तान का सेमीफाइनल में पहुंचने का राह लगभग नामुमकिन के सामान नजर आ रहा है। सलामी बल्लेबाज रिजवान और बाबर का इस टूर्नामेंट में खराब प्रदर्शन टीम की हार का कारण साबित हो रहा है।

शाकिब की भारत को चेतावनी, बोले -

आप यहां विश्व कप जीतने आये हैं, हम नहीं...

एडिलेड (एजेंसी)। टी-20 विश्व कप में भारत के लिए बुधवार को बांग्लादेश के खिलाफ होनेवाला



मुकाबला काफी अहम होगा, क्योंकि दक्षिण-अफ्रीका के खिलाफ पिछले मैच में हार के बाद भारतीय टीम की सेमीफाइनल में पहुंचने कि चिंताएं थोड़ी बढ़ गयी हैं। भारत की कोशिश होगी कि अगले मैच में बांग्लादेश को हराकर

सेमीफाइनल तक पहुंचने का राह आसान बनाया जाये, लेकिन मैच से पहले बांग्लादेश के कप्तान इरादे से नहीं आये हैं, लेकिन भारत जरूर यहां पर वर्ल्ड कप जीतने के इरादे से आया है। ऐसे में हम अगर भारत को हरा देंगे, तो यह एक बहुत बड़ा उलटफेर होगा। इसलिए हमारी टीम का पूरा फोकस होगा कि मैच में उलटफेर करें। गौर हो कि भारत टी-20 विश्व कप में दो जीत और एक हार के साथ ग्रुप-2 में दूसरे स्थान पर बना हुआ है। भारत अपने ग्रुप में पाकिस्तान और नीदरलैंड को मात दे चुका है, जबकि भारत को दक्षिण-अफ्रीका के खिलाफ हार का सामना करना पड़ था। भारत की अब कोशिश होगी कि वह दो नवम्बर को बांग्लादेश और छह नवम्बर को जिम्बाब्वे को हराकर सेमीफाइनल में अपनी जगह पक्की करे, लेकिन अगर बांग्लादेश भारत को हरा देता है, तो भारत के सेमीफाइनल में पहुंचने का राह काफी कठिन हो सकता है।

इरादे से नहीं आये हैं, लेकिन भारत जरूर यहां पर वर्ल्ड कप जीतने के इरादे से आया है। ऐसे में हम अगर भारत को हरा देंगे, तो यह एक बहुत बड़ा उलटफेर होगा। इसलिए हमारी टीम का पूरा फोकस होगा कि मैच में उलटफेर करें। गौर हो कि भारत टी-20 विश्व कप में दो जीत और एक हार के साथ ग्रुप-2 में दूसरे स्थान पर बना हुआ है। भारत अपने ग्रुप में पाकिस्तान और नीदरलैंड को मात दे चुका है, जबकि भारत को दक्षिण-अफ्रीका के खिलाफ हार का सामना करना पड़ था। भारत की अब कोशिश होगी कि वह दो नवम्बर को बांग्लादेश और छह नवम्बर को जिम्बाब्वे को हराकर सेमीफाइनल में अपनी जगह पक्की करे, लेकिन अगर बांग्लादेश भारत को हरा देता है, तो भारत के सेमीफाइनल में पहुंचने का राह काफी कठिन हो सकता है।